A kiegyezés előzményei és a kiépülő dualista állam működése

Az 1849-től kezdődő nemzetközi felháborodás 1850 nyarán véget vetett Haynau rémuralmának. Helyét Alexander Bach (1850-59) neoabszolutista rendszere váltotta föl.
Jellemzői:

· Erdélyt, Horvátországot és a Szerb Vajdaságot külön irányítják

· osztrák adó-, oktatási-, polgári- és büntetőjog rendszer bevezetése Magyarországon is
· nincs saját hadsereg

· idegen vagy császárhű hivatalnokok (Bach-huszárok)

· besúgók hada

· magyarok nem vállaltak hivatalt

· az örökváltságot nem vonják vissza (nem teljes állami kárpótlás, a területek 20%-át saját pénzből kell megvenni, kisebb területeket kapnak)

· megszüntették a megyerendszert, 

· a hivatalos nyelv a német lett 

· folyamatosan állomásoztak Magyarországon osztrák katonák
Ez nem tetszett a magyaroknak, ezért ennek eredménye nyílt és passzív ellenállás a rendszerrel szemben.

Passzív ellenállás: azt jelenti, hogy szemben áll a rendszerrel, akadályozza annak működését, de nem fegyveresen. Passzív ellenállók nem vállaltak állami hivatalt,adót maguktól nem fizették be (csak megfenyegetés után), családi körben titokban megemlékeztek a forradalom és szabadságharcról,pedig ez tilos volt. A passzív ellenállás vezetője Deák Ferenc, akit a „haza atyjának” és a „nemzet prókátorának” neveztek.

Nyílt ellenállással csak kevesen próbálkoztak. Ilyen nyílt ellenálló volt Libényi János, aki 1853-ban rátámadt a császárra, de merénylete nem járt sikerrel. Noszlopy Gáspár és Mack János is szervezkedett, de elfogták mindkettőjüket, tehát az aktív ellenállás nem működött.
1860 októberében az uralkodó kiadta az októberi diplomát, mely több elemében az 1848 előtti viszonyokat állította vissza, de a kilátásba helyezett országgyűlés hatáskörét a korábbinál szűkebbre szabta. ebben részlegesen helyre állították az ország egységét (kerületek és a Szerb Vajdaság megszüntetése) és visszaállították a megyerendszert. Viszont ezt Deákék elutasították. Ferenc József (az osztrák nagypolgárság nyomására) később kiadta a februári pátenst (1861. február), ami a tartományi országgyűlések fölé egy korlátozott, de alkotmányos jogokkal rendelkező birodalmi gyűlést állított.
1861-es országgyűlés: Ebben elutasították a birodalmi gyűlés gondolatát, mivel ez ellentmondott a Pragmatica Sanctiónak és az áprilisi törvényeknek. Az elutasítás módjában azonban 2 táborra oszlott az országgyűlés. A Deák Ferenc vezette Felirati Párt felirat formájában, míg Teleki László mögött csoportosuló Határozati Párt határozatban. Mindkét párt fontosnak tartotta a ’48-as áprilisi törvényeket, de míg a Felirati Párt ezt maximum törekvésnek tartotta, addig a Határozati Párt többet akart. A feliratiak elfogadták Ferenc Józsefet uralkodónak és hajlandóak lettek volna vele tárgyalni, addig a határozatiak elutasították. Az országgyűlésen egyre többen pártoltak át a Felirati Párthoz, szavazás előtti napon Teleki öngyilkos lett, így a Felirati Párt győzött. Tehát felirat formájában utasították vissza a közös birodalmi gyűlés gondolatát. Erre az uralkodó feloszlatta az országgyűlést.
Provizórium (1861-1865): Ez egy ideiglenes állapot (átmeneti időszak), Schmerling lett a miniszterelnök, akit az uralkodó nevezett ki.

A kiegyezési kísérleteket Deák Ferencnek a Pesti Napló 1865. április 16-ai húsvéti számában megjelent cikke indította el. Ebben leírta, hogy a magyar fél bizonyos feltételek mellett nyitott a megegyezésre, még az 1848-as áprilisi törvényekből is hajlandóak engedni. Az 1861-ben feloszlatott országgyűlés 1865 decemberében újra. A választásokon Deák Ferenc hívei szereztek többséget. Az országgyűlés bizottságot választott a közös ügyek megtárgyalására, melyet Deák és gróf Andrássy Gyula vezetett. Közben kirobbant a porosz-osztrák háború (1866.), s az országgyűlést elnapolták.
Kiegyezés okai:

· osztrákok külpolitikai vereségei:

· Francia-piemonti-osztrák háború => solferinói csatában (1859. június 24.) franciák Napóleon vezetésével legyőzték az osztrákokat, tehát Ferenc Józsefnek át kellett adnia Lombardiát.

· Porosz-osztrák háború => porosz csapatok Königgrätznél győzelmet arattak, prágai békében (1866) osztrákoknak Velencét és környékét át kellett adniuk.

· magyaroknál belpolitikai okai (passzív ellenállás)
1866-ban megkezdődtek a tárgyalások. Deák visszatartotta az országgyűlést attól, hogy kihasználja a birodalom szorult helyzetét. Ennek eredményeképpen felgyorsultak a tárgyalások. Erzsébet királyné (Ferenc József hitvese) is sokat tett a kiegyezésért. A tárgyalások során növelte Ferenc Józsefben a bizalmat a magyar vezetők, Deák és Andrássy iránt (ez utóbbi lett a kiegyezés utáni Magyarország miniszterelnöke).
Kiegyezés (1867. március 30)

Osztrákok és magyarok közt jött létre. Ennek eredményeként új államalakulat, az Osztrák-Magyar-Monarchia (1867-1918), ami kétközpontú állam. Két fővárosa Bécs és Budapest. Közös uralkodó Ferenc József, aki osztrák császár és magyar király egyszerre (a budai Mátyás templomban koronázták magyar királlyá, így magyarok is elismerték uralkodónak). Közös a hadsereg is, viszont külön van osztrák és magyar kormány is.

 Magyar Királyság önálló országgyűléssel rendelkezett, mely kétkamarás volt (felsőház és alsóház). Közös minisztériumok: külügy, hadügy, és pénzügy, ezekben osztrákok és magyarok is lehettek miniszterek, viszont míg külügyminiszter leginkább magyar volt, hadügyminiszter az csak osztrák. A közös minisztériumokat mindkét ország parlamentje külön 60-60 tagú delegáción (küldöttség) keresztül ellenőrizte és segítette munkájukat. A delegációk külön üléseztek, véleménykülönbség esetén az uralkodó döntött. A végrehajtó hatalmat a kormány, a törvényhozó hatalmat pedig a magyar országgyűlés és a birodalmi gyűlés gyakorolja.
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Gazdasági kiegyezés:

10 évente újratárgyalják, ha kell, módosítanak rajta.

· közös költségeket (kvóta) meghatározták, mely szerint Ausztria a pénzügyi terhek 70 %-át, Magyarország a 30 %-át viselte. Később viszont Magyarország gazdasági fejlődésével párhuzamosan nőtt a magyar százalékarány.

· közös vámterület, belső vámhatárt 1850-ben eltörölték, tehát az Osztrák-Magyar-Monarchián belül szabad a tőke és munkaerő áramlás

· közös a valuta(korona)

· egységes súly- és mértékrendszer

Kedvező hatása a kiegyezésnek, hogy Magyarországon az ipar és az infrastruktúra fejlődésnek indult, felvirágzik a kultúra és a polgárosodás is megindul. viszont magyarok a hadügybe nem szólhattak bele, és nem hozhattak létre önálló magyar haderőt.

Kossuth Lajos utasította el legjobban a kiegyezést, mivel az ő egyéni elképzelése a dunai konföderáció terve, mint államszövetség. Ezt úgy képzelte el, hogy tagja lenne Magyarország, Szerbia, Románia, és Horvátország és Erdély, de a két utóbbi külön kezelendő lenne. Viszont ez az elképzelés csak Kossuthnak tetszett. Kossuth a Cassandra-levéllel megjósolja, hogy a kiegyezés Magyarország bukását, a hadsereg hiánya pedig a nemzet halálát fogja okozni. Ez nyílt levél volt.

Nemzetiségek is elégedetlenek voltak, többen trializmust (háromközpontúság) akartak. Ilyennel a csehek és a horvátok próbálkoztak. Csehek ötletét senki sem támogatta, horvát-magyar kiegyezés viszont létrejön 1868-ban. Ebben a magyarok elismerik a horvátok tartományi különállását és belső autonómiát is kapnak. A horvát a hivatalos nyelv náluk, működhetett a szábor, mely a magyar országgyűlésbe 43 képviselőt delegálhatott. Közben Horvátországot egyesítették a Határőrvidékkel és Szlavóniával. Sok jogot kaptak a horvátok és plusz területeket is, mégis még elégedetlenek voltak és Muraközre és Fiumére is igényt tartottak volna.

Nemzetiségi törvény

Az 1868./ XLIV. törvénycikk a nemzetiségeknek széles körű nyelvhasználatot biztosított az oktatás, közigazgatás és igazságszolgáltatás alsó és középső szintjén. Lehetővé tette a nemzetiségi egyesületek létrehozását is, viszont kollektív jogokat és területi autonómiát nem kaptak, ami miatt elégedetlenek.

1867-ben kimondták a zsidóság állampolgári egyenjogúságát. Egy részük beolvad a magyarságba (asszimilálódik).

A magyar társadalomban ekkor alakult ki a szabad paraszti réteg és törvényt adtak ki a céhek eltörléséről. Új ipartörvényt adtak ki, mely támogatta a gyáralapításokat és megfogalmazta, hogy a munkások és a tőkések milyen jogokkal és kötelezettségekkel bírnak.

A dualizmus korszakának kormányai jelentős szerepet vállaltak az ország művelődésének, infrastruktúrájának, gazdaságának fejlesztésében. A magyar kormányok az oktatásnak kiemelt szerepet tulajdonítottak. Ekkor lett Eötvös József a vallás és közoktatásügyi miniszter, aki 1868-ban bevezette a tankötelezettséget 6-12 éves kor között, s így csökkent az analfabéták száma (kétharmadról egyharmadra). Elemi iskolák (népiskolák) százai épültek, ahol ingyenes az oktatás Megnőtt az állami intézmények száma: egyetemek, kórházak épültek. Visszaszorult az egyházak befolyása az oktatásban. A kiegyezés után a vasútépítés is felgyorsult.
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