15.tétel.:Az ókori demokrácia
Az arisztokrácia fokozatosan vesztett gazdasági erejéből, míg az iparosok, kereskedők s a parasztok egy része egyre gazdagodott, erősödött. A földművesek másik része továbbra is nehéz helyzetben volt, s teljes tönkremenetele esetén adósrabszolgaságba süllyedhetett. Mindkét csoport ellenfele az arisztokrácia (aristoi=legjobbak) volt, s így a démosz (köznép) módosabb elemei élére álltak a vezető réteg háttérbe szorításáért folyó harcnak. A démosz politikai jogaiért indított küzdelem elsősorban a vagyonosabb rétegek között zajlott.
Kr.e. 621-ben Drakón csillapítani igyekezett a belső feszültséget, s írásba foglalta a törvényeket. Ezzel gátat szabott a szokásjog önkényes értelmezésének. Igaz, ezek rendkívül a szigorú rendelkezések (innen a „drákói szigor”) továbbra is az arisztokrácia érdekeit védték, de a törvényesség kialakítása fontos lépés volt a törvénykezésben szerepet még nem kapó démosz számára. Csökkentették az arisztokrácia befolyását a harcmodorban beálló változások. Míg korábban a csatákat a lovas, harci szekeres fegyvernem döntötte el (amely az arisztokráciára jellemző), addig a Kr.e. VI. századra a nehézgyalogos hoplita (jómódú parasztok, kézművesek) és a flotta (kereskedők, evezős nincstelenek) váltak döntő fegyvernemekké.
A továbbra is fennálló belső ellentétek levezetése Szolón nevéhez fűződik, aki Kr.e. 594-ben volt arkhón, ám törvényhozói munkája hosszabb időszakot ölelt fel, s a Kr.e. 570-es évekre tehető. Valószínűleg a zűrzavaros állapotok miatt bízták meg új törvények megalkotásával. Szolón teljesítette a szegénység legfontosabb követelését: eltörölte az adósrabszolgaságot, és elengedte az adósságokat. Ez sok paraszt számára tette lehetővé a föld megtartását, aminek katonai jelentősége is volt, hiszen Athénban csak szabad, és vagyonnal bíró polgár katonáskodhatott. A politikai jogokat kiterjesztette a legszegényebb polgárokra is, szót adva nekik a népgyűlésen (ekklészia) és az esküdtbíróságokban (héliaia), így biztosítva ezen rétegek számára is némi beleszólást a polisz életébe.
A lakosságot vagyoni helyzet alapján osztotta csoportokba (az éves jövedelem alapján), s ez határozta meg politikai jogaikat és az általuk betölthető hivatalokat. A besorolásnál a vagyon gyarapodására is ügyelt, s ezzel a démosz jómódú rétegét előnyös helyzetbe hozta. Ezen rétegek szerepe nőtt a katonáskodás területén és a hivatali életben is. Ezekkel az intézkedésekkel Szolón megteremtette a demokrácia (népuralom) alapját, vagyis azt a rendszert, melyben az államhatalom (törvényhozás, kormányzás, bíráskodás) nem a fejedelem vagy egy kiváltságos réteg, hanem a nép kezében van.

Szolón visszavonulása után az arisztokraták úgy érezték, elveszítették korábbi kedvező helyzetüket, míg a démosz vezetői kevesellték jogaikat, kifogásolták azt, hogy a vezető tisztségeket még mindig az arisztokraták töltik be. A gazdasági fejlődés hatására az arisztokrácia gazdasági súlya tovább csökkent, de politikai hatalma jelentős maradt. A démosz esetében a fordítottja igaz: növekvő gazdasági erő, és ehhez képest még mindig csekély politikai befolyás. Ez a helyzet lehetőséget adott arra, hogy egyes politikusok (többségük a vállalkozásokkal is foglalkozó arisztokrata családok közül került ki) felrúgva a törvényeket, egyeduralmat vezessenek be. Ezt a rendszert zsarnokságnak (türannisz Kr.e. 560-510), vezetőjét zsarnoknak (türannosz) nevezték a görögök. Athén türannosza Peiszisztratosz (Kr.e. 560-527) lett. A gazdaság fejlődése, melyet a türannoszok is segítettek, oly mértékben erősítette meg a démoszt, hogy számára szükségtelen, sőt akadályozó tényezővé váltak a türannoszok. Athénban Peiszisztratosz halála után fiainak Hippisznak és Hipparkhosznak belső elégedetlenséggel kellett számolniuk. Hipparkhoszt egy felvonuláson meggyilkolták, de testvére sem tudta a hatalmat sokáig megtartani (Kr.e. 510-ben elűzték Athénból).
A türannisz megszűnése után a démosz hangadói olyan intézményrendszer kialakítását szorgalmazták, amely minden szabad athéni polgárnak esélyt adott arra, hogy a hatalomból részesedjen. Ehhez a tisztségviselők megválasztásának elvein is változtatni kellett. Egy tekintélyes férfiú, Kleiszthenész (~reformjai Kr.e. 508) kezébe adták a változtatás jogát az athéniak. Az új berendezkedés alapja a területi felosztás volt. Athént és környékét 10 területi egységre osztották, melyek városi, tengerparti és belső, szárazföldi területből (azaz phülénként 3 részből) álltak (az első kettőben a démosz érdekei érvényesültek). Ez vált a korábbi származási, majd vagyoni alapon történő besorolás helyett a politikai, katonai, közigazgatási rendszer alapjává. Nyilvánvalóan a demokrácia irányába tett lépés volt, mivel megszüntette a szabad polgárok közötti különbségeket, s szétszakította a vérségi kötelékeket, melyre az arisztokrácia befolyása épült. A legfőbb hatalom a népgyűlés kezébe került, amelynek munkájában minden athéni polgár részt vehetett. Az ekklészia (népgyűlés) hozta a törvényeket, kezében volt a háború és a béke kérdése, és általában minden fontos kérdésben a döntő szót e szervezet mondta ki. A népgyűlés sűrűn ülésezett, de nem folyamatosan. Ezért Kleiszthenész is meghagyta a fontos államhatalmi szervezetként korábban is létező bulét (tanács), de összetételét és létszámát megváltoztatta. Minden szabad polgár bekerülhetett ide. Mivel minden phülé sorshúzással 50-50 tagot küldött a buléba, ennek létszáma így 500 főre emelkedett (ötszázak tanácsa). Javaslatokat tehetett a népgyűlésnek, amelyeket már előre megtárgyalt, kisebb jelentőségű kérdésekben döntéseket is hozhatott. Nem szüntette meg az arkhónok tanácsát, az Areioszpagoszt (a volt arkhónokból álló tanács<Árész dombi tanács>) sem, de feladata a tisztviselők ellenőrzésére szűkült. A katonai vezetők (sztratégoszok) az athéni állam tényleges vezetői voltak (a sztratégoszokat választották nem sorsolták, phülénként egyet választottak). Ezt a kiemelt szerepet mutatja az is, hogy ez volt az egyetlen tisztség, melyre az egyéves hivatali idő lejárta után ugyanazt a személyt ismét meglehetett választani. Kleiszthenész fontosnak tartotta, hogy eleve lehetetlenné tegye a zsarnokság újjáéledését. Ezt a cserépszavazás (osztrakiszmosz) bevezetésével kívánta elérni. A gyanúsítottak nevét cserépdarabokra írták, s aki a legtöbb szavazatot kapta, azt 10 évre száműzték a városból, de vagyonát nem vették el. (A szavazás akkor volt érvényes, ha legalább hatezren vettek részt benne.)
A Kr.e. V. század közepe a demokrácia fénykora Athénban, s ennek vezető politikusa Kleiszthenész unokaöccse, Periklész volt, aki a meggyilkolt reformer helyébe lépett. 15 éven át évről évre megválasztották első sztratégosznak (Kr.e. 443-429), s így az athéni állam tényleges vezetője volt. A jogok szélesebb biztosításának útja ekkor már nem az akadályok elhárítása volt, hiszen Periklész korára kialakult az egyenlőség ebben a tekintetben, hanem az állami életben való gyakorlati részvétel biztosítása. A szegényebbek megélhetését veszélyeztette a politikában való részvétel, ami igen sok időt vont el a termelőmunkától. Ezért a kiesett jövedelem pótlására bevezették ezen rétegek számára a napidíjat (először az ötszázak tanácsában és az esküdtbíróságokon végzett munkáért, majd később színházi előadásokon való megjelenésért járt). Alapvetően Athén jóléte a gazdaság virágzásán nyugodott. A mezőgazdaság tovább fejlődött abba az irányba, amelyre a gyarmatosításokat követően tért át, vagyis gabona helyett szőlőt, olajbogyót, gyümölcsöket és zöldségféléket termesztettek. Az iparban is jelentős fejlődés volt tapasztalható: virágzott a kerámia-, a fémipar, a hajóépítés, és a nagy építkezések az építészetet is külön iparággá tették. A jogi egyenlőség létrejött a polgárok között, a vagyoni különbségek azonban nőni kezdtek. Periklész intézkedései: a vagyonosokra többletkiadásokat rótt, a szegényeket pedig napidíjjakkal támogatta. Ez a viszonylagos vagyoni egyensúly és a politikai jogok egyenlősége tette lehetővé, hogy az athéni demokrácia egy-két nemzedék idejére ténylegesen biztosítsa az athéni polgárok egyenlőségét.
Athén csodálatosan szép várossá alakult. A lenyűgöző remekművek óriási összegeket emésztettek fel, s árnyékot vetettek az athéni államra, mivel nagyrészt a szövetségesek adóiból fedezték a kiadásokat. A perzsa háborúk elültével a déloszi szövetség átalakult. Már nem védelmi szervezet volt, hanem Athén gyarmatbirodalma, ahol a szövetségesek adófizetőkké váltak. Azokat a poliszokat, amelyek menekülni próbáltak ebből a nem kívánt szervezetből, Athén fegyverrel kényszerítette a maradásra, nem riadva vissza városok lerombolásától, lakóinak lemészárolásától, vagy rabszolgasorba taszításától sem. Más ellentétek is feszítették a Kr.e. V. század második felében Hellászt. Mivel a belső piacok telítve voltak, azoknak a városoknak, melyek jövedelmeiket növelni kívánták, új területekre, új piacokra kellett szert tenniük. Főleg a kereskedelemben egymással versenyző poliszok váltak vetélytársakká. Elsősorban Athén és az iparban, kereskedelemben második helyre szoruló Korinthosz között éleződtek ki az ellentétek. Mivel Athén kereskedelmi vetélytársainak és Spártának egybeestek az érdekei, együtt vettek részt az Athén ellen vívott háborúban. 
A peloponnészoszi háború (Kr.e. 431-404) közvetlenül a kereskedővárosok ellentétéből robbant ki. A Korinthosz ellen fellépő városok Athén támogatását kérték. Spárta, amely Korinthosszal is szövetségben állt, követelte a déloszi szövetség megszüntetését. A nemleges választ követően háborút indított Athén ellen. A várakozásoknak megfelelően alakultak a hadi események: az Athéni flotta Peloponnészosz partjait pusztította, a spártai hopliták pedig Attikát. Kr.e. 404-ben kötötték meg a békét. Ennek értelmében felbomlott Athén szövetségi rendszere, leszerelték flottáját, lerombolták a városfalakat. Athén többet nem tudott jelentős mértékben beleszólni a görög történelembe.

A háború nem oldotta meg a problémákat. A háborúk állandósultak, a poliszok már nem tudták biztosítani a gazdaság számára a fejlődés kereteit. A demokrácia támaszát jelentő parasztság és kézművesség, a középrétegek elszegényedtek. A demokrácia lehetősége hiába volt adott, amikor a vagyoni különbségek ilyen mértékben nőttek. Sőt demokrácia biztosította törvények a visszájára fordultak, a vagyonukat vesztett polgárok az állam juttatásaiból kezdtek élni, s a városukért felelősséget érző polgárokból irányítható, a szavazatát gyakran anyagi előnyökért árusító tömeg lett.

Ezek a változások a poliszok hadseregeit is átalakították. Mivel csökkent a magát felfegyverezni képes polgárok szám, ezért közülük pénzért harcoló zsoldosokat toboroztak. A zsoldosok már nem városukért, hanem fizető munkaadójukért harcoltak.

Fogalmak:
akhájok: A görögök egyik törzse, akik először jelentek meg Hellasz területén (Kr.e 2200 – 1200)
polisz: görög városállam
arisztokratikus köztársaság: származás szerinti hatalomgyakorlás / hatalom a nagybirtokosok kezében van /
agora: népgyűlés tere
bulé: vének tanácsa az átmeneti korban
démosz: nép / iparosok kereskedők parasztok /
arkhón: az athéni arisztokratikus köztársaság állami vezetői / ,kilencen vannak /(Athénban)
Areioszpagosz: Arész dombi tanács-volt arkhónokból álló tanács, feladata  igazságszolgáltatás és tisztségviselők ellenőrzése volt
timokratikus köztársaság: vagyon szerinti hatalomgyakorlás / Szolontól Athénban a türanniszig tartott, melynek célja volt a perzsák legyőzése és kiűzése a görög területekről és az Égei-tengerről/
Déloszi szövetség: Kr.e 478-ban Athén vezetésével létrejött politikai-katonai szövetség
metoikosz: Athénba betelepült idegen ,nem rendelkezik polgárjoggal
demokrácia: népuralom, a hatalomgyakorlás alapja a jog
phülé: Athénban Kleiszthenész által bevezetett közigazgatási egység-, kerület.  Athént és környékét 10 területi egységre osztották (ezek a phülék), melyek városi, tengerparti és belső, szárazföldi területből (azaz phülénként 3 részből) álltak.
osztrakiszmosz: cserépszavazás
eklészia: népgyűlés athéni demokráciában
sztratégosz: - hadvezér - az athéni demokrácia vezető tisztviselője / 10 fő /
Héliaia: esküdtbíróság Athénban, ahová sorsolással kerültek be a polgárok.


Személyek:
Homérosz: Kr.e 800 körül keletkezett Iliász és Odüsszeia legendás szerzője.
Drakón: athéni arkhón Kr.e 621-ben ,első aki a törvényeket írásba foglalta. 
Szolón: arkhón Athénban Kr.e.594 -ben , elörölte az adósrabszolgaságot , vagyoni kategóriák szerint sorolta be Athén lakosságát demokratikus tradíciók megteremtője.
Peiszisztratosz Kr.e 560-527 az első Athéni türannosz
Kleiszthenész Kr.e 508 bevezeti a cserépszavazást , a phülé-rendszert, és az ötszázak tanácsát
Hippiasz, Kr.e 527-510 Athén elűzött türannosza.
Ariszteidész:  Athénban a hoplita hadsereg fejlesztését szorgalmazó politikus , Themisztoklész ellenfele
Themisztoklész: Athéni politikus , megerősíti Athén hajóhadát , Szalamisznál vereséget mért a perzsákra.
Periklész Kr.e 461-429 athéni politikus, 15 évig volt sztratégosz (Kr.e. 443-429), athéni demokrácia fénykorát élte alatta.
Hérodotosz Kr.e 484-405 , Görög perzsa háborúk történetét írta meg, körforgás elmélet megteremtője, elveti a mitologikus alakokat
kidolgozója. Híres műve a POLITIKA.
Szókratész Kr.e 469-399 Filozófus, vannak objektív igazságok az igazság csak a jótettek révén ismerhető meg, Platón tanítómestere.
Platón Kr.e 427-347 , objektív idealista gondolkodó, Állameszménye egy tudósok által kormányzott állam. Megalapította az Athéni Akadémiát.
Arisztotelész Kr. e 384 -322 ,Nagy Sándor nevelője, Platón tanítványa, a formális logika 


Évszámok:
Kr.e 776 Olimpiai játékok
Kr.e 621 DRAKÓN törvényei
Kr.e 594 SZOLÓN reformjai
Kr.e 461 Az Areioszpagosz jogát korlátozzák
Kr.e 560-510 Az ATHÉNI türannisz kora
Kr.e 508 KLEISZTHENÉSZ reformja
Kr.e 492-449 görög-perzsa háború
Kr.e 478 Déloszi szövetség


