17. Tétel

A középkori város

Az ókor maradványai

 A Nyugatrómai Birodalom városai elsősorban a patríciusok lakóhelyei voltak. A birodalom összeomlása után az újászerveződő társadalom előkelői e terekkel és épületekkel nem tudtak mit kezdeni, ígyhát vagy együtt éltek a romokkal, vagy a védekezésnek megfelelően alakították át az egykori városokat. A legtöbb ókori város menedékhellyé változott.

A középkori városok kialakulása

 A kora középkor a népvándorlások ideje. Az emberek önellátó gazdálkodásra rendezkednek be, ezáltal nem lesz piac és a városok elnéptelenednek.

 A virágzó középkor a népvándorlásoknak a vége. A káoszt felváltja a nyugalom, ami jó hatással van a gazdaságra. Ebben az időben az átlaghőmérséklet növekedése volt jellemző, valamint az új találmányok (többnyomásos gazdálkodás, mezőgazdasági eszközök, stb.) következtében az emberek felesleget termeltek, amit a piacon értékesítettek. Egyre több város jött létre.

 A városok a X-XIII. század között nagy számban É-Itáliában, Franciaországban, Angliában, Flandriában és a Baltikumban jöttek létre.

 Az átlagos városokban 4-5000-en laktak, a nagyvárosokban 10-15 ezer fő élt.

A középkori városok kialakulásának a helyei

· ókori városok továbbélése

· püspöki székhelyek közelében

· várak közelében

· fejlett mezőgazdaság mellett

· kereskedelmi utak találkozásánál, illetve távolsági kereskedelem útvonalai mellett

· folyók mellett, kikötőknél

A középkori városok típusai

· Teljes önkormányzattal rendelkező városok (Szabad királyi városok): Nincs földesuruk, csak a királynak adóznak. Szabadon választhatnak vezetőt, városi tanácsot. Szabadon választhattak plébánost. Külömböző kiváltságokat kaphattak a királytól (pl. vámmentesség, árumegállító jog, stb.). Városi adót szedtek a város költségeinek fedezésére. Saját törvényeket hozhattak, saját bíróságuk volt. A városnak volt városfala. Politikai jogokkal rendelkeztek (pl. Magyarországon 1405 után küldhedtek követeket az országgyűlésekre). Lakosai elsősorban iparból és kereskedelemből éltek. Ezek a városok voltak a távolsági kereskedelem központjai.

· Ipari és kereskedelmi városok: termékeiket a város környékén értékesíteték, általában kivívták a teljes önkormányzatot

· Távolsági kereskedelemre berendezkedett városok: ezek voltak a legnagyobb városok a korban és az uralkodó fennhatósága alatt voltak

· Részleges önkormányzattal rendelkező városok (mezővárosok): Van földesuruk, de egy összegben adóznak neki. A vezető választásba beleszólhat a földesúr. Lakói többnyire mezőgazdasággal foglalkoznak. Főleg a környező falvak számára volt kereskedelmi központ. Nem volt városfaluk. Nem volt politikai (rendi) joguk.

·  Agrárvárosok: Lakói többnyire mezőgazdasággal foglalkoznak. Nagy részük a földesúr fennhatósága alatt maradt és csak a bíráskodási jogot vívták ki.

A kommuna mozgalom

 A kommuna a latin communias szóból ered, melynek jelentése közösség. Ez az egy helyre összegyűlt kereskedők és iparosok közössége, ami érdekvédelmi közözsség. Ez a mozgalom a városok függetlenedését akarta kivívni. Tisztségviselőkből álló tanács válsztását akarták a közigazgatás feladatainak ellátására. A városi tanács élén a polgármester állt. A költségeket adókból teremtették elő, amit minden polgárra kivetettek. Összegét a vagyon arányában állapították meg (ez újdonságnak számított). 

 A siker után létrejött a városi alkotmány, valamint a városi alkotmány gyűjteménye. A város kiváltságos területté vált.

A középkori városok jogai:

· Önkormányzat joga: általában a városlakók közössége, a kommuna harcolta ki a város birtokosával szemben

· Bíráskodás joga: szabad bíróválasztás és bíráskodás a város területén  a város lakói felett

· Gazdasági jellegű jogok: piactartás joga, adók egyösszegű befizetésének joga, árumegállító jog,

· Birtokjog: a városnak lehetnek falvai, jobbágyai

· Kegyúri jog: szabad plébános válsztás

A középkori városok társadalma

 A patríciusok a város vezetését, így a főbírói vagy polgármesteri tisztet tartották a kezükben. Általában a vagyonos távolsági kereskedők közül kerültek ki

 A kereskedők és iparosok eleinte csak a szükséges anyagokért mentek a városba, átmeneti szállásként használták. Késöbb tömegesen telepedtek le a városokban, ezáltal egész iparágak jötek létre (pl. posztókészítő, textilfestő, szőnyegszövő, cipész).

 A polgár minden megkötöttség nélkül rendelkezhetett tulajdonával, szabadon addhattta-vehette azt. A mesterek szakmákként céhekbe tömörültek. Aki több mint 1 évig a városban élt, az szabad emberré vát, ezért a jobbágyok gyakran szöktek a városokba. Innen ered az a mondás, hogy a városi levegő szabaddá tesz. 

 A lakosság nagy részét a polgárjoggal nem rendelkező plebs alkotta. A városi szegénység alkalmi munkákból élt.

Céhek

 Azonos szakmában dolgozók helyi érdekvédelmi szervezetek voltak. Biztosították a piac szabályozását (minőség, mennyiség). Korlátozták az iparűzők számát: csak annyi mester felvételét engedélyezték a céhbe, amennyi meg tudott élni a szakmályából a városban. A céhen kívüli iparűzőket, az úgynevezett kontárokat üldözték. A templomban külön oltáruk volt és a városfal egyes részeit is ők védték (Pl. a Budapesti Halászbástyát is a budai halászok védték, innen kapta a nevét.)

 A céhek felépítése, tagjai:

· Céhmester: őrzi a céhládát, kezeli a céh pénzét

· mesterek

· legények: már fizetésért dolgoztak

· inasok (gyerekek voltak): ellátásért, szállásért dolgoztak

A középkori városok felépítése

 Szűk utcák (sikátorok) voltak, amelyek nem voltak kikövezve, nem volt közvilágítás. A házak általában kőből épültek, de északon a faépületek is jellemzőek voltak. A földszintes épületektől a több emeletes lakótoronyig sokféle háztípus létezett. A pictér volt általában a központ, itt állt a városháza és a templom is. A városokat általában fallal vették körül. Ez a védelmet szolgálta, de egyben gátolta a terjeszkedést is. Ennek következménye a zsúfoltság.

 Annak következtében, hogy zsúfoltság volt és nem volt csatornázás (a szennyvíz, a szemét és az ürülék az utcákon folyt), elszaporodtak a járványok, tüzek. 

 pl. 1347-ben kezdődött az egyik legnagyobb járvány: ekkor Szicíliából menekülő itáliai kereskedők érkeztek a Krími-félszigetre, ahol összetűzésbe keveredtek a helyi muzulmánokkal, akik ellenük a tatárok segítségét kérték. Amikor a tatár seregben megjelent a pestis, a tatár kán ördögi tervet eszelt ki: nem engedélyezte sem a holttestek elégetését, sem eltemetését. Biológiai fegyverként vetette be azokat: a tetemeket egyszerűen átdobták az ellenség területére. A járvány hamarosan az ellenséget is elkezdte tizedelni, így aztán inkább a megfutamodást választották. A pestis elől menekülő emberek közül senki nem sejtette, hogy a hajóköteleken potyautasok, fertőzött patkányok másztak fel a hajókra. Mire visszaértek Szicíliába, a legénység fele elhullott. A kikötőben elszigetelték ugyan a hajókat a külvilágtól, de ez a patkányokat nem akadályozta meg abban, hogy a megcsomózott hajóköteleken a szárazföldre iszkoljanak. Ennyi elegendő volt ahhoz, hogy a pestis megvesse a lábát Európában. Az elkövetkező hónapokban a fekete halál az összes kereskedelmi útvonal mentén végigsöpört. A kor orvosai minden lehetséges módszert bevetettek a betegség ellen, ám nem voltak képesek megmenteni a betegeket a négy nap alatt halált okozó betegségtől.

