A XIII. századi magyar társadalom

Az Aranybulla (1222)
A XIII. században a társadalmi átrétegződés felgyorsult. A trónharcok következtében II. András (1205-1235) a várbirtokok tekintélyes részét eladományozta, s ezzel kialakult a későbbiekben báróknak nevezett főnemesi réteg. A nagybirtokosok megerősödése veszélyeztette a kisebb birtokosokat, akiket ekkor királyi servienseknek neveztek, mert közvetlenül a király joghatósága alá tartoztak. A nagybirtokosok egy része nem értett egyet II. András szertelen birtokadományozásával és így a központi hatalom meggyengítésével. A király ellen fellépő akkori ellenzéket különböző érdekcsoportok alkották, például olyan főurak, akik korábban II. András bátyjának és elődjének, Imre királynak a hívei voltak. (Imre uralkodása alatt ugyanis végig súlyos viszályban állt öccsével, ezért adományozott ő is, s öccse is annyi birtokot a saját híveinek.) A II. András ellen fellépő nemesi ellenzék vezetője a király fia, Béla (a későbbi IV. Béla) volt, aki szintén nem értett egyet apja politikájával. Ők kényszerítették rá II. Andrást az 1222-es Aranybulla kiadására.

Az Aranybulla 31 pontból álló díszes okmány. Ebben a király írásban megfogadta, hogy a jövőben tartózkodik nagy területű királyi birtokok eladományozásától. Kimondta, hogy méltóságokat nem lehet egy kézben felhalmozni, az idegenek nem kaphatnak birtokadományt, s tisztségeket csak a királyi tanács jóváhagyásával viselhetnek.
Az Aranybulla biztosította a serviensek adómentességét, szabad végrendelkezési jogát (lány is örökölhetett egy ún. leánynegyedet, ha nem volt fiú utód), ezután csak bírói ítélettel foghatták el őket, s mentesültek a megyeispán joghatósága alól (csak a király vagy a nádor ítélkezhetett felettük). Birtokaikon még a király is csak akkor szállhatott meg, ha meghívták. Az okmány ezek után meghatározta a serviensek katonakötelezettségét. Idegen támadás esetén saját költségen kell hadba vonulniuk, ha viszont az uralkodó külföldre vezet hadat, akkor csak a király pénzén kötelesek menni.
Az Aranybulla megerősítette a várjobbágyok (a várnépek tisztjei) és a hospesek („vendégek”, bevándorlók) szabadságjogait. Végül az ellenállási záradék törvényesnek nyilvánította a nemesség ellenállását abban az esetben, ha a király vagy utódai megszegik az Aranybulla egyes pontjait.

II. András Aranybullája kapcsolódott a nyugat-európai államok hasonló jogalkotási tevékenységéhez. Párhuzamba vonható például a Földnélküli János angol király által kiadott Magna Charta Libertatummal (1215.). A Magna Charta Libertatum („Nagy szabadságlevél”) a rendi jogokat biztosító szabadságlevél, az angol alkotmányfejlődés egyik legfontosabb állomása. A két okmány leginkább abban egyezik, hogy mindkettő bevezető szövege a régi királyok által a nemeseknek adományozott „szabadságról” szól, illetve az oklevelek befejezésében mindkét törvény leírja, hogy a nemesek szabadon, büntetés nélkül ellenállhatnak a mindenkori uralkodónak, ha az valamilyen módon megsértené a törvényt. Mindkét dokumentumban megjelenik tehát az a nézet, hogy a királyi hatalom nem korlátlan.

Az egyház azonban elégedetlen maradt, s kikényszerítette az Aranybulla módosítását 1231-ben. Ez megnövelte az egyház bíráskodási jogát (nádor nem ítélkezhetett egyházi személyek felett). Emellett az esztergomi érsek megkapta a kiközösítés jogát (a királyra vonatkozóan is, ugyanis a megerősítő záradék szerint, ha a király nem tartja be az oklevélben foglaltakat, az esztergomi érsek figyelmeztetés után kiközösítheti). Az új okmány nem tiltotta a tized pénzben való behajtását (az eredeti igen).

Az egyház tovább növelte jogait, amikor nyomására kiadták a beregi egyezményt 1233-ban. Ez teljesen visszaszorította az izmaelitákat, zsidókat (nem állíthatták őket közhivatalok élére, s a zsidóknak megkülönböztetésül sárga foltot kellett hordaniuk). Ezen kívül kimondta az egyház teljes adómentességét, és visszaadta kezébe a sókereskedelem jogát. A király még kárpótlást is fizetett a kiesett jövedelemért.
A tatárjárás (1241-42)
IV. Béla (1235-1270) célja a III. Béla kori állapot visszaállítása volt, melynek legfőbb eszközét a királyi birtokállomány helyreállításában látta. Intézkedései ellenérzést váltottak ki a vezetőrétegben, ezért a birtokvisszavételeket a ’30-as évek végére leállította.
A tatárok meghódították Kelet-Európát. A hírt 1236-ban Julianus barát hozta Magyarországra, aki a király kérésére a keleten maradt magyarokat indult megkeresni. Mire másodszor visszatért, a Volga mentén (Magna Hungaria) élő magyarokat szétszórta a tatár támadás, s így nem tudta őket behívni Magyarországra a védelem erősítésére.

IV. Béla Kötöny kun királyt befogadta országába 40.000 emberével együtt. Kötöny vállalta a kereszténység felvételét. Béla támaszt remélt a nomád kun lovasságtól a tatárokkal és a bárókkal szemben. Ez azonban tovább mélyítette a király és az alattvalói közötti ellentétet, ugyanis a kunok nem tartották be a birtokhatárokat, mások területén is legeltettek, s ezzel kellemetlenségeket okoztak a magyaroknak.
A közelgő tatár veszélyt nem mérhették fel kellő súllyal Magyarországon. A király körülhordoztatta a véres kardot, fegyverbe szólítva a bárókat, servienseket, várjobbágyokat. A tatárok a Vereckei-hágónál elsöpörték Tomaj Dénes nádor hadát. Az ország segítség nélkül szállt szembe az ellenséggel, mert időközben a magyarok ellenszenve még inkább nőtt a kunokkal szemben, úgy gondolták, hogy összejátszanak a tatárokkal. Ezért Budán a feldühödött tömeg megölte Kötönyt és több kun előkelőt. A kun sereg erre a magyarok ellen fordult, feldúlta a Duna-Tisza közét és a Szerémséget, s déli irányban elhagyta az országot. A magyarok és a tatárok közötti döntő ütközetre 1241. április 11-én Muhi közelében került sor, melyben a magyar csapatok döntő vereséget szenvedtek. A csatából a királyt hívei kimentették. Béla Dalmáciába húzódott, Trau várában vészelte át a tatár dúlást. A magára hagyott ország lakói várakba, mocsarakba, erdőkbe húzódtak. A tatárok berendezkedtek az országban, behajtották az adókat, raboltak. A tél beállta után keltek át a Dunán, szervezett ellenállással nem találkoztak. 1242 márciusában azonban váratlanul kivonultak az országból.

A tatárjárás legfájóbb velejárója a hatalmas emberveszteség volt. A pusztítás mértékét a történeti demográfia kutatói 20-50% között becsülik. A veszteségeket részben a bevándorlás pótolta. IV. Béla visszahívta a kunokat, akik az Alföld elpusztult vagy ritkán lakott területein telepedtek le (Kis-, Nagykunság). Szintén behívta az országba az iráni eredetű alánokat (jászokat), akik a Jászságban telepedtek le. A kunokkal és a jászokkal a könnyűlovasságot erősítette a király. Ezek a népek hamar beolvadtak a magyarságba. Nőtt az Erdélybe betelepülő vlachok (oláhok, románok) száma. A király a Felvidék keleti és középső területeire cseh és morva, az ország nyugati határvidékeire német telepeseket (hospesek) hívott. A cseh és lengyel bevándorlás révén délebbre húzódott a szláv etnikai határ, de az ország lakosságának 70-80%-át továbbra is a magyarság alkotta.
A tatárjárás után a király megerősítette a védelmet. Képes volt felhagyni korábbi politikájával, a birtokvisszavétellel, sőt saját maga is adományozott földeket. Feltételként kővárak építésére, páncélos csapatok felállítására kötelezte a birtokosokat. Ennek oka az volt, hogy a dunántúli kővárakat és kőfallal körülvett városokat a tatárok nem tudták bevenni (pl. Esztergom várát és Székesfehérvár városát). Külpolitikáját megváltoztatta. Próbálta erősíteni azon rétegek jogait, amelyekre támaszkodhatott a nagybirtokosokkal szemben, megerősítette a serviensek jogait. IV. Béla szövetségesnek tartotta a városokat is. Maga is alapított várost: Buda 1247. Kiváltságleveleket adott, néhány városnak megadta a vámmentes kereskedelem jogát, az árumegállító jogot, a szabad bíró- és esküdtválasztást. A kiváltságok (úgynevezett fehérvári jogok) megadásának feltétele az volt, hogy a várost kőfallal kell körülvenni. IV. Béla uralkodása alatt az ország újjáépült, a királyt ezért szokták „második honalapítónak” is nevezni.
Főnemes, köznemes, familiaritás 

Az óriási birtokadományok, amelyekkel IV. Béla a hozzá hű bárókat megtisztelte, megváltoztatták a nemesi társadalom szerkezetét. Ekkor alapozódott meg több olyan bárói hatalom, amely a XIII. század utolsó negyedében szinte lehetetlenné tette a királyi kormányzat működését.

A mindössze 10-20 famíliából kikerülő báróknak vagyonuk révén sikerült szert tenniük az ország főméltóságaira, mely tisztségeket aztán családon belül örökítettek a későbbiekben. Belőlük alakult ki a főnemesség. A közép- és kisbirtokos köznemesek – az egykori királyi serviensek és várjobbágyok – általában nem tudtak függetlenedni a nagybirtokos báróktól. Közöttük mindkét fél számára előnyöket nyújtó kapcsolat született, ezt familiaritásnak nevezzük. A nemes önként elszegődött a tehetősebb nagybirtokos szolgálatába. Segített az uradalom igazgatásában, a katonai kíséret, a háztartás, a família tagja lett. Innen származik a kapcsolat elnevezése: familiaritás. Aki szolgálatba állt, az a familiáris nemes. A szolgálat fejében a familiáris juttatásokat, ellátást és védelmet kapott. Fontos tudni, hogy a familiaritás nem azonos a hűbériséggel. A familiáris nemes nem kapott hűbérbirtokot, személyes szolgálatvállalása pedig nem csorbította nemesi jogait.

A XIII. században a tatárjárás népességcsökkenése lendületet adott a jobbágyság kialakulásának: a külföldi telepesek, „vendégek” (hospesek) és a határokon belül vándorló földművesek azokon a birtokon telepedtek csak le, amelyeken bizonyos kiváltságokat biztosítottak számukra. A munkaerőhiány miatt a birtokosok elismerték, hogy a jobbágyok telkük használati jogát szabadon örökíthetik, szabadon költözhetnek, s ezt az 1298-as törvény országosan is biztosította. Az ilyen módon kialakult és egységesült réteg jobbágy elnevezése (eredetileg:„jobb ember”) kifejezte a paraszti népesség felemelkedését. A betelepülő hospesek erősítették a kialakuló jobbágyság jogi helyzetének megszilárdulását. A jobbágyok a szabad költözködésen kívül rendelkeztek ingóságaikkal, szerszámaikkal, a termőfölddel. A jobbágytelket már nem lehetett elvenni a jobbágyoktól, a telek használati jogát örökíthették utódaikra. A szolgáltatásokat a telek területének arányában kellett leróni, s ezek teljesítése után szabadon vándorolhattak egy másik földbirtokos földjére, ha akartak. A jobbágyok uraik joghatósága alatt álltak, így peres ügyeiket a földbirtokos döntötte el.

IV. Béla tatárjárás utáni telepítési, várépítési és városfejlesztési politikája ösztönző hatást fejtett ki: nőtt a királytól kiváltságokat nyert kereskedő- és bányavárosok száma. Ennek ellenére Nyugat-Európához képest csekély maradt a városi polgárság súlya (akik zömében idegen - főként német – származásúak voltak).
A nemesi vármegye kialakulása

A kiszolgáltatott helyzetbe kerülő serviensek a király engedélyével szolgabírákat neveztek ki peres ügyeik intézésére. Egy új szerveződés, közigazgatási egység, a nemesi vármegye bontakozott ki, mely önkormányzattal rendelkezett. A királyi vármegyék helyét vették át a nemesi vármegyék, mivel a vármegyékben lecsökkent a királyi földtulajdon. A nemesi vármegye élén a főispán állt, akit a király nevezett ki. A megye ügyeit a szolgabírók végezték. Kezdettől fogva a megyei önkormányzat szerve, a megye közgyűlése választotta őket a vármegye nemességéből. A hivatal (szolgabíró) a XIII. század közepén alakulhatott ki. 1290-től általában megyénként négyet választottak egy évre. Esküt kellett tenniük a megye közönsége előtt. Önálló bíráskodásra a szolgabírónak nem volt lehetősége, a 4 közösen, az alispánnal együtt bíráskodott testületileg, a megye székhelyén.
A nemesi vármegye a magyar közigazgatás alapját képezte. Az 1267-es törvények a servienseket már nemeseknek nevezik. Megfogalmazták az Aranybullában is szereplő szabadságjogokat: adómentesség, bírói ítélet nélkül nem foghatók el, csak az ország védelmére kötelezhetők, birtokaikat örökíthetik. A servienseken kívül a várjobbágyok alkották a nemességet, akik királyi várbirtokból kapott birtokukat utódaikra nem örökíthették. Ők személyükben szabadok voltak, adót nem fizettek. Kialakult a jogilag és kötelességekben egységes nemesség, a nobilitas.
5

