Életmód a Honfoglalás idején
    A történelemnek ezt a leghosszabb időszakát alig világítják meg írásos emlékek. 895 nyarán történt a besenyõ támadás. Ekkor Simeon volt a bolgár cár aki átmenetileg békét kért a bizánciaktól, és ezt arra használta fel, hogy bosszút álljon az őt korábban megtámadó magyarokon. Rájuk küldte a besenyőket. A besenyő támadás következtében az Etelközben maradt törzsek szó szerint bemenekültek a Kárpát-medencébe. Teljesen rendezetlenül, az  észak-keleti például( Vereckeiv szoros) és erdélyi hágókon valamint az Al-Duna mentén jutottak be Erdélybe. Ez utóbbinál támadtak Simeon csapatai, s a területért hatalmas küzdelem folyt, mely végül magyar győzelemmel zárult. A bemenekülést megelőzően Álmost megölik. A honfoglalást Árpád vezeti le. A mai Alföld területét népesítik be. 898-ban a már le telepedett magyar hadat a keleti frankok bérlik fel, Észak-Itália megtépázására. 899-ben elindul a magyar hadsereg Itáliába. Ez a támadás szintén magyar győzelemmel zárult. 900-ra visszatérnek Pannónián keresztül. Kiismerték ezt az útvonalat, és még a nyáron vissza mentek elfoglalni Pannóniát. A Felvidéket is kezük alá vonták. Ezzel uralták az egész Kárpát-medencét.
Harcmodoruk:

 A fő sereget a katonai segédnépek segítették a hadjáratokban. A sereg létszáma a legnagyobb hadjáratok esetén sem volt húszezernél nagyobb. A fejedelem sosem vett részt a hadjáratokban, csak a törzsfők. A magyarok harcmodora különleges volt, ugynevezett könnyűlovas harcmodor. Fõleg rajtaütésszerû támadások jellemezték, amelyek mégis alaposan megtervezett akciók voltak. Először kisebb egységekben pusztítottak, azután egyesítették csapataikat. A fő cél az ellenség sorainak fellázítása volt, mivel a nehézlovas seregek így legyőzhetők. A magyarok gyakran alkalmaztak cselt. Az arcvonal középső részén menekülést színleltek, eközben a szélek a helyükön maradtak. Az üldözők szétszóródtak, a hátrafelé nyilazó magyarok pedig a hátulról támadó seregek segítségével legyőzték az ellenséget.A honfoglaló magyar könnyűlovasság, ha támadt, ezt  rohamhullámokban, széles arcvonalban tette. Kétféle rohama volt. Az úgynevezett felpuhító támadás és a közelharc-roham. A felpuhító támadás egyetlen fegyvere a nagy horderejű íj volt. A honfoglaló magyaro számos serege halmodozó (zsákmányszerző) hadjáratot indítottak Nyugat-Európa és Bizánc ellen.
Íjaik:
Ez az úgynevezett visszacsapó íj , másnéven reflexíj.
Az íjak alapanyaga  rugalmas fa volt. Halenyvvel ragasztották rá a csontmerevítéseket. Hogy az íjat és a nyilakat az enyv miatt az esőtől óvják, tegezekben tartották. A nyílhegyeket kovácsok készítették. Néhány száz métert vágtatva egy lovas 4-6 nyilat tudott kilőni. 
A lovakat A magyarság legmegbecsültebb háziállata a ló, amit az is mutat, hogy a honfoglaló magyar harcos mellé a ló fejét és négy lábát temették el, és sok esetben a nyergét is a sírba helyezték. 
A ló szerszámozását a nyergen kívül kantár, zabla és gyeplő egészítette ki. Az erős, hajlékony és szinte elszakíthatatlan lószőrből sok hasznos tárgyat keszítettek mint például a fék, kötél, ostor és a béklyó.Komoly harci eszköznek számított a IX. században a parittya, a közelharcban pedig a szablya és a balta. 
A kalandozások során szerzett zsákmányt otthon szétosztották. A legnagyobb értéket a rabszolgák, nõk, arany, posztó, szövet, lovak, marhák jelentették. Idõvel felváltotta a zsákmányolást az elfoglalt területek adóztatása, mely teljes egészében a fejedelmet illette meg. Ő osztott belõle alattvalóinak.A kalandozó hadjáratok száma 40 és 60 között van. Jártak a keleti és a nyugati frank államban, Itáliában, a Pireneusi-félszigeten, Bolgárországban, lengyel területen és Bizáncban. (A kalandozó hadjáratok hozzátartoztak az akkori magyarság életmódjához. A Kárpát-medencét is ilyen hadjárat során derítették fel 862-ben.) Nyugatra 955-ig, azaugsburgi vereségig indítottak hadjáratokat. Az utolsó kalandozó hadjárat 970-ben volt Bizánc ellen s mivel ez sikertelen volt, már a Balkán felé se indítottak több támadást.
Viselet:

A férfiak borotválták koponyájukat, gyakori volt a szakáll. Fejükre keleti jellegű csúcsos sisakot húztak, amelyről valószínűleg arc és nyakvédő páncélszövet csüngött le. Voltak csúcsos süvegek, melyeknek prémes vagy lehajtható szegélyük volt. Csúcsuktól ívesen fedték a fejet, úgy, hogy a kardcsapásokat kipenderítették irányukból. Azt nem tudjuk, hogy a sisak alatt lekötötték-e a hajat, de az kiderül az ábrázolásokból, hogy a férfiak csak a tarkó alatt hagytak hajat, s azt varkocsba (fejtetőn viselt fonat) fogva viselték Alsóruhájuk len- vagy kendervászonból készült, magas, merev nyakú ing,  melyhez buggyos alsónadrágot viseltek. A honfoglaló magyar férfiak ruházata egyszerûbb volt a nőkénél. A viselet legfontosabb darabja a kaftán, vagy köntös (ennek a felsőruhának eredeti neve nem maradt ránk). Ez a ruhadarab gomb nélkül, vagy csak néhány gombbal záródó felsőruha volt. A kaftán két szárnya elöl úgy hajlott egymásra, hogy a jobb oldali szárny volt felül. Övvel fogták össze, melyet veretekkel díszítettek. Az öv a magyar viseletben a szabadság jelképe volt. Fogságba eséskor ezt vették le először, jelezve, hogy megadják magukat. A másik szempont, amiért az övnek olyan nagy jelentőséget tulajdonítottak, hogy minden használati tárgyat erre akasztottak. Erről csüngött le a tarsoly, a kés, a szablya, az íj, a tegez. A vállon, mellkason nem hordtak díszeket mert azok akadályozták volna a lóról hátrafelé való nyilazást. A honfoglaló magyar férfiak övének jobb oldalán függött a bőrtarsoly. Ebben őrizték a tûzgyújtáshoz használt acélt, kovát és taplót. Lábukon puha talpú bőrcsizmát viseltek. A fémtárgyakat vasból, bronzból, vörösrézből, ezüstből és aranyból készítették. 
Vallás:

A vallásban központi szerepe volt a nemzetiségi ősök tisztelete, amely az egyik legfontosabb társadalmi összetartó erő. A meghalt ősök szelleme varázserővel bírt, gondozója, védelmezője volt az utódoknak. Az állandóan égő házi tűzhelyen mindennap mutattak be áldozatot az ős szellemének. Az étel első darabját mindig tűzre vetették. Évente egyszer oltották el a tüzet, de azonnal újra gerjesztették. A tor jelentette a halott szellemének kiengesztelését, amely a temetés után rendezett lakomát jelentette. A magyarság ősvallásának papjait sámánoknak nevezték. Erről nevezték el a vallást sámánizmusnak. A sámán szó az egész világon elterjedt. Bizonyos területeken máig fennmaradt ez a vallás. A Magyar nyelvben táltosnak nevezték a sámánokat. A szó jelentése tudó, tudós, táltos, látó. A sámánnak kellett kapcsolatba lépni a természeti erőkkel, melyektől a hétköznapi emberek féltek. A sámán gyógyított, esőt, vihart támasztott, fehér bika alakjában szembeszállt a gonosz erőkkel. A sámánok legfontosabb eszköze a dob. A sámándob segítségével a szellemek világába utaztak. A dob segítségével megjósolja jövendő eseményeket, meggyógyítja a betegeket. A dob hártyáján van a világkép, amely három fő részből áll: alvilág, középső (emberi) világ, felső világ. Másik eszköze az álarc, amellyel a nemzetség totemállatát utánozza. A sámán, ha kapcsolatba lép a szellemekkel fokozódó dobolás és tánc közben révületbe esik. Az extatikus állapot elérésekor elájul, lelke elhagyja a testét, hogy átszálljon a szellemek világába. De ezentúl is gyakran kikérték a véleményét politikai kérdésekben. A magyarság hitt egy mindenek felett álló égi istenben. A főisten mellett imádhattak valamiféle nőistent, amelynek alakja a keresztény Mária-kultuszban őrződött meg.
A magyar társadalom a honfoglalás idején
A társadalom élén a fejedelem állt. Neki is volt saját törzse és neki volt alárendelve a többi törzsfő is, akinek akkori neve úr volt. A törzsfők uralma alá tartozó területet nevezték úrságnak vagy ahogy ma hívjuk országnak. Mindegyik úrnak akkoriban saját országa volt. A törzsek száma a hagyományok szerint hét volt, erre utal a népmesék hetedhét ország kifejezése is. A nyolcadik törzs a kabarok törzse a Levédiából való elvándorláskor csatlakozott a magyarsághoz. Az előkelők harmadik csoportját a nemzetségfők alkották, akiknek akkori neve bő volt. A katonai kíséret vezetői jelentették az előkelők testőrgárdáját. Nekik békeidőben is megvolt a feladatuk: a gazdaság irányítása, fontosabb küldetések teljesítése, felügyelet nagyobb vadászatok alkalmával. Sokoldalú szolgálatuk fejében az úr oltalmába fogadta, védelmezte hű embereit, gondoskodott szállásukról és élelmezésükről. 

Családok:

A közrendűek akkori elnevezése ín volt. Voltak köztük módosabbak, de soraikban rabszolgák isvoltak. Nagycsaládokban éltek ,melyek vagyon- és munkaközösségek voltak. A nagycsaládon belül pontos rangsor volt aszerint, hogy ki milyen munkát végzett a közösen birtokolt földön, vagy az állatok közt. Az asszonyoknál pedig a ház körül, a fonás-szövésben, a baromfik körül. Az asszonyok feje a családfő felesége volt. Ugyanúgy irányította a munkát, mint férje. Általában három nemzedék élt együtt, vagyis a szülők és házas fiaik. Ha a nagycsalád túlszaporodott, kenyértörésre került sor – azaz a nagycsalád kiscsaládokra tagolódott, amelyek újabb nagycsalád alapjává váltak. A vagyont egyenlő arányban szétosztották. Ezért alakult ki a “kenyértörésre került sor” kifejezés. A nagycsalád  nemcsak rokonsági, hanem legalább ilyen mértékben gazdasági egység is volt. A családközösség nagysága is ettől függött. Csak annyi emberre volt szükség, amennyi el tudta látni a családot, el tudta végezni a sokféle munkát. Nem lehettek túl sokan sem, kis létszám esetén pedig a munkák ésszerű felosztása nem volt megvalósítható. Alapvetően rokonokból állt tehát a közösség, de az optimális gazdálkodás miatt sokszor szegény idegeneket is befogadtak maguk közé. A nagycsaládok átlagosan 40-50 főből álltak. A nagycsaládi formára elsősorban a köznép volt ráutalva, az előkelők számára a szolganépek biztosították a termelés folyamatosságát. Az előkelők igyekeztek udvarhelyük közelébe telepíteni őket. Mindegyik település népe vagy valamely kézműipari tevékenységet végzett és annak termékével adózott, vagy meghatározott szolgálattal tartozott: pl: Fazekas, Szekeres, Kovács.
Megjelenésünk területei:

 A letelepült földmíves és állattenyésztő magyar ember honfoglalása nemcsak a katonai gócokat szállta meg, hanem benépesítette hazánk homokos és folyó menti tereit is. Jól megfért az agyagos legelőkön, szántókon élő onogur magyarokkal, az “első honfoglalás” népével. Az áradásoktól megtermékenyített folyópartokon az évenkénti kiöntések termékeny szerves anyaggal (iszappal) trágyázták meg a vetéseket. Az ekés földművelés különben már az időszámításunk előtti első évezredben megvolt azokon a területeken, amelyeken Árpád népe letelepedett. 
Építészet:
Őseink otthonainak java része honfoglalás kori telepükön nem putri volt, hanem földre épített ház. Ezeket úgy építették, hogy nem ástak alapot a falaknak, hanem csak elegyengették a területet. A korai magyaroknak már volt téglaépítészetük, tévednek  azok, akik úgy vélték, hogy a téglaépítkezést a XI. századtól betelepült bencések honosították meg népünknél. Minden háztartásnak megvolt a saját malma, mert igen sok malomkő került elő ásatásokon.
Hogyan éltek!? :

A vadászat nem volt létfentartó foglalkozás. A madarak és kisebb vadak elejtésére parittyát használtak. A halászat legősibb módja a rekesztőhalászat volt. Az elterelt patakokból kézzel lehetett megfogni a halat. Irtották az erdőt.Országszerző őseink az ételt már régen fazékban főzték, amely a honfoglalás kori leletek tanúsága szerint cserépedény volt. Ételeink között a növényi eredetűek épp úgy helyet kaptak, mint a húsnemű. A húsnemű hosszabb időn keresztül történő eltartása viszont sok nehézséget okozott. A halat szárították vagy füstölték. A jószág sózott húsát apró darabokra vágva kifőzték, majd két-három napig szikkasztották. Az így nyert eledelt aztán zsákba öntötték és vándorlásaikra magukkal vihették. Ez a táplálkozási forma sokáig fenmaradt. Számos, ma is szívesen fogyasztott ételünk, például a szarvaspörkölt, eredeti formájában a pogány magyarok hitvilágát meghatározó sámánizmushoz kötőtő áldozati étel volt. A honfoglalás utáni időkben az egész középkoron át általánosan fogyasztották a ló húsát. Ez a szokás egyes néprétegekben egészen a múlt századig élt. A Kárpát-medencébe érkező őseink általában naponta kétszer ettek. Reggel és napnyugtakor. Késük már volt, de leginkább kézzel nyúltak az ételhez. 

Temetkezés:
Honfoglaló őseink halottaikat észak-déli tengely mentén, ívesen temették egymás mellé, úgy, hogy fejük nyugaton volt, lábuk keletre nézett. Az elhunytat arccal a felkelő nap irányába tájoló temetkezési szokások sok rokonságot, egyezést mutattak a közép-ázsiai és délkelet-európai sztyeppei nomádokéval. E szokások közül némelyike szinte napjainkig megőrződött.Temetkezési helyeiket a honfoglaló magyarok lakóhelyüktől feltehetően távolabb választották ki. 
“Készebbek a cselekvésre, mint a beszédre.”
