24.Tétel

Hidegháború


A hidegháború az 1947-től 1989-ig terjedő időszak, amikor az akkori két szuperhatalom, az Amerikai Egyesült Államok(USA) és a Szovjetunió(SZU) között kialakult  ideológiai, fegyverkezési, kulturális, gazdasági, és politikai rivalizálás.

Előzmények


A II. világháborút követően Németország, Olaszország és Japán elvesztette nagyhatalmi szerepét. Ezek az országok Ausztriával együtt tartós megszállás alá kerültek. Nagy-Britannia és Franciaország gazdaságát megterhelte a háború, ezért nem tudták fenntartani nagyhatalmi státuszukat, másodlagos nagyhatalmakká váltak. Ezzel szemben az Egyesült Államok gazdasága még inkább megerősödött a háború alatt. A Szovjetunióban a háború előtt is gyenge volt a gazdaság, de a háború alatt tömeghadsereget(12 millió fő) hozott létre, katonailag erős állammá, tehát nagyhatalommá vált. A kisebb vesztes országokkal 1947-ben aláírták a békét.1945-ben San Franciscoban létrehozták az Egyesült Nemzetek Szervezetét (ENSZ).

A hidegháború kezdete


A hidegháború kezdetét Churchill fultoni beszédétől(1946) számítják. Ekkor használta először a „vasfüggöny” kifejezést, ekkor még csak átvitt értelemben. Beszédében a hadsereg fejlesztését szorgalmazza. 1947-ben Harry Truman amerikai elnök meghirdette a Truman-elvet, melynek lényege, hogy az Egyesült Államok támogatja a kommunizmussal szemben fellépő államokat és gátolni fogja a SZU saját érdekszféráján túli(szocialista tömb) terjeszkedését. 1947-ben az USA bejelentette a Marshall-tervet, mely anyagi segélyt biztosított az európai államoknak a gazdaság rendbehozására. Sztálin megtiltotta a keleti tömb országainak a Marshall-segélyben való részvételt. Ekkor következett be a szakítás az USA és a Szovjetunió között(1947). A szovjetek 1947-ben létrehozta a Kominformot(Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodája) és 1949-ben a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsát(KGST). 1949-ben Jugoszlávia elszakad a Szovjetuniótól, Josip Broz Tito által vezetett kommunista Jugoszlávia, nem akarta követni a szovjet mintát. Tito kereskedelmi-gazdasági kapcsolatot alakított ki a nyugati tömb országaival.

Berlin blokádja (1948 június - 1949 május)


Németország és ezen belül Berlin négy megszállási övezetre volt osztva. A nyugati megszállási övezetben bevezették az új német fizetőeszközt, a márkát, abban bízva hogy ezzel segítik a nyugati megszállt területeken a gazdaság helyreállítását. A Szovjetunió válaszul blokádot vont Berlin köré. A nyugati hatalmak légifolyosót nyitottak a város utánpótlásának biztosítására. Így a szovjetek belátva kudarcukat 1949 májusában megszűntették a blokádot.
1949 májusában a nyugati hatalmak Németország általuk megszállt területeit egyesítve létrehozták a Német Szövetségi Köztársaságot(NSZK). Válaszul a szovjetek 1949 októberében megalapították a Német Demokratikus Köztársaságot(NDK). 1951-ben a nyugati hatalmak megszűntnek nyilvánítják a hadiállapotot Németországgal, majd 1952-ben elismerik az NSZK-t egyetlen német államnak.

NATO és a Varsói Szerződés


1949-ben létrejött az Észak-atlanti Szövetséget(NATO), melynek alapítóálammai az USA, Kanada, a Benelux-államok, Dánia, Norvégia, Franciaország, az Egyesült Királyság, Olaszország, Portugália és Izland. A NATO-t a szovjet tömeghadsereggel szemben hozták létre.

1953-ban meghalt Sztálin, az új pártfőtitkár Hruscsov lett.

1955-ben a nyugati hatalmak felvették az NSZK-t a NATO-ba. Válaszul a Szovjetunió ugyanebben az évben létrehozta a saját katonai tömbjét a Varsói Szerződéssel, melynek tagjai a Szovjetunió, az NDK, Magyarország, Csehszlovákia, Lengyelország, Románia, Bulgária és Albánia.

A gyarmati rendszer felbomlása


A II. világháború után a nagyhatalmak nem támogatják a gyarmati rendszer fennmaradását. Attlee, brit miniszterelnök ígéretet tett, hogy a britek 1948-ig kivonulnak Indiából. India a vallási ellentétek miatt 1947-ben három részre szakad, a hinduk lakta Indiára, a muzulmán Pakisztánra és a buddhista Ceylonra.

Kínában a II. világháború után polgárháborús helyzet alakul ki a két politikai hatalom szembenállása miatt. A Kínai Kommunista Pártot(KKP) Mao Ce-tung, a Kuomintangot (nemzeti párt) Csang Kaj-sek vezette. A KKP földosztást hirdetett, ezzel nagy támogatottságot szerzett magának. Végül a Kuomintangot visszaszorítják Tajvanra. 1949 őszén létrejött a Kínai Népköztársaság.

Koreában a II. világháború alatt szovjet és nyugati csapatok állomásoztak. 1948-ban az itt állomásozó csapatok kivonultak. Korea északi részén kommunista délen demokratikus szerveződés indult meg. Északiak villámháborút indítottak a féli területek ellen. Az ENSZ-csapatok beavatkoztak, visszaszorították az északiakat. Északon kínai önkéntesek csatlakoztak az észak-koreaiakhoz, és visszanyomták az ENSZ-csapatokat a határvonalig. 1951 és 1953 között fegyverszüneti tárgyalásokon visszaállították a háború előtti állapotokat.

A zsidó nacionalisták új államot kívántak létrehozni a zsidó őshaza területén, Palesztinában. Az ENSZ két részre osztotta a területet, 1948-ban létrejött Izrael. Még ugyanebben az évben kitört az első arab-izraeli háború(1948-1949). A háborúban Izrael megvédte magát, sőt területeket is szerzett.

Vietnám korábban francia fennhatóság alatt állt. Ho-Shi-Minh a SZU és Kína által támogatott kommunistákkal szimpatizált. A franciák megegyeztek Ho-Shi-Minh-nel, nőtt a támogatottsága. A demokráciát kívánó vietnámiak fellázadtak Ho-Shi-Minh ellen, kitört a polgárháború. 1950-ben a SZU és Kína hivatalosan is felvette a kapcsolatot Vietnámmal, és anyagilag és fegyverrel támogatta. 1954-ben elesett az utolsó francia erőd Dien Bien Phu-nál. Ugyanebben az évben megszületett az Indokína szerződés, amely elismerte Vietnám, Kambodzsa és Laosz függetlenségét. A franciák kivonultak a térségből. Vietnám megosztott maradt, a déli részen demokratikus szerveződés alakult ki USA támogatásával, északon kommunisták szerveződtek.

Az 1960-as évekre megszűnik a gyarmati rendszer.

Japán helyzete


A II. világháború után Japán amerikai megszállás alá került. Az amerikaiak a demokratikus átalakulásokat kívánták elősegíteni, mint a földosztás és az alkotmány létrehozása. Korábban a császárt földreszállt istennek tartották. Hirohito császár embernek vallotta magát, ezzel csökkent a császári hatalom tekintélye. Kezdett kibontakozni a baloldal, de visszaszorították. 1951-ben megszűntnek nyilvánították a hadiállapotot Japánnal, ezzel visszaadták az ország szuverenitását,de az amerikai csapatok nem vonultak ki teljesen. Az ország gazdasága fellendült.

Enyhülés időszaka(1953. március-ban meghalt Sztálin,utóda az SZKP főtitkári pozíciójában Nyikita Hruscsov lett.

Hruscsov hatalomra kerülése után enyhülni látszanak az USA és SZU közötti ellentétek. Ezt mutatja, hogy 1955-ben létrejött az osztrák államszerződés. A négy nagyhatalom megegyezett az ország szuverenitásának visszaadásában. Ausztria semlegességet fogadott. Valamint a Szovjetunió 1955-ben Németországgal és 1956-ban Japánnal is megszüntette a hadiállapotot. A SZU felveszi a diplomáciai kapcsolatot az NSZK-val és gazdasági tárgyalásokat kezdeményez. Hruscsov nyit Jugoszlávia felé, találkozik Titoval. A Szovjet Kommunista Párt(SZKP) 20. kongresszusán Hruscsov elzárkózott a sztálini rendszertől. 1963-ban az USA és SZU között közvetlen telefonvonalat nyitnak (Forró drót), ami a kubai válsághoz hasonló helyzetek elkerülésére, megelőzésére szolgált.
Szuezi válság


Egyiptom korábban brit befolyás alatt állt, a britek építették meg a Szuezi csatornát. A britek segítségével jött létre Izrael. Az első arab-izraeli háborúban az izraeliek területeket szereznek, többek között megszállják a Gázai övezetet, ezt Egyiptom ellenezte. Egyiptom minden diplomáciai kapcsolatot megszakított Nagy-Britanniával, ennek hatására a britek bevonultak Egyiptomba. Felkelés tört ki Gamál Nasszer vezetésével. Sikerült visszaszorítaniuk a briteket. 1953-ban Egyiptom köztársasággá vált, a miniszterelnök Nasszer lett. Nasszer fejleszteni kívánta az országot, meg akarta építeni az asszuáni gátat, ezért nemzetközi kölcsönt akart felvenni. Az USA elutasította a kérelmet. Nasszer a szovjetektől kért anyagi támogatást, amiből felépítik az Asszuáni gátat. 1956-ban Nasszer államosítani akarta a Szuezi csatornát, ezért a britek franciák és izraeliek megtámadták Egyiptomot. A Szovjetunió beavatkozással fenyegetőztek, amennyiben az idegen csapatok nem vonulnak ki Egyiptomból. Az USA felszólította a briteket franciákat és izraelieket, hogy vonuljanak ki, annak ellenére hogy győzelemre álltak. Az idegen csapatok kivonultak Egyiptomból.


Ugyanebben az évben tört ki Magyarországon a forradalom. Az amerikaiak ebben támogatták a magyar ügyet, de tényleges segítséget nem küldtek, sőt egyértelművé tették a szovjetek számára, hogy Magyarországot nem tekintik lehetséges szövetségesüknek.
Berlini fal


Kelet-Berlinből(NDK) sokan átszöktek Nyugat-Berlinbe(NSZK), Hruscsov javasolja, hogy Berlin legyen fegyvermentes szabad város, Eisenhower elnök nem támogatta. 1961-ben John F. Kennedy lett az USA elnöke, vele is tárgyal Berlin helyzetéről, de Kennedy is elutasította a javaslatot. 1961 augusztusában Hruscsov lezáratta a Nyugat-Berlinbe vezető átkelőket és elkezdte építeni a berlini falat.

Kubai válság (1962.október 24.-1962. november 20.)


Kubában korrupt amerikabarát kormány jött létre. A kubaiak Fidel Castro vezetésével meg akarták buktatni a kormányt. 1958-1959 között polgárháborús helyzet alakult ki Kubában. Castro gerillái győztek.A USA gazdasági nyomást gyakorolt az országra, míg a SZU anyagi támogatást nyújtott Castroéknak. A kormány tagjai az Egyesült Államokba emigráltak. 1961-ben USA minden kapcsolatot megszakított Kubával. Az amerikaiak támogatást nyújtottak az emigránsoknak a partraszálláshoz. 1961 áprilisában szálltak partra a Disznó-öbölben az emigránsok. A kubaiak fel voltak fegyverezve, így sikerült visszaverni a támadást. Eközben a szovjetek közép-hatósugarú rakétákat „csempésztek” Kubába(az amerikaiak miatt álcázottan szállították). A rakéták elérték volna az USA nagyvárosait. 1962. október 24-én az amerikaiak tudomást szereztek a rakétákról. Kennedy bejelentette, hogy a kubai támadást szovjet támadásnak minősíti és ebben az esetben megsemmisítő támadást intéz a Szovjetunió ellen. USA tengeri blokádot vont Kuba köré, miközben szovjet hajók tartottak felé. Hruscsov visszafordíttatta a hajókat. USA követelte a rakéták kivonását, ellenkező estben megelőző támadást intéz Kuba ellen. 1962. november 20-án bejelentik a rakéták kivonását Kubából. A forró drót a Fehér ház és a Kreml között volt(hasonló helyzetek elkerülésére).
Szovjetunió és Kína szakítása


Kína a sztálini irányvonalat kívánta követni és nem volt hajlandó elismerni a Szovjetunió vezető szerepét a kommunista tömbön belül. 1964-ben bekövetkezik a szakítás a Szovjetunió és Kína között. Ugyanebben az évben eltávolítják Hruscsovot a SZU éléről, és Leonyid Brezsnyev lett az SZKP főtitkára, aki konzervatívabb politikát folytatott.

Vietnámi háború


Dél-Vietnámban 1955-ben amerikabarát rendszer alakult ki, de Észak-Vietnám támogatásával megjelentek a kommunisták. 1964 nyarán az északi részhez tartozó Tonkini-öbölben támadást indítottak a dél-vietnámiak két amerikai hajó támogatásával. Az északiak visszatámadtak, az amerikaiak felháborodtak a északiak támadásán. Észak-Vietnámot a SZU, Dél-Vietnámot az USA támogatta. A vietnámiak gerilla harcmodort alkalmaztak. 50 ezer amerikai katona halt meg a háborúban. 1973-ban az USA fegyverszünetet köt, majd kivonul a térségből. A szovjetunió továbbra is támogatta Észak-Vietnámot. 1975-ben Észak-Vietnám győzelme után újraegyesítik Vietnámot kommunista vezetés alatt.
6 napos háború (Harmadik arab-izraeli háború, 1967)


A háborút az izraeliek kezdeményezték. Villámháborút indítottak, hatalmas területeket foglaltak. Sikerült elfoglalniuk egész Jeruzsálemet és Ciszjordániát. Eljutottak egészen a Szuezi csatornáig.

Negyedik arab-izraeli háború (1973)


Egyiptom nagy haderőt vont össze a határ mentén, majd támadást indított Izrael ellen. Az izraeliek egy része hátrálni kezdett, míg a másik része az ellenséges csapatokat megkerülve átkelt a szuezi csatornán. Az izraeli csapatok Kairó felé indultak. Az egyiptomiak hátrálni kezdtek, de bekerítették őket az izraeliek. Az egyiptomi csapatok nem kaptak utánpótlást, elfogyott az ivóvizük. Az ENSZ beavatkozása után véget ért a háború. 

A háború után a Szovjetunió az „olajfegyver” bevetését tanácsolta Egyiptomnak, amit 1973-ban be is vetnek, négyszeresére nőtt az olaj ára. Az egész világpiacra hatással volt az áremelkedés. 1979-ben ismét megduplázták az olaj árát.

Egyiptom és a SZU kapcsolata megromlik, ezután az USA közeledni próbál az arab országokhoz. 1979-ben az USA közvetítésével Egyiptom és Izrael különbékét köt. Az Egyesült Államok elnöke ekkor Jimmy Charter.

A „prágai tavasz” (1968)


Csehszlovákiában átalakulás indul meg, a régi vezetőket leváltják. A kommunista párt élére Dubchek kerül, aki támogatja a demokratikus jellegű folyamatokat. Vidéken is elkezdik leváltani a régi vezetőket, ez az NDK-ban, a lengyelekben és a szovjetekben gyanakvást kelt. A csehszlovák demokratikus ellenzék kiadja a 2000 szó című kiáltványt, melyben a régi rendszer megújítását szorgalmazzák. Szovjetek felszólítják a Varsói szerződés országait a beavatkozásra. 1968. augusztus 21-én az NDK, Lengyelország és Bulgária, majd Magyarország fegyveresen beavatkozik a csehszlovák eseményekbe. Románia elutasította a beavatkozást. Visszafordították a reformfolyamatot.

Brezsnyev a prágai események hatására kihirdette a korlátozott szuverenitás elvét, ami kimondta, hogy ha a keleti tömb országaiban olyan politikai változások történnek, amit veszélyesnek ítélnek meg, akkor a Varsói szerződés országai fegyveresen beavatkoznak, és visszaállítják a szocializmust.

Fegyverkezési verseny(atombomba, hidrogénbomba), űrkutatási verseny.

A fegyverkezés korlátozása

Folyamatos tárgyalások folytak az USA és a Szovjetunió között. Már mindkét fél képes volt interkontinentális rakétákat gyártani, ezért 1972-ben az USA és a Szovjetunió megkötötte a SALT-1 szerződést. A szerződés korlátozta a fegyverkezést, főleg a modern fegyverek tekintetében.

Helsinkiben csúcstalálkozót szerveztek a nagyhatalmak, melynek témája a fegyverkezés csökkentése és a nemzetközi együttműködés volt. 1975-ben írták alá a konferencia záróokmányát, amelyben a nagyhatalmak kimondták, hogy kerülik a fegyveres konfliktusokat és hogy együttműködnek gazdasági, kulturális és tudományos ügyekben, mint például a környezetvédelem. Valamint megfogadták az emberi jogok tiszteletben tartását. Ekkor ismerte el hivatalosan az USA Európa politikai megosztottságát.

1969-ben amerikaiak átveszik a vezető szerepet az űrkutatásban, Neil Amstrong a Holdra lépett.

Németország helyzete


Az NSZK kancellárja Willy Brandt nyitott a keleti tömb országai felé. 1970-ben létrejött az NSZK-szovjet és az NSZK-lengyel szerződés. 1972-ben létrejött a német államszerződés, melyben az NSZK és az NDK kölcsönösen elismerték határaikat, de az egyesülésről nem mondtak le.

Kis hidegháború (1976-1986)


1970-es években Kambodzsában baloldali fordulat következett be, a vörös khmerek átvették a hatalmat. Önellátó agrár államot akartak létrehozni. 4 évvel később beavatkozott Vietnám és megszüntette a vörös khmerek uralmát.

1973-tól politikai küzdelmek küzdelmek vannak Afganisztánban. A szovjetek 1978-ban Moszkvában kiképzett tiszti csoportot küldtek az országba, de nem kaptak elég támogatottságot, ezért a szovjetek 1979-ben bevonultak. Az amerikaiak ellenszenvét váltotta ki, nem írták alá a SALT-2 szerződést, melynek előzetes megállapodást 1979-ben Bécsben megkötötték.

1979-ben Nicaraguában baloldali fordulat történt, szandinisták átvették a hatalmat.

1979-ben Iránban is fordulat állt be. Iránban többségben voltak a síták(csak a Koránt fogadják el). 1978-ban tüntetések kezdődtek a sah(király) ellen, Khomeini ajatollah vezetésével.

1980-ban kitört az Irak-Irán háború.

1980-ban Ronald Reagan lett az Egyesült Államok elnöke. 1981-ben a Nulla-megoldást javasolta, amit a Szovjetunió nem fogadott el. A Nulla-megoldás a szovjeteket az interkontinentális rakéták leszerelésére kötelezte volna, ebben az esetben az USA nem telepített volna rakéták Nyugat-Európába. Reagan 1983-ban meghirdette a „csillagháborús tervet”(űrpajzs terv), ami nem más mint egy az űrbe telepített rakétaelhárító rendszer. 1984-ben sikeres próbát hajtottak végre a Csendes-óceán felett.

1982-ben meghalt Brezsnyev. 1982-től 1984-ig Jurij Andropov volt az SZKP pártfőtitkára, majd halála után Konsztantyin Csernyenko került a párt élére. Csernyenko 1985-ben meghalt, és Mihail Gorbacsovot választották főtitkárrá.

1980-1981-ben Lengyelországban változások indultak meg. Nagyon rossz volt a gazdasági helyzet, nem tudták végrehajtani a teljes foglalkoztatottságot. Kiindulópontja a gdanski Lenin Hajógyár, vezetője Lech Walesa. Szakszervezeteket kívántak létrehozni. A kormány engedélyezte, létrejött a Szolidaritás Szakszervezet. Szovjetek nem mertek beavatkozni, féltek egy esetleges amerikai támadástól. 1981-ben katonai puccs történt, Jaruzelski vezetésével. Statáriumot és kijárási tilalmat vezetett be, a szakszervezet vezetőit integrálta.

A Szovjetunió gazdasági válsága


A Szovjetunió gazdasága kimerült a fegyverkezésben, romlott az életszínvonal. Gorbacsov változásokat vezetett be 

· peresztrojka (átalakítás): át kell alakítani a gazdaságot, hogy növelni lehessen az életszínvonalat

· fegyverkezés csökkentése

· glasznoszty (nyilvánosság): a politikai lépéseket és tárgyalási eredményeket közölik az emberekkel

· társadalom hangoztatja elégedettlenségét

· szabad sajtó

Az 1980-as évekre a keleti tömb országaira is kiterjed a válság. Az országokban különböző megoldásokkal próbálták megoldani a válságot. Románia kifizette hiteleit és gazdaságilag elzárkózott, önellátásra rendezkedett be. Ezzel szemben Magyarország és Lengyelország hiteleket vett fel, fenn akarta tartani az életszínvonalat.

Rendszerváltás a keleti tömb országaiban


Lazult a Szovjetunió és a keleti tömb országai közti kapcsolat. A rendszerváltás Lengyelországból indul ki. 1989-ben újjászerveződött a Szolidaritás mozgalom, megbuktatták Jaruzelski rendszerét. Szabad választásokat tartottak.

1989-ben Csehszlovákiában is rendszerváltás történt, teljesen békés módon, ezért nevezik bársonyos forradalomnak. 1993 január 1-én Csehország és Szlovákia békésen szétvált.

1989-ben Romániában megdönti Ceausescu diktatúráját, Ceausescu-t elfogták és kivégezték.

1989-ben Bulgáriában is végbe megy a rendszerváltás.

Jugoszláviában szabad választásokat tartottak, a nemzetiségek külön szavaztak. A szerbeknél a refomkommunisták, míg a horvátoknál és szlovéneknél a demokratikus pártok győztek. Ez hozzájárult a délszláv háború kirobbanásához.

Magyarországi rendszerváltás


Magyarországban 1989-ben újjászerveződtek a polgári pártok. A kerekasztal tárgyalásokon megegyeztek új szabad többpárti választásokban. 1989 szeptemberében megnyitották a határokat nyugat felé (Pán-európai piknik), ami hozzájárult Németország újraegyesítéséhez. Magyarország 1990-ben kilépett a Varsói szerződésből, majd 1999-ben csatlakozott a NATO-hoz. Magyarországról 1991-ben kivonultak a szovjet katonák.

Németország újraegyesítése


A magyarországi határátkelők megnyitása miatt a berlini fal megkerülhetővé vált, ezért megnyitották a berlini határátkelőket, és elkezdik lebontani a berlini falat. Az NDK-ban szabad választásokat tartanak, a keresztényszocialisták győztek. 1990 októberében újraegyesült Németország.

A Szovjetunió szétesése


A keleti tömb országaiban nem akadályozta meg a reformfolyamatokat. Gorbacsov csúcstalálkozókat hívott össze. 1989-ben megkötik a Máltai-egyezményt, amelyben a szovjetek ígéretet tettek, hogy kivonják csapataikat Közép-Kelet-Európából. A balti államok függetlenedni kívántak a Szovjetuniótól, kezdetben nem akarták engedni, azonban a Gorbacsov elleni sikertelen puccs után hagyják őket függetlenedni. 1991-ben megszűnt a Szovjetunió, a Varsói szerződés és a KGST. Az oroszok létrehozzák a Független Államok Szövetségét(FÁK), ami a Szovjetunió volt államai között hozott létre egy laza államszövetséget.
6

