Hunyadiak
Hunyadi János: Az apja Havasalföldről származott, Serbán fia Vajk. Hunyad várát kapta Zsigmondtól hűségéért cserébe. János egészen fiatalon megismerte a katonáskodást. Zsoldos hadvezér típusú hadvezetést Itáliában ismerte meg, Csehországban pedig a huszita harcmodorból merített. A Habsburg Albert utáni trónharcokban I. Ulászlót támogatta.
1442-ben a törökök Erdélybe törtek és Hunyadi ezt igyekezett megakadályozni. Ő is erdélyi vajda volt, emellett temesi ispán és nándorfehérvári főkapitány. A törököket sikerrel visszaszorította. Ez volt az első komolyabb sikere Gyulafehérvárnál majd a Törcsvári-szorosnál. A sikerek hatására I. Jagelló Ulászló hadjáratot indított a török ellen. Ez a hosszú hadjárat 1443-44-ig. Drinápolyt akarták elfoglalni, mivel ez volt a törökök európai központja. Ehhez egy magyar és lengyel 20-25000 fős sereget gyűjtött és egy 10000 fős szerb bosnyák csapat csatlakozott hozzájuk. Őket Brankovics György szerb fejedelem küldte. A csapatok élén Hunyadi János állt. Nem jutottak el Drinápolyig, de sok győzelmet arattak: Krusevácnál, Nisnél, Morava-völgynél és Szófiánál. Onnan azonban visszafordultak. Kitört a lópestis, a rideg tél és élelem hiány is probléma volt. A törökök elzárták a hegyszorosokat. A csapatok veretlenek maradtak, ezért erre az egész keresztény Európa felfigyelt. A törökök ezért békét kötöttek a magyarokkal 1444-ben. A pápa azt javasolta, hogy a békekötés után a magyarok támadják meg a törököket. I. Ulászló 20000 fős sereggel hadjáratot indított ellenük. Várnáig jutottak. A csata 1444. november 10-én zajlott. Brankovics György Hunyadinak köszönhetően a korábbi békével visszaszerezte területeit és segített a törököknek, hogy meg is tarthassa birtokait. A magyaroknak kezdetben sikereik voltak, de egy janicsár megölte a királyt, így elvesztettük a csatát, mert megbomlott a hadrend. Mivel a király meghalt, Hunyadi Jánost választották meg kormányzónak 1446-1452-ig, mert Habsburg Albert és Erzsébet fia László még túl fiatal volt.
 1448-ban Hunyadi az albán Szkander béggel akarta egyesíteni seregét, hogy közösen legyőzzék a törököt, azonban az árulás következtében elvesztette a rigómezei ütközetet és fogságba került, ahonnan csak megalázó feltételek árán bocsátották szabadon. 1453-ban az országgyűlésen lemond kormányzói tisztjéről, de a király, V. László, akinek a javára lemondott országos főkapitánnyá és a királyi jövedelmek kezelőjévé nevezi ki és temesi ispánságát megtartja. Szolgálatai elismeréseképpen a király Beszterce örökös főispánjává, grófjává teszi. 1454-ben javaslatot tesz egy százezer harcosból álló sereg szervezésére és a török Európából való kiűzésére. II. Mehmed miután 1453-ban már elfoglalta Konstantinápolyt, 1456-ban egész birodalmi seregével megindult, és ostrom alá vette Nándorfehérvárt. 1456. július 22-én Hunyadi János saját seregével - mely 200 hajóval is rendelkezett- és a Kapisztrán János ferences szerzetes által toborzott parasztokból álló keresztesekkel fényes győzelmet arat a szultán többszörös túlerőben lévő seregén. Ez Európában is visszhangra talált, s azóta minden tiszteletére azóta minden délben Európa szerte meghúzzák a harangokat. Hunyadi nem sokkal élte túl győzelmét, Kapisztrán Jánossal együtt áldozatul esett a táborukban kitört pestisjárványnak. Gyulafehérváron a Szent Mihály székesegyházban temették el.
Hunyadi János halála után V. László Cillei Ulrikot akarta Hunyadi helyére tenni. A család szerint viszont Hunyadi János idősebb fiára, Hunyadi Lászlóra szállt volna apja pozíciója és vagyona, ezért nem adta örökségét. Békés tárgyalásra hívta V Lászlót, akit fogságba éjtett és megzsarolta. Ígéretei után elengedte, de Cilleit megölte. A király ezután elfogatta a Hunyadi testvéreket. Hunyadi Lászlót kivégeztette, és elkobozta birtokait 1457-ben. Mátyás Budán majd Prágában volt fogságban. V. László 1457 őszén meghalt pestisben. Az ország ismét király nélkül maradt. Idegen dinasztiát ne akartak behívni. A Hunyadi pártiak Mátyást akarták. Vitéz János püspök Prágába ment tárgyalni Pogyebrád Györggyel, aki a kelyhesek egyik vezetője volt. Ő visszaadta Mátyás szabadságát azzal a feltétellel, ha Mátyás elveszi a lányát, Katalint. Vitéz János ezt megígérte. Magyarországon Szilágyi Mihály tárgyalt a Garaiakkal és az Újlakiakkal (nádor és vajda). A pozíciójuk megtartása fejében támogatták Mátyást és Garai Miklós a lányát is hozzá akarta adni. Szilágyi Mihály rábólintott a feltételekre, így 1458. január 24-én királlyá választották Hunyadi Mátyást. 15 évesen került trónra Szilágyi Mihály gyámsága és irányítása alatt. Elvette Pogyebrád György lányát, Katalint. Mátyás a humanista Vitéz János irányításával már fiatalon megtanult írni, olvasni, idegen nyelven beszélni és humanista műveltséget is szerzett. Apja oldalán pedig már korán diplomáciai és katonai tapasztalatok birtokába jutott.
Mátyás erős kézzel ragadta meg a hatalmat. Az Újlakiakat és Garaiakat is elmozdította pozíciójukból. A Délvidékre küldte Szilágyi Mihályt. (Ott a törökök elfogták és megölték.) Gistra huszita vezetőnek 1462-ben nemességet adott és két várat (Lippa és Solymos). Neki a Felvidéken volt befolyása, de ezt átadta Mátyásnak. 1459-ben a nemesek összeesküdtek ellene, de keményen megtorolta. 1464-ben megkoronázták a Szent Koronával.

Sok reformja volt a belpolitikában. Átszervezte a bíráskodási és közigazgatási rendszert. A főkincstartó posztot eddig mindig főnemes töltötte be. Kincstartóra másította a pozíció nevét és attól kezdve polgár is betölthette ezt a hivatalt. (Ermuszt János budai polgár volt a legtehetségesebb kincstartója, ő dolgozta ki az adóreformokat is.) Az intézményeket átszervezte. A személynöki bíróságot hozta létre. Képzett ítélkező mesterek ítélkeztek. Átszervezte a kancelláriát. A titkos és főkancelláriát egyesítette. Bizalmi embereket nevezett ki a fő tisztségekre. A nemességből emelt maga mellé új bárókat pl. Szapolyaiak, Báthoriak. Átszervezte a királyi tanácsot. Csak országgyűlésnél hívta össze a teljes testületet, szűkebb nemesi és főpapi rétegével azonban gyakran ülésezett. Uralkodásának első 20 évében minden évben összehívta az országgyűlést. Már 1458 nyarán is, ahol megerősítette a nemesség jogait, hogy támogatásukat megszerezze az adókhoz és a katonákhoz, amihez a beleegyezésük kellett.
Megindult a háromnyomásos gazdálkodás így a mezőgazdaság árutermelése növekedett. Gyarapodtak a mezővárosok. Ezzel ellentétben a magyar kézműipar nem tudta ellátni az országot. Nyugatról iparcikkek áramlottak az országba. A reneszánsz virágzott Mátyás idején a királyi udvarban. Híres könyvtára a Bibliotéka Korvinák 2000-2500 kódexszel. Egyetemeket alapított.
Ermuszt János 1467-ben átszervezte a pénzügyeket. Hogy a kapuadót ne kelljen fizetniük, a jobbágyok összeköltöztek. Helyette Mátyás bevezette a királyi kincstár adóját, más néven füstpénzt. Amíg a korábbi kapuadót jobbágytelkenként fizették, ezt már háztartásonként kellett fizetni. Mátyás elfogadtatta a rendkívüli adót is (hadi adó) az országgyűléssel. Így évente kétszer is be lehetett szedni. (A kettő együtt családonként 1 aranyforint volt.) Vámokat is alakították. Sokaknak vámmentessége volt, ezért a harmincad vám helyett koronavámot vetett ki, ami alól nem volt mentesség. Így kb. 500-750 ezer arany volt Hunyadi Mátyás éves jövedelme. A magyar uralkodók között ez jelentős volt. Magyarország európai szinten közepes bevételűnek számított. Uralkodásának második felében Mátyás ritkán hívta össze az országgyűlést, ezért gyakran öt évre előre megszavaztatta az adókat. A rendi dualizmus helyét átvette az abszolutizmus.
Külpolitikája: Zsoldos hadserege a fekete sereg. 1460-ban állította fel. Kinizsi Pál és Magyar Balázs a legjelentősebb kapitányai. Könnyűlovasság, nehézlovasság, gyalogság és tüzérség volt. Kiegészítés a sajkások, csónakosok. Lovas katona havi zsoldja 3 arany, gyalog katonájé pedig 2 arany. Mátyás jó hadvezér, helyzetfelismerő, merész.
Török elleni politikája: Aktív védekezés politikáját folytatta. (Támadó hadjáratot nem indított, de a védelmet fontosnak tartotta.) Ennek ellenére 1463-ban bevette Jaycát a törököktől. (II. Mehmed elfoglalta Szerbiát, Mátyás pedig a magyar nemesség elismerését kivívva 1463-ban Bosznia védelmére indult. Mivel nem merte megkockáztatni a török fősereggel való összecsapást, beérte várak megszerzésével, így Bosznia északi része magyar, déli része török kézre került.) A második végvárvonalat is kiépíttette (Zeng, Bihács, Banya Luka, Pétervárak, Temesvár, Lugos, Karánsebes az útvonala). Bosznia, Szerbia és Havasalföld török kézen volt. 1476-ban Szabácsot vette be, ami egy jelentéktelen török vár volt. Ha azonban védekezésről volt szó, akkor keményen felvette velük a harcot. A legjelentősebb ilyen eset Kenyérmezőnél volt 1479-ben. Kinizsi Pál temesi ispán és Báthory István erdélyi vajda vezette az ország védelmét. 

Cseh politika: Pogyebrád György volt a cseh király, akinek Katalin lánya (Mátyás felesége) hamar meghalt. Pogyebrád kelyhes volt, ezért 1466 decemberében II. Pál pápa kiátkozta. Morva őrgrófság, Szilézia, Alsó és Felső-Lausitz katolikus rész volt a cseh területen. 1468-79-ig Csehország ellen vezetett hadjáratot Mátyás, mert Pogyebrádot le akarták váltani. Mátyás nem lehetett király, mert 1471-ben meghalt György, és Jagelló Ulászlóra hagyta a trónt. Ulászló 1479-ben Olmützben megegyezett Mátyással, hogy a katolikus részek Mátyás kezébe kerülhetnek, a huszita részek azonban Ulászló birtokában maradnak.
Mátyás Habsburgokkal szembeni politikája: Mindent megtett, hogy megszerezze III. Frigyestől a Szent Koronát, aki 80 000 aranyért volt hajlandó eladni azzal a feltétellel, hogy ha Mátyás törvényes fiú utód nélkül hal meg, a korona III. Frigyes családjára száll. A bárók ligát kötöttek a király ellen és behívták III. Frigyest magyar királynak. Mátyás visszaszorította. III. Frigyes Ulászlónak adta a választófejedelmi címet, de a pápa ezt nem támogatta, ezért Mátyás Bécs ellen ment és így ő kapta meg. Mátyás fia Corvin János, aki Edelpöck Borbálától, egy bécsi polgárlánytól született 1473-ban. Második feleségével Beatrixal1476-ban házasodott össze. Az 1480-as években törvényes örökös híján, a törvénytelen gyereket próbálta elfogadtatni. III Frigyes nem fogadta el, mert az ő gyerekeire kellett volna Mátyásnak hagynia a magyar trónt. 1485-ben Mátyás elfoglalta Bécs városát. 1485-1490-ig onnan irányította az országot. 1490-ben Mátyás meghalt és az általa épített állam szétesésnek indult. 1486-ban Miksa lett a német király. Mátyás nyugati hódító politikájának célja a német-római császári cím megszerzése volt, de ez nem sikerült neki. Mivel a magyar rendek nem akarták, hogy erőskezű politikája folytatódjon, nem támogatták Corvin János örökösödését, aki félreállt. II. Jagelló Ulászló került a magyar trónra 1490-ben. (1490-1516)
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