Az Erdélyi Fejedelemség

Az erdélyi fejedelemség kialakulása: Mohács előtt Erdély teljes mértékben Magyarország részét képezte élén a királyt képviselő vajda állt. 1526-ban Szapolyai János erdélyi vajdát királlyá választják, jogalapjául az 1505-ös rákosi országgyűlés szolgált, amely kimondja, hogy csak magyart lehet királlyá választani. Ezzel szemben I. (Habsburg) Ferdinándot is királlyá választják, akinek jogalapja a Jagellókkal kötött házassági szerződés. Pozsonyt, Sopront és Horvátországot leszámítva az ország területe Szapolyai kezén van, ennek megváltoztatására tesz kísérletet a Habsburg uralkodó 1527-ben. János Szulejmán szultántól kér segítséget, aki 1529-ben szívesen áll a magyarok mellé, mivel célja Bécs elfoglalása. A város elfoglalására tett török kísérletek nem jártak sikerrel.
 1541-ben a török felmenti Buda várát a Habsburgok ostroma alól, majd csellel elfoglalja. Izabella királyné a kis János Zsigmonddal Erdélybe menekül. Az ország három részre szakad; Magyar Királyság, Török Hódoltság területe és Erdélyi Fejedelemség.
Etnikai, vallási, felekezeti összetétele: A „három nemesi nemzet”, a magyar, a székely, és a szász területi alapon különült el. Rendi szerkezetét az 1437-es kápolnai unió rögzítette, mely a Budai Nagy Antal-féle parasztfelkelés idején a magyar nemesek, székely előkelők és szász patríciusok szövetsége volt a parasztok felkelései és a török támadásai ellen. A negyedik nép, a románok főleg magyar nemesek jobbágyai voltak.

A székelyek a magyarság részét alkották, az Árpád utáni uralkodók határvédelemmel bízták meg őket, ennek köszönhetik kollektív kiváltságaikat; katonáskodásért járó adómentesség, fegyverviselési jog.  Szászföld (hét város) önálló, külön világ volt, a szász (német) polgárok szabad emberek voltak, vezetőik a patríciusok, legfőbb méltóságuk a szebeni polgármester volt. Közigazgatási egységeik székely és szász székek voltak.
A magyar vármegyék helyzete a magyarországi megyékkel volt azonos, voltak földesurak, jobbágyok (a románok többsége) és polgárok. A reformáció első hulláma, az evangélikus vallás a királyi udvarban, egyes főúri családok birtokain és a szász városi polgárság körében terjedt el. A század végére a vármegyék magyar lakossága nagyrészt református vagy unitárius lett. A székelyek nagy része katolikus maradt,a románok ortodox hitükhöz ragaszkodtak, nem nyert köztük teret a reformáció. A vallásháborúk korában, Erdélyben egyedülálló módon békességben éltek a felekezetek. Az 1568-as tordai országgyűlés kimondta a katolikusok és protestánsok szabad vallásgyakorlását, Európában elsőként itt fogalmazódott meg a vallási türelem.
Erdély fejedelmei: Buda elfoglalása után I. Szulejmán Izabellának és fiának Erdélyt és a Tiszától keletre eső területeket adományozta éves, egyösszegben fizetendő adóért cserében, valamint a szultán megerősítése volt szükséges a törvényes fejedelemválasztáshoz (athnáme díszoklevél). A terület így török függésbe került.
 Erdélyt 1541-től 1551-ig Fráter György kormányozza. Az ország újra egyesítési kísérlete meghiúsul (1541-es gyalui egyezmény: Izabella és János Zsigmond kárpótlás ellenében lemond az országról, cserébe Ferdinánd kiűzi a törököt Budáról és megtartja az országot). Az ezt követő török megtorlás következményeként (Tiszántúl és Temesköz nagy részének elvesztése) Erdély területe a történelmi Erdély területére (Királyhágón túli területek és a Partium) csökkentek.  1551-ben osztrák csapatok érkeznek Erdélybe Castalado vezetésével, létszámuk követségnek sok, de seregnek kevés volt így Fráter György taktikázásra kényszerült. Ezzel félelmet keltve a zsoldosvezérben, aki 1551 decemberében megölette.

1551-től 1571-ig. János Zsigmond uralkodik Az 1570-es speyeri titkos szerződésben János Zsigmond lemond királyi címéről, erdélyi fejedelemként elismeri a Habsburg kézen lévő magyar korona főségét, valamint kimondja, hogy amennyiben a fejedelem fiú utód nélkül hal meg az ország a Habsburgok kezén egyesüljön újra.

Szapolyai János Zsigmond halála után a speyeri szerződést megszegve az erdélyi rendek a török szultán jóváhagyásával Báthory Istvánt (1571-1586) választották meg fejedelemnek. Báthory volt az első fejedelem, aki Magyarország újraegyesítését Erdélyből kiindulva gondolta el. A fejedelem kezében nagyhatalom összpontosult, a gyenge rendek alulmaradtak az uralkodóval szemben. Az országgyűlés jogköre a fejedelem javaslatainak megszavazására redukálódott. Báthory tekintélyét mutatja az is, hogy a lengyelországi rendek 1576-ban királyukká választották és egyik legjelentősebb uralkodójukként tartják számon. Az így létrejött Erdély-Lengyel perszonálunió alatt Erdélyt testvére Báthory Kristóf irányította a fejedelem nevében.
Báthory Istvánt unokaöccse, Báthory Zsigmond (1586-1597) követte a trónon. Zsigmond részt vett a 15-éves háborúban a török ellen ahol 1595-ben Gyurgyevónál diadalt ért el. A rákövetkező évben 1596-ban Mezőkersztesen vereséget szenvedett. Ennek hatására megpróbált kilépni a háborúból és a megrettent erdélyi rendek szabadulni akartak a Habsburgoktól is. Az összecsapásokban Erdély lakossága megtizedelődött.  I. Rudolf felségárulási perei a magyar arisztokráciával szemben anyagi megoldást jelentett a háború folytatásához. Az így felgyülemlett sérelmek és veszteségek miatt kitört az 1604-1606-os Bocskai-felkelés. A perbe fogott nemes a hajdúk segítségével visszaverte a Habsburgok zsoldosait és a Felvidéket is elfoglalta. 1605-ben az erdélyi rendek fejedelmükké válasutották Bocskait majd még az ugyanezen eszetendőben tartott szerencsi országgyűlésen a magyar rendek Magyarország fejedelmévé választották Bocskait. A fejedelem a harcokban részt vett hajdúit Debrecen környékén telepítette le (Hajdúság). Az 1606-os bécsi békében amnesztiát kaptak a felkelés résztvevői visszanyerték vallásszabadságukat a főnemesek, nemesek, a városok és végvárak vitézei. Ígéretet kaptak a törvénytelen perek megszüntetésére. A Habsburgok lemondtak Erdélyről.
Erdély aranykora: 1613-1657:
Bethlen Gábor (1613-1629) fejedelemsége alatt élte Erdély a virágkorát: fejlődött a kultúra, a gazdaság és ellenség nem tört Erdélyre. Visszaállította a belső rendet: biztosította a székely és szász kiváltságokat. A fejedelmi jövedelmek növelése érdekében a korábbi birtokadományokat visszavette, bányászokat és iparosokat hívott Erdélybe, a legfontosabb kiviteli cikkekre állami monopóliumot vezetett be(Merkantilista gazdaságpolitika). 1619-ben belépett a 30 éves háborúba, a cseh rendekkel szövetségben, gyors hadjáratban elfoglalta a Felvidéket és az 1620-as besztercebányai országgyűlésen a magyar rendek királyukká is választották, először kimondva a Habsburg-ház trónfosztását. A csehek veresége után és a rendek elégedetlensége miatt végül Bethlen Gábor hajlott a békére. 1621-ben, Nikolsburgban írták alá, ebben lemondott a Felvidékről, a magyar fejedelmi és királyi címéről, de megkapott hét vármegyét: Borsod, Abaúj, Zemplén, Szabolcs, Szatmár, Bereg, Ugocsa. A kultúra virágzott: főiskolát alapított, tevékenysége révén európai szintű értelmiség jött létre.
Rákóczi György (1630-1648): Bethlen halála után a segesvári országgyűlés Kelet-Magyarország legnagyobb birtokosát, Bethlen hadvezérét választja meg. Továbbra is a rend és nyugalom politikáját folytatta, erősítette a gazdaságot, növelte fejedelmi és magánbirtokait. A törökkel igyekezett jó viszonyt fenntartani, a 30 éves háborúba is török engedéllyel lépett be 1644-ben III. Ferdinánd (1637-57) ellen: csapatai elfoglalták a Felvidéket, de a Porta hazarendelte, azután megkötötte a linzi békét (1645), ami a bécsi és nikolsburgi békék megújítása, de a vallásszabadságot a jobbágyokra is kiterjesztette.

 Erdély romlása: II. Rákóczi György (1648-1660): a lengyel trónt kívánta megszerezni. A Porta engedélye nélkül indította csapatait, el is foglalta Varsót (1657), de a török a krími tatár hadakat küldte ellene. Az erdélyi hadsereg fogságba került, majd Erdélyre zúdult az Oszmán Birodalom bosszúja: 1660-ban a fejedelem a török ellen esett el (Szászfenes), Várad, Erdély kapuja is elesett, a Partiumból a török vilajetet szervezett, Kolozsvár végvárrá vált. A Habsburgok elismerték az újabb török foglalásokat, a török beleegyezett Erdély vazallusi állapotának helyreállításába.

A török a művelt, okos diplomata Apafi Mihályt (1661-90) tette fejedelemmé, de a meggyengült, stratégiailag is védtelenné vált és magasabb hűbéri adót fizető fejedelemség képtelen volt a Habsburgokkal (I. Lipót, 1657-1705) szemben a magyar rendiség védelmére.

A török kiűzése idején Erdélyt Habsburg függésbe vonták majd az 1690-es Diploma Leopoldinum révén – bár nemessége rendi kiváltságait és közügyekbe való beleszólását megtarthatta – Magyarországtól különálló tartományként (német kormányzóval az élén) saját rendi országgyűléssel és kormányszékekkel (kancellária, kamara) a birodalomba tagolták. A belügyekkel és a belső igazgatás a fejedelem hatáskörében marad.
