A Habsburg berendezkedés és felvilágosodás a XVIII. századi Magyarországon

Rákóczi-szabadságharcot lezáró béke aláírása előtt néhány nappal meghalt I. József s a trónra kerülő III. Károly (1711.1740) (császárként VI. Károly). 1712-ben megerősítette a szatmári békét, s bár az országgyűlés a pestis miatt feloszlott, az 1714-15-ös országgyűlésen közel félszáz olyan törvényt szentesített, amely biztosította a magyar különállást és megerősítette a rendek kiváltságos helyzetét, és biztosítékot adott az alkotmány megtartására.

A saját lányai javára módosított a birodalmi rendekkel elfogadtatott Pragmatica Sanctiót, vagyis a nőági öröklésről szóló törvényt elfogadtatta a magyar rendekkel is az 1722-23-as országgyűlésen (1723-ban). A törvény az öröklést 1918-ig szabályozta. A törvény az öröklés menete mellett kimondta, hogy Magyarország és az örökös tartományok elválaszthatatlanok, kölcsönös védelemmel tartoznak külső támadás esetén, a király pedig köteles megtartani a magyar alkotmányt és a rendi kiváltságokat.

Mária Terézia a Habsburg-házból származó osztrák uralkodó főhercegnő, 1740–1780 között magyar és cseh királynő. 1736. február 12-én Bécsben feleségül ment Lotaringiai Ferenc István herceghez. Tulajdonképpen már gyerekkoruk óta ismerték egymást, s barátságuk később szerelemmé vált. Ferenc házasságának feltétele Elzász átadása volt, amit Mária Teréziáért meg is tett. Házasságukból 16 gyermek született 10 élte meg a felnőttkort, velük létrejött a Habsburg–Lotaringiai-ház

III. Károly 1740-ben halt meg. A Pragmatica Sanctio értelmében a trónt lánya Mária Terézia örökölte. Hiába tett meg azonban Károly mindent, hogy a nőági öröklést nemzetközileg is elfogadtassa, halálakor megjelentek a trónra igényformálók. II. Frigyes porosz király tulajdonképpen csak Sziléziát akarta megszerezni. Wittelsbach Károly Albert bajor választó azonban a teljes Habsburg örökségre pályázott. Az 1740–1748 között dúlt örökösödési háború során Ausztria elveszítette Sziléziát, amely Poroszországhoz került. Az Ausztria elleni háborúba Poroszország mellett bekapcsolódott még Franciaország, Bajorország és Szászország is. A háború kezdetén Ausztria kedvezőtlen helyzetben volt, mert alig egy évvel korábban zárta le a Törökország ellen folytatott háborút. Még 

1741-ben Mária Terézia a Pozsonyban összegyűlt magyar országgyűléshez fordult, hogy segítsenek neki fegyverrel megmenteni a koronáját. Ugyanis Mária Terézia két dolgot nagyon jól látott: egyik, hogy csak a magyar rendek segítségével tudja megvédeni trónját a porosz uralkodótól, a másik pedig hogy a Habsburg Birodalom korszerűsítésre szorul. Ezen okokból a Habsburg Birodalom felbomlása, széthullása egyáltalán nem látszott kizártnak. Mária Terézia, hogy megnyerje magának a magyarok támogatását, 1741-ben összehívta a pozsonyi országgyűlést, ahol kezdetben ellenállást mutattak a magyarok, de ekkor megjelent Pozsonyban Mária Terézia személyesen, karján a kis II. Józseffel gyászruhában, ez a híres pozsonyi jelenet és ekkor mondták azt a magyar nemesek egybehangzóan: „Vitam et sanguinem pro rege nostro!” („Életünket és vérünket a királyért!”) közfelkiáltással kiálltak a király mellett, aki cserében érvénytelenítette III. Károly király néhány magyarellenes intézkedését, illetve törvényben rögzítette a nemesi földbirtokok adómentességét, továbbá engedélyezte a hadseregben a magyar nyelvű vezényletet. Ennek fejében az osztrák örökösödési háborúban 11 magyar huszárezred (mintegy 35 000 katona) harcolt a Habsburg trónért Európa hadszínterein. Az osztrák örökösödési háborút 1748-ban békeszerződés zárta le. Szilézia ugyan porosz kézre került, de Mária Terézia megvédte trónját, és a Habsburgok nagyhatalmi státusza is megmaradt. 1756–1763 között kirobbant a hétéves háború, amelyben Ausztria sikertelenül kísérelte meg Szilézia visszaszerzését.

Mária Terézia uralkodásának közel fele háborúkkal telt el. Ez annyira kimerítette a birodalmat, hogy a hétéves háború után Mária Terézia már inkább békére vágyott. Uralkodásának vége felé, 1772-ben részt vett Lengyelország első felosztásában (porosz-orosz–osztrák)

A bécsi udvar már évtizedek óta tervezte a magyarországi nemesség megadóztatását (a birodalom ausztriai felén a nemesség már régen adózott), azonban a magyar rendek mindig a leghatározottabban és egységesen felléptek ennek a kiváltságnak a védelmében. Az 1751. évi országgyűlésen újra kísérlet történt a nemesi adózás elfogadtatására, azonban ez a kísérlet is elbukott. A magyar nemesség azért, hogy a jövedelmét növelje, megnövelte a majorsági földeket a jobbágytelkek rovására, amely miatt az államot kár érte, hiszen a majorsági földek jövedelme után nem kellett adót fizetni a jobbágytelkek után meg igen. Ezáltal csökkent a kereskedelemből származó adóbevétel, s az udvar ezt a földesúri jövedelemnövekedést akarta megcsapolni. 1754-ben bevezette Mária Terézia a kettős vámrendszert, ami erősen visszavetette a magyar ipar fejlődését. E vámrendelet lényege, hogy a birodalmat önellátóvá tegye. Kettős vámrendszer jött létre: az egyik a Habsburg Birodalom külső vámhatára, ahol védvámokat vezettek be, a másik vámhatár Magyarország és a Lajtán túli területek között (ez utóbbi az osztrák és cseh érdekeket védte, s a magyar ipar fejlődését akadályozta). A magyarországi agrártermékekre a birodalmon belül alacsony kiviteli vámot szabtak, kivéve azokat a cikkeket, amelyeket az örökös tartományokban is termeltek. Az Ausztriából és Csehországból származó iparcikkekre alacsony behozatali vámot kellett fizetni, míg a magyar kivitelt e téren megnehezítették.

A hatalmas jobbágyterhek miatt Mária Terézia idején több jobbágyfelkelés (például: 1765–66. között a Dunántúlon) bontakozott ki. Miután a jobbágykérdés rendezését a magyar rendi országgyűlés elutasította, a királynő e kérdést rendeleti úton szabályozta. Ezt a rendeletet 1767-ben adták ki, melynek Urbárium vagy úrbéri pátens volt a neve. Ebben részletesen szabályozták a földesuraknak járó szolgálatokat. A kilencedet (kilencedik tized) évi egy aranyforintban, az ingyenmunkát (robotot) heti egy nap igás- vagy két nap kézi munkában szabták meg. Ezen felül a telekhatárokat is rögzítették. (ez  a jobbágytelkeket védte)

Mária Terézia nevéhez fűződik a Regulatio Cigarorum rendelet. Ekkor kezdődött a cigányok erőszakos integrálása és asszimilálása. 1761. november 13-án rendeletében megtiltotta a cigány nép elnevezésének további használatát, és az új elnevezésüket tette kötelezővé: újlakosok, újmagyarok, újparasztok (németül Neubauer). Mária Terézia 1767. november 27-én kiadott rendeletével megtiltotta a cigányok egymás közti házasságát. Elrendelte az újparasztok félévenkénti összeírását, megtiltotta és büntette a döghúsevést.

Mária Teréziának a szívügye volt az oktatás. A nagyszombati egyetemet 1777-ben Budára helyeztette. 1773-ban feloszlatta a jezsuita rendet (ekkor válik állami egyetemmé a Nagyszombati), 1777-ben adta ki az alsófokú iskolarendszert gyökeresen átalakító Ratio Educationist. A rendelet értelmében minden 6 és 12 év közötti gyermek tanköteles. Ezt gyakorlatban nem lehetett még kivitelezni (kevés iskola kevés tartomány) A felekezeti iskolákat a Ratio Educationis állami felügyelet alá vonta, közhasznú tárgyakat tett kötelezővé, és előírta a nyári iskolaszünetet a mezőgazdasági munkák idejére.

II. József

II. József, Mária Terézia magyar királynő legidősebb fia.1765-től (egyelőre anyja mellett, társuralkodóként) német-római császár, 1780-tól magyar és cseh király.

II. József célja a központosított egységállam létrehozása volt, ezért igyekezett központosítani, racionalizálni az államszervezetet. 1782-ben egyesítette a Helytartótanácsot és a Magyar Kamarát, valamint a Magyar és Erdélyi Kancelláriát. 1783-ban, amikor II. József beutazta Magyarországot, Erdélyt és Horvátországot, a Helytartótanács az uralkodó rendelkezése értelmében Budára tette át székhelyét. Ugyanekkor a budai egyetem is Pestre költözött.

Rendeletei:

Betelepítés: nemzetiségek behozatala az országba általában az elnéptelenedett terültekre. (Főként svábok betelepítése)

Vallással kapcsolatos intézkedései: 

 Tanító vagy betegápolást nem végző szerzetesrendeket feloszlatta, ugyanakkor növelte a nép körében élő lelkészek (alsópapság) számát és javadalmait. 

 Türelmi rendelet (1781): Az evangélikusok, a kálvinisták és a görögkeletiek számára a korábbiaknál szabadabb vallásgyakorlatot biztosított. Ezeknek a felekezeteknek lehet ott magánimaházat felépíteni, ahol legalább száz nem katolikus család él, de ezeknek a házaknak nem lehet tornyuk, harangjuk és közútról nyíló bejáratuk.

 Vallási türelem: Az államvallástól eltérő vallásokkal szemben tanúsított tolerancia, szabad vallásgyakorlás biztosítása minden felekezet javára

 Fordított Canossa-járás (1782): VI Pius pápa maga utazott Bécsbe, hogy visszavonassa a rendeletet, de nem járt sikerrel.

Állandó hadsereg: bármikor bevethető, hadba küldhető hivatásos hadsereg az országban.

1784-ben Erdélyben kitört véres parasztfelkelés hatására kiadta a jobbágyrendeletet: Megszüntette a jobbágy elnevezést és a röghöz kötést; a szabadom költöző parasztok mesterséget tanulhattak; csökkentette a parasztok kiszolgáltatottságát.

Cenzúrarendelet: (1781) A vallási tekintetben nem engedélyezte azokat a kiadványokat, melyek gúnyt űznek vagy támadják a vallást. A politikát tekintve tiltotta mindazon művek kiadását, melyek felkelésre, forradalomra buzdítanak, illetve ezeknek eszközei lehetnek. Betiltotta az állam belső viszonyaira vonatkoró hírek leközlését is.

1784. május 6-án megjelent nyelvrendelete is a birodalom egységesítését szolgálta. A hivatalos nyelvnek a németet tette meg. Ez óriási felháborodást váltott ki a magyar nemesség körében. József azonban elszánta magát akarata keresztülvitelére: a reformsorozat nyitányaként a Szent Koronát átszállíttatta Bécsbe. Ezután támadást indított a vármegyerendszer ellen, amely a rendelkezések végrehajtásáért felelt, épp ezért minden uralkodói törekvést megcsáklyázhatott.

 Az ellenállást fokozta, amikor a tradicionális politikai berendezkedést felrúgva Erdélyben az addigi közigazgatás helyett 10 új megyét alakított ki. 1785-ben a reformot Magyarországon is végrehajtotta, ahol a rendiség védbástyáit jelentő vármegyék élére az addig választott alispánokat immár a kormányzat nevezte ki.

 A hagyományos közigazgatás lerombolása hatalmas felháborodást, zúgolódást váltott ki a magyar nemesség körében, amit csak súlyosbítottak a kudarcokat hozó, megterhelő harcok az Oszmán Birodalom ellen. 1788-tól A nemesség körében divatossá vált a nemzeti nyelv és viselet, valamint a királyi intézkedések elleni fellépés: az első népszámlálást például 1784–1788 között szabályszerűen bojkottálták, a biztosokat inzultálták, a dokumentumokat megsemmisítették, félve az adózás rájuk való kiterjesztésétől. 1788-ban a rendek tiltakoztak a sorozás és a háborús rendelkezések ellen, míg 1790-re odáig fajult a helyzet, hogy Poroszországgal kerestek szövetséget saját királyuk ellen. József halálának közeledtével visszavonta az államszervezetet érintő rendeletek. Kiéve a türelmi rendeletét, a jobbágyrendeletét és az alsópapság helyzetét javító rendeletét. A Szent Koronát pedig visszavitette Magyarországra.

