22. tétel: A bolsevik diktatúra

Az orosz polgári forradalom

A nagyhatalmak közül Oroszország rendelkezett a leggyengébb gazdasággal és a legkiélezettebb társadalmi feszültségekkel. Mégis, az első világháborúban két fronton is harcolt az antant oldalán.
A hatalmas kiterjedésű, sok nyersanyaggal rendelkező, de visszamaradott és lassan fejlődő ország kimerült. Visszaesett a mezőgazdasági termelés, romlott az ellátás. A társadalom már 1916 végére kifáradt, az embereknek elege lett a háborúból. Ugyanakkor Oroszországban hiányoztak a társadalmi feszültségeket levezető politikai csatornák, és létezett egy erős, jól szervezett párt (a bolsevikok), amely a hatalom erőszakos megdöntésére tört. 
A sztrájkok, tüntetések állandósultak, s amikor a katonák már nem akartak a tömegre lőni, a cári rendszer összeomlott. A régi vezető réteg is változásokban, egy új politikai vezetésben látta a helyzet megoldásának kulcsát. A Pétervárott kitört polgári demokratikus forradalom megdöntötte a cárizmust, II. Miklós cár lemondott 1917.február 23-án. (Később – a bolsevik hatalomátvétel után – a bolsevikok 1918.  júliusában Jekatyerinburgban kivégezték a cári családot.) A polgári forradalom után megalakuló Ideiglenes Kormány tagjai jórészt a hagyományos orosz vezetőrétegből kerültek ki, a miniszterelnök Lvov herceg lett. Ők alkotmányos viszonyokat kívántak teremteni. E törekvésüket támogatták a jelentős tömegbázissal rendelkező eszerek (parasztpártiak) és a mensevikek (szociáldemokraták). A forradalmi szocialisták, azaz bolsevikok egyértelműen szemben álltak a kialakuló alkotmányos rendszerrel, és az új helyzetet a hatalom megragadására akarták felhasználni. Céljukat első számú vezetőjük, 1917. áprilisában hazatérő Lenin a permanens forradalomról kialakított elméletében fejtette ki (a polgári demokratikus forradalmat tovább kell fejleszteni proletárforradalommá).
A bolsevikok útja a hatalomig

Az 1917. február 23-án kezdődött sikeres polgári forradalom után, a Lvov herceg vezette Ideiglenes Kormány több problémát nem tudott megoldani: nem lépett ki a háborúból, a szabadságjogok biztosításán túl nem demokratizálták a politikai szférát, nem elégítették ki a földre vágyó tömegek óhaját (nem volt földosztás), nem sikerült centralizálni a hatalmat. A polgári jellegű Ideiglenes Kormány mellett ott volt a másik hatalmi centrum, a szocialista többségű Pétervári Szovjet. 1917. tavaszán a bolsevik párt még kicsi volt, vezetőinek többsége emigrációban vagy szibériai száműzetésben élt, a szovjetekben (azaz tanácsokban) kisebbségben voltak. 1917. nyarán, a Kerenszkij-offenzíva összeomlása után általános politikai válság alakult ki, amelyben a bolsevikok is szerepet játszottak. A válság hatására megbukott a Lvov-kormány, az új Kerenszkij-kormányt Kornyilov tábornok egy puccsal meg kívánta dönteni, de az akciót megakadályozták. A Pétervári Szovjet élére, amelyben a bolsevikok már többségben voltak, Trockij került.

A bolsevik hatalomátvétel és következményei
A régi (ortodox) naptár szerint 1917. október 25-én (a mi naptárunk szerint nov. 7-én) a bolsevikok megdöntötték az Ideiglenes Kormányt (tagjait letartóztatták), és átvették az irányítást Pétervárott. Létrejött az egypártrendszer. Az éppen ekkor ülésező Munkás- és Katonaküldöttek Szovjetjeinek II. összoroszországi kongresszusán a bolsevik többség „törvényesítette” a hatalomátvételt, kikiáltotta a szovjethatalmat, azaz a proletárdiktatúrát. Közzétették a békedekrétumot (a békekötés a németekkel Breszt- Litovszkban 1918. márc. 3-án fog majd bekövetkezni) és a földről szóló dekrétumot. A bolsevikok pétervári győzelme azonban korántsem jelentette, hogy az egész országot uralják: kirobbant a polgárháború a vörösök (a bolsevikok) és a fehérek (a régi, cári rendszer hívei) között. A bolsevikoknak harcolniuk kellett az eszerek és mensevikek ellen is, és megkezdődött az antant intervenciója is. A bolsevikok sikeres hatalomra jutásának okai: 

· az Ideiglenes-kormány (Kerenszkij) nem rendelkezett komoly haderővel Pétervárott

· a bolsevikokat egy intelligens, karizmatikus, intuitív vezér irányította (Lenin)

· a politikai káoszban egyedül nekik volt világos, népszerű, jelszavakban (béke, föld) is megfogalmazható programjuk

· jól konspiráltak, szervezkedtek (megtanulták az illegalitásban)

· szervezettek, fegyelmezettek voltak, elhivatottság-tudatuk volt („vezetni a népet a kommunizmusig”)

A Lenin által a polgárháború idején meghirdetett gazdálkodási mód, a hadikommunizmus rövidesen fenntarthatatlannak bizonyult. Gazdasági válság alakult ki, amelynek jelei voltak a pétervári munkássztrájk és a kronstadti matrózfelkelés (1921. febr.). Lenin a hatalom megtartása érdekében új gazdaságpolitikát vezetett be, a X. pártkongresszuson 1921. októberében meghirdette a NEP-et (Új Gazdaságpolitika). A NEP korlátozott mértékben visszaállította a piaci viszonyokat és felélénkítette a pénzforgalmat. Leglényegesebb intézkedésként a parasztoknak engedélyezték a kötelező beszolgáltatáson túl megmaradó terményeik piaci értékesítését (ez érdekeltté tette őket a termelés növelésében). Jelentős változásokat hozott a NEP az iparban is: a kisüzemeket visszaadták régi tulajdonosaiknak, a középüzemeket pedig bérbe adták azzal a feltétellel, hogy újra kell indítani bennük a termelést.
 A NEP javított a gazdasági helyzeten. Az érdekeltség évezredes hajtóerejének részbeni érvényesülése javított az ellátáson, ugyanakkor a párton belül elvi problémákat vetett fel, hiszen a kapitalizmus alapelvének részleges visszaállítását jelentette. A rendszerre jellemző módon ideológiai vitát folytattak a kérdésről, melyet Lenin tekintélye és a kényszerhelyzet döntött el, a világforradalom és a béke kérdéséhez hasonlóan. 1918 nyarán merényletet követtek el Lenin ellen, de nem halt meg, csak megsebesült, de ezután már élete végéig betegeskedett. 1921-től egészen haláláig rossz egészségi állapotban volt, 1924-ben hunyt el. Halála előtt írt egy politikai végrendeletet, melyben egy jelöltet sem tartott alkalmasnak a vezető pozícióra. (Sztálint például azért nem tartotta jó vezetőnek, mert úgy vélte, visszaélne a hatalmával és önkényuralmat vezetne be.)

A polgárháborúban a bolsevikok a cári Oroszország területének nagy részét megszerezték, ezért győzelem után rendezni kellett a nemzetiségek helyzetét. A cárizmus orosz nacionalizmusának a helyét a világforradalom eszméje vette át.  A nagyobb nemzetiségi területek különállását elméletileg elismerték, azonban bekényszerítették ezeket az országokat az 1922. december 30-án létrejött. szövetségi államba, a Szovjetúnióba. A szovjet alkotmány értelmében a tagállamok számára még az elszakadás joga is adott volt. A valóság azonban egészen más volt: egyre inkább a központi akarat érvényesült. 
A NEP utáni gazdaságpolitika
A Szovjetúnió a bolsevik rendszer kiépülésével a fejlődés két alapvető forrásától zárta el önmagát: a külföldi tőke és technológia beáramlásától, valamint a piaci viszonyok ösztönző hatásától. Így az eltervezett óriási ipari fejlődés megvalósításához egyéb forrásokat kellett feltárni: az iparosítás más ágazatok és az életszínvonal rovására valósult meg. 
Fokozta a nehézségeket, hogy Oroszország eleve fejletlen gazdasága hatalmas károkat szenvedett a polgárháborúban. Mindez társult azzal a problémával, hogy a várt világforradalom elmaradt, s így ellenséges környezetben kellett kialakítani az új rendszert. Mivel a célok és az eszközök tekintetében szűk volt a bolsevik vezetés mozgástere, felmerült az a kérdés, hogy lehet-e egy országban felépíteni a kommunizmust, sőt felvetődött a hatalomról való lemondás lehetősége is. Elvi vitában a hatalom megtartása mellett érvelők kerültek ki győztesen (Pl. Sztálin, eredeti nevén Joszif Visszarionovics Dzsugasvili) Az iparosítást tűzték ki célként, hogy az ideológiai elvárásoknak megfelelően biztosítani lehessen a munkásosztály túlsúlyát. Másrészt alapvetőnek tartották a katonai erő fokozását az újabb külső támadások elhárítása és a remélt világforradalom támogatása érdekében. Ezért minden erőforrást a bányászati, a nehézipari és az energiatermelő ágazatokba fektettek. A gazdasági irányítását a párt által vezetett kormány végezte, és ezen alapvetően a NEP engedményei sem változtattak. Erőteljesen növekedett a központi apparátus a NEP visszavonása után, a húszas évek második felében. Ez tette lehetővé az egyes ágazatokból és a lakosságtól történő elvonásokat. A tervutasításosnak nevezett gazdaságirányítás révén épültek a villamoserőművek, a kohók és a gépgyárak. A gazdaságnak időarányos terveket kellett teljesítenie. Mivel a piac ki volt zárva és a rendszerben nem működtek népképviseleti ellenőrző szervek, a terveket alapvetően a központi akarat szabta meg. Emiatt a valóságtól elrugaszkodó célokat tűztek ki, s az eredmények elmaradását erőszakkal torolták meg. Így a vállalatok papíron igyekeztek teljesíteni a tervet, azonban a valóságban a mennyiség vagy a minőség nem egyezett a számokkal. 
Az ipar fejlesztése a munkaerő létszámának folytonos növelését igényelte. Ezt csak a parasztság átirányításával lehetett megvalósítani. A munkaerő biztosítását és a kommunista rendszertől idegen, magántulajdonnal, s ezért bizonyos önállósággal rendelkező parasztság felszámolását 1928-’29-től a mezőgazdaság erőszakos kollektivizálásával kívánta Sztálin megoldani. Mezőgazdasági nagyüzemek jöttek létre, ahol a dolgozókat munkásként foglalkoztatták: a parasztok magángazdaságait kolhozokba (közös gazdaság, azaz termelőszövetkezet) és szovhozokba (állami gazdaság) tömörítették. A lényeg mindkét esetben ugyanaz: elveszik a földjüket, jószágaikat, szerszámaikat, ezért a parasztok föllázadtak. 1928-1929-től 1933-ig Sztálin gyakorlatilag háborút folytatott a saját lakossága ellen. Hasonlóan, mint Hitler a zsidókat, Sztálin a „kulákokat”, a gazdag parasztokat hibáztatta a nyomorért. Őket kényszermunkára kényszeríttették. Az 1920-as évek végén tömeges tisztogatás kezdődött. Milliók kerültek koncentrációs táborba, GULÁG-ba. Ezek a táborok általában ott voltak, ahol sok munkaerő kellett (bánya, csatornaépítés…).

A szovjet mezőgazdaság soha nem tudta megfelelően ellátni az országot.

Munkaverseny mozgalom (sztahanovista-mozgalom) jött létre. Célja a szocialista munkaverseny létrehozása, azaz az egyes munkások önálló kezdeményezésekre törekvése, a munka ésszerűbb megszervezése, a teljesítmények fokozása, a gépek teljesebb kihasználása, és a fejlettebb munkamódszerek átadása volt. Sztahanovista-mozgalom nevét Alekszej Sztahanovról kapta, aki 1935. augusztus 30-ról 31-re virradó éjszakai műszakban 5 óra 45 perc alatt 104 tonna szenet menesztett, a norma által előírt 7 tonna helyett. A mozgalom a Szovjetunió Kommunista Pártja által, mint a munka termelékenységének növelését elősegítő szocialista munkaverseny propagandája került felhasználásra. Alapvető elképzelés az volt, hogy a munkások hősi munkával biztosítsák a visszaesett gazdasági fejlődést. Hátránya: a mennyiségi termelés volt a legfontosabb, s ez a minőség rovására ment.
A sztálini diktatúra jellemzői

 Sztálin 1922-ben került a Szovjet Kommunista Párt főtitkári pozíciójába, s Lenin halála (1924.) után ő szerezte meg a párt, s így az ország vezetését. Diktatúrát és személyi kultuszt épített ki (a bolsevik diktatúra totális diktatúra, mely az államélet minden területére – politika, gazdaság, társadalom, kultúra – kiterjed). Rövidesen valamennyi vetélytársát és lehetséges ellenfelét félreállította (pl. Trockijt 1929-ben külföldre száműzte, majd 1940-ben, Mexikóban meggyilkoltatta az ott élő politikust), s minden jelentős posztra a személyéhez feltétlenül hű embereit állította. A rendszer megfélemlítette a társadalmat. Volt, akit meggyilkoltak, másokat koholt vádak alapján ítéltek halára. A tisztogatási hullámok ezreket érintettek.
A „nagy tisztogatás” időszaka 1934-ben kezdődött. Ez év januárjában ült össze a Szovjet Kommunista Párt XVII. kongresszusa, ahol megkísérelték leváltani Sztálint, s a helyére, a párt főtitkári posztjára a népszerű leningrádi párttitkárt Szergej Kirovot akarták állítani. Sztálin hívei azonban meghamisították a szavazás eredményét, így Sztálin maradt a párt élén. Ezután tisztogatást végzett a kongresszus résztvevői között („eltüntették” őket, többségüket agyonlőtték). Kirovot is meggyilkoltatta Sztálin, sőt, az ő halálának ürügyén („meg kell találni Kirov gyilkosait, a párt soraiba férkőzött árulókat”) még több tisztogatásra került sor.
 1934-1938 között a legfelsőbb köröket is elérte a terror.  Sokakat ún. koncepciós perekkel (előre megtervezett végkimenetelű, többnyire koholt vádak alapján konstruált perek) halálra ítéltek. Sztálin gyakorlatilag „lefejezte a Vörös Hadsereget: a tisztikar jól képzett, világháborút is megjárt főtisztjeit, tábornokait kivégeztette. Nem volt biztonságban senki, sem az egyszerű párttagok, sem a bolsevik vezetők.
 A megfélemlítés összekapcsolódott azzal, hogy mindenáron gazdasági eredményeket akartak elérni: a mostoha körülmények között zajló bánya és útépítésekre a hiányzó munkáskezdet a politikai foglyok millióinak munkatáborokba hajtásával oldották meg, ahol az embertelen körülmények miatt milliók pusztultak el. Az éhezések miatt is rengetegen haltak meg, mivel a mezőgazdasági termelés visszaesett a sztálini gazdaságpolitika (NEP eltörlése, erőszakos kollektivizálás) miatt. A félelemben élő országban megkezdődött Sztálin tömjénezése, személyi kultusza. A vezért képei, szobrai elárasztották a Szovjetuniót, beszédeit ütemes taps kísérte, behízelgő versek és cikkek jelentek meg róla, megindult a propaganda, mely Sztálint a nép atyjaként, az országról gondoskodó vezetőként mutatta be. Plakátokon és a mozikban vetített propagandafilmekben dicsőítették Sztálin, s hirdették a kommunista rendszer sikereit (pl.: sztahanovista mozgalom eredményei, új ipari üzemek átadása).
 Az iparosítás eredményei azonban a hamisított statisztikák mellett is valóban jelentősek voltak: a szovjet ipar alkalmassá vált egy erős tömeghadsereg ellátására. Ez tette lehetővé többek között azt, hogy a Szovjetunió sikeresen helyt állt a II. világháborúban. A szocialista iparfejlődés ára azonban iszonyatos volt, mind emberéletekben, mind az eltékozolt, pazarló módon felhasznált gazdasági javakban. A modernizációt a világgazdaságból nem kiszakított Oroszország minden bizonnyal sokkal kisebb áldozatokkal valósíthatta volna meg.
Az 1946–tól ’50-ig és 1951-től ’55-ig tartó időszak a 4. és az 5. ötéves terv időszaka volt. Ebben az időben a szovjet hatalom kiszélesedett Európában, de külpolitikailag elszigetelődött, és a kommunista gazdaság is válsághelyzetben volt: a termelés mennyiségileg és minőségileg is alacsony színvonalon maradt, és általános volt a pazarlás.

1953. március 5-én Sztálin váratlanul meghalt. Utódai Vorosilov államelnök, Malenkov miniszterelnök és Hruscsov pártfőtitkár lettek.
A sztálini diktatúra hatása a társadalomra és a kultúrára

A sztálini diktatúra a kulturális életet is teljesen az ellenőrzése alá vonta: csak a kommunizmust éltető, és a régi, cári rendszert bíráló írások jelenhettek meg (cenzúra).

Az ateizmus és materializmus nevében üldözték a vallást, az egyházakat. Az 1930-as évek végére a templomok zömét lerombolták, vagy mozivá, kultúrházzá alakították.

Üldözték az avantgárd irányzatokat. A művészeknek a „szocialista realizmus” szellemében kellett alkotniuk (életerős parasztok, munkások realista ábrázolása). Az építészetben elterjedt a túldíszített, monumentális „sztálinbarokk”.
Betiltották a „burzsoá áltudományokat” (pl. szociológia, pszichológia, genetika). A történelmet marxista alapelvek szerint oktatták (eszerint a történelem = osztályharcok története, mely során az ellentétes érdekű társadalmi osztályok harcából magasabbrendű társadalom születik; s a legtökéletesebb a proletárdiktatúrával létrehozott, osztály nélküli kommunista társadalom lesz, melyben megvalósul a teljes egyenlőség).
A népoktatás bevezetésének eredményeként megszüntették az analfabétizmust. A kulturális programok mindenki számára elérhetővé váltak. Olcsó volt a mozi, színház, koncerteken való részvétel.
A propaganda eszközei mindenkihez eljutottak: plakátokon, rádióban, sajtóban, sőt politikai oktatások keretén belül is azt sulykolták beléjük, hogy jobban élnek, mint a kapitalista országok lakói, mert megszűnt a kizsákmányolás, és a nagy Sztálin gondoskodik róluk

A társadalomban is jelentős változások történtek: a nők milliói álltak munkába, hogy ők is részt vegyenek a kommunizmus felépítésében. Kineveltek egy új – jórészt munkásszármazású - értelmiséget, s egyre több nő került be a felsőoktatásba is.

A gyerekekbe már korán belenevelték a marxista-leninista alapelveket: létrehozták a pionír (úttörő) mozgalmat a számukra. A fiatalok a komszomol rendezvényein kaptak politikai képzést.
A rendszer ugyan egyenlőséget ígért, de a gyakorlatban kialakult a kiváltságos pártelit. 

