A gazdasági világválság

A válság előzménye

Az USA-nak gazdaságilag meghatározó szerepe volt, a világ országainak hitelezője volt. Ezért az USA gazdasági helyzete meghatározta Európa országainak gazdasági helyzetét. 1926 és 1929 között konjunktúra: virágzás figyelhető meg köszönhetően a sokmilliárdos kölcsönöknek és a fogyasztópiacnak. Az USA kölcsönt adott Németországnak,( Dawes-terv 1924 és Young-terv 1929) így az ki tudta fizetni a háborús jóvátételt Angliának és Franciaországnak .Ezek pedig visszatudták fizetni a kölcsönöket az Egyesült Államoknak. A 20-as évek második felében Európában is változás figyelhető meg. A gazdasági virágzás a tőzsdén is megmutatkozott. 1928-29 között a New York-i tőzsdén a részvények ára megkétszereződött. Minden más befektetésnél előnyösebbnek tűnt a részvényekkel való üzletelés, a spekuláció. A részvények ára emelkedett, miközben nem volt mögöttük valós érték. Bármikor bekövetkezhetett egy tőzsdekrach. 

A válság kitörése

1929 második felében csökkent az építkezések száma, a beruházások száma, a gépkocsieladások száma. A mezőgazdaságban is értékesítési gondok léptek fel. A részvények ára rohamosan csökkent. Mindenki el akarta adni részvényeit, eladási pánik tört ki, a részvények ára 40%-al csökkent egyetlen hét alatt. 1929. október 24-én a „fekete csütörtök” összeomlott a New York-i tőzsde. Az emberek megrohanták a bankokat és mentették a pénzüket. A bankok hitelképtelenné váltak és csődbe mentek. A termelés, a bel- és külkereskedelem működését is lehetetlenné tette. A készletek raktáron maradtak, az üzemeket kénytelenek voltak bezárni. Ez nagyarányú munkanélküliséget eredményezett, a vásárlók száma csökkent. Az USA-ban a munkanélküliek száma 1929 és 1933 között 1,5 millióról – 12,8 millióra nőtt. A kereslet és kínálat összhangja megbomlott: túltermelési válság alakult ki. Oka: úgy próbáltak az iparban felvevőpiacot teremteni, hogy növelték a kínálatot -felvevőpiacot teremteni, hogy növelték a kínálatot. Ennek következménye a túltermelési válság lett, mely eladatlan árukészleteket eredményezett. (Brazíliában kávéval fűtötték a mozdonyokat, Argentínába a folyóba öntötték a tejet, mert az árakat nem akarták nagyon lecsökkenteni.) Az ipari termelés a felére csökkent. A válság átterjedt Európára is, Németországban még nagyobb mértékű a csökkenés. Az ipari termelés 58%-ra csökkent, a munkanélküliek száma 6 millióra emelkedett. Németországban százezrek haltak éhen. A világon összesen 30 millió volt munkanélküliek száma. Nagy-Britanniának és Franciaországnak hatalmas felvevőpiaca volt a gyarmatok révén és ez mentette ki őket a nagymértékű válságból. A világkereskedelem is megbénult, 65%-al esett vissza a világkereskedelmi forgalom. A politikusok és közgazdászok keresték a válságból kivezető utat.

J.M. KEYNES

1883-ban született Cambridge-ben. Matematikából kiváló minősítést kap. A világháborúban tagja volt az angol békedelegációnak. Később megírja a béke gazdasági következményeiről szóló művét. Ellenzi az aranyalaphoz való visszatérést. A második világháborút még végigdolgozza, ő intézi az Anglia-USA közötti hitelkonstrukciót. Részt vesz az IMF és a Világbank létrehozásában és a Bretton-Woods-i tárgyalásokon is. 1946-ban halt meg.

 Keynes, angol közgazdász találta meg az utat a növekedési elméletben. Úgy gondolta, hogy az államnak be kell avatkozni a gazdaságba. Szavatolni kell a foglalkoztatást, olyan munkalehetőséget kell teremteni, amely tömegeket mozgat meg, de nem növelik meg veszedelmesen a piaci kínálatot. Erre alkalmasak a szolgálati szféra fejlesztésével az infrastruktúra beruházásai, a szociális intézmények és a fegyverkezés. Az államnak fel kell vásárolni a részvényeket, a vállalatokat, és fel kell lendíteni a devizaforgalmat és a külkereskedelmet.

A New Deal

Az USA-ban a nemzeti jövedelem 1933-ban az 1929-es szint felét sem érte el. 1932-ben Franklin Delano Rooseveltet választották az Egyesült Államok elnökévé. Politikájának lényege, hogy a kapitalista rendszert akarja megmenteni és gyors cselekvést ígér. Ehhez teljesen szabad kezet kapott a törvényhozástól. 99 nap alatt 15 fontos törvényt fogadtat el, ez volt a New Deal = új irány. 1933 március 4-én iktatták be az elnöki hivatalba.

New Deal első szakasza

- közvetlen állami beavatkozás; 

- négynapos bankzárlat az elnök beiktatása után (ezután csak az életképes, nagy bankok nyithattak ki újra)

- az elnök felhatalmazást kapott a banki ügyletek szabályozására;

- új banktörvények születtek: az értékpapír kibocsátásra, leértékelték a dollárt; zárolták a bankbetéteket, a dollár árfolyamát elszakították az aranyalaptól, ezzel inflációt gerjesztettek és ez olcsóbbá tette a beruházásokat

- a munkanélküliek foglalkoztatására létrehozzák a Polgári Tartalék Hadtestet: itt a fiataloknak közmunkát kellett végezni teljes ellátásért, napi egy dollárért; 

- beindították a non-profit beruházásokat: autópályák, iskolák, kórházak, hidak, lakótelepek építése,

A mezőgazdaság helyrealításáról szóló törvény: korlátozták a vetésterületet, csökkentik az állatállományt, de cserébe kárpótlást kapnak a farmerek. Ennek célja a túltermelés megszüntetése volt.

- korlátozták a versengést, egységes feltételeket teremtett a piac szereplői számára

- a hazai áru vásárlására ösztönözték a lakosságot. /Pl.: kék sas mozgalom:  amelyben a New Deal törvényeit betartó cégek kék sassal jelölhették meg áruikat és propagálták ezek vásárlását
Létrehozták az Iparügyi Kormánybizottságot, az Országos Helyreállítási Hivatalt. Kidolgozták az ún. Tisztességes verseny-kódexet. 17 iparágban megszabták a legmagasabb munkaidőt, illetve a bérek alsó határát. Betiltották a gyermekmunkát, korlátozták a profitszerzés mennyiségét és felosztották a piacokat az egyes vállalatok között. Szociális intézkedések: törvényesítették a kollektív szerződéseket, elismerték a munkások jogát az önálló szervezkedésre (sztrájkjog, szakszervezeti jog)

A New Deal második szakasza (1936-37)

Bevezették a munkanélküli segélyt, 65 év felett az öregségi biztosítást illetve a betegek és rokkantak segélyezését. A mezőgazdaságban a farmereket anyagilag támogatták. A gabona- és gyapotkivitelre export kamatprémiumot fizettek. Csökkentették a vetésterületet és kártérítést fizettek az állatállomány egy részének elpusztításáért. A 30-as években 600 ezer farm ment tönkre, az összes farm 10%-a. Az iparban rengeteg kis- és középüzem ment tönkre

Roosevelt a reformja mellé kívánta állítani a lakósságot, ehhez felhasználta a technika és a politikai nyilvánosság eszközeit. A rádióban az un. „kandalló előtti beszélgetések” során közvetlenül szólt az emberekhez, ismertette érveit, így közel került a választóihoz.

A New Deal támogatói elsősorban a munkásság, a fekete bőrű lakósság, az etnikai csoportok és a liberális értelmiség voltak. A külpolitikában a 20-as években az elzárkózás volt a jellemző. 1933-ban az USA diplomáciai kapcsolatba lépett a Szovjetunióval.

Németországban 1993-tól Hitler diktatórikus eszközökkel, de szintén sikeresen kezelte a válságot. (infrastruktúrában állami beruházásokkal csökkent a munkanélküliség.)
