A Magyar Királyság gazdasága az Anjou-korban
1301-ben férfiágon kihalt az Árpád-ház. Az 1301-1308 közti időszakot gyakran az interregnum időszakaként nevezik (király nélküli állapot). Az ország jelentős része a tartományurak (oligarchák, „kiskirályok”) kezében volt, akik királyként viselkedtek (pénzt verettek, adót vetettek ki, hadsereget tartottak fenn). Többen igényt tartottak a királyi címre, köztük a cseh Vencel, az anjou Károly Róbert, valamint a bajor Ottó is, akik szintén leány-ági leszármazottai voltak az Árpád-háznak. De végül az Anjou Károly Róbert (1308-1342) került hatalomra.
A tartományurak leverésével megnövelte a királyi birtokállományt. Adományokkal új, személyéhez hű bárói réteget hozott létre. Az így fölemelkedő Szécsiek, Báthoriak, Lackfiak, Kanizsaiak, Bánffiak hűek voltak ahhoz a királyhoz, akinek hatalmas birtokaikat köszönhették. Erre az új nagybirtokos rétegre alapozva hozza létre Károly Róbert az új hadseregét, a banderiális hadsereget. A bandériumokon kívül még fontos szerepet játszottak a várkatonák, a könnyűlovas kunok, és a zsoldos katonák.

A király a feudális anarchia idején szétzilálódott államháztartást új alapokra helyezte. Mivel a királyi magánbirtokok nagyon megfogyatkoztak, azok jövedelme nem volt elegendő a kincstár számára, ezért más bevételi források után kellett néznie.

Ezek a királyi felségjog alapján szedett jövedelmek, a regálék voltak.
A regálék közt legjelentősebbek:
-                     Urbura:

Bányareform: Mivel a földesurak korábban nem részesedhettek a birtokukon lévő ércek jövedelméből, igyekeztek bányáikat eltitkolni. A király tehát eltörölte a bányászatot terhelő monopóliumot, a bányászat királyi monopóliumát. Károly Róbert intézkedése nyomán (1327) a földesúri birtokon feltárt bányák jövedelméből a földbirtokos megkapta a királynak fizetendő bányapénz, az urbura harmadát. (Urbura: bányapénz, a kitermelt arany 1/10-e, ezüst és más fémek 1/8-ad része. Ez eddig teljes egészében a király illette, most azonban az uralkodó ennek csak 2/3 részére tart igényt. -> 1/3ad a földesúré, akinek a birtokán a bánya van.) Ezáltal az uralkodó érdekeltté tette a földesurakat a lelőhelyek feltárásában.

-                     Nemesfém királyi monopóliuma:
A kibányászott nemesércet kötelező volt beváltani a király által kibocsátott pénzre. A királyi kamarák súlyban annyi aranypénzt adtak, amennyit a nyersanyag nyomott, tehát az ötvözetből származott a haszon.

-                     1325-ben értékálló aranyforintot veretett, a firenzei aranyforint mintájára.

-                     Kapuadó: Jobbágyportánként (kapunként) szedett adó volt.
Ez a jobbágyok első egységes állami adója. (Portánként 18 dénár.) Ezt a kamara haszna helyett vezette be a király. (kamara haszna: a pénz évenkénti újraveréséből adódó haszon, melytől az uralkodó elesett, hiszen értékálló pénzt veretett.)
-                     Harmincad vám (a behozott áruk 3,33%-a). / A Balkán irányába huszad vám. /
A harmincad vámot az északi és nyugati irányú kereskedelemre vetette ki az uralkodó. (Elsősorban ezt támogatta.) A gazdaság fejlődésének hatására megélénkült a külkereskedelem. Magyarországról főleg nyersanyagot és élelmiszereket, bort, élőállatot, sót vittek ki. Ipari, valamint luxuscikkeket, keleti selymet, fűszert, flandriai és kölni posztót, fegyvereket hoztak be.
Városfejlődés:
Az árutermelés és pénzgazdálkodás hatására a jobbágyok egyre több terméket vittek a piacra. Ezekből a vásáros helyekből jöttek létre a mezővárosok. Jellemzői:
-                     a földesúr birtokán volt, tagjai évi egy összegben fizethették az adót

-                     vásártartás joggal rendelkezett

-                     önállóan választhatták a bírót, a földesúr beleszólásával

A szabad királyi városok jellemzői:

-                     csak a királynak adóztak évi egy összegben

-                     rendelkeztek vásártartási- és árumegállító joggal

-                     vámmentességgel

-                     védőfalat építhettek

-                     igazságszolgáltatásukat a királyi tárnokmester látta el
Károly Róbert külpolitikája: igyekezett rokoni kapcsolatot kiépíteni az európai uralkodócsaládokkal. A lengyel Ulászló lányát vette feleségül. Ezzel biztosította, hogy elsőszülött fia Lajos örökölje a lengyel trónt, ha sógorának, III. Kázmérnak nem születik fiú örököse. András nevű fia nápolyi trónra jutását házassági szerződéssel alapozta meg.
A visegrádi királytalálkozó a Károly Róbert magyar király által összehívott, Luxemburgi János cseh király és III. Kázmér lengyel király részvételével 1335 október végén és november elején megrendezett diplomáciai találkozó volt. Eredményeképpen megszűnt a Lengyelország és Csehország közötti ellenségeskedés, helyette a három ország között szövetség és kereskedelmi együttműködés jött létre. A találkozó egyik célja az volt, hogy a résztvevők elsimítsák ellentéteiket és gazdasági-politikai együttműködésben állapodjanak meg Bécs árumegállító joga ellenében. Új kereskedelmi utakat jelöltek ki, hogy kikerüljék a bécsi vámot.
Károly Róbertet fia, Nagy Lajos (1342-1382) követte a trónon.
Uralkodását hódító háborúk jellemezték. Költséges hadjáratai miatt növelnie kellett az adóterheket, ezért új törvényeket hozott.
-

Kilenced (termény kilencedik tizede): A jobbágy fizette a földesúrnak. A kilenced egységesítette a jobbágyok terheit és csillapította a földesurak versengését, és a jobbágyok elvándorlásának is gátat vetett.
-

Ősiség törvénye: A nemesektől elvette a szabad végrendelkezés jogát. A birtok egyenes ágon, legfeljebb másodunokatestvéri szintig örökíthető. A törvényesített ősiség védte a nemesi birtok egységét és megóvta attól, hogy bárók kezére jusson. A fiúágon kihalt nemzettségek birtokai a háramlási jog révén a királyra szállt.
-

Egy és ugyanazon nemesi szabadság elve: jogilag egyenlő lett volna báró és nemes.(nem tudtak ennek érvényt szerezni)
III. Kázmér halálával 1370-ben Lajosra szállt a lengyel trón. A két ország között (Magyarország-Lengyelország) perszonálunió jött létre- a király közös, a két állam minden másban önálló maradt. Lajos halála után fiúörökös híján lányára, Máriára szállt a magyar trón, a lengyel pedig Hedvigre.
