A nagy földrajzi felfedezések és következményei

Nyugat-Európa gazdasága a XV. században gyors ütemben fejlődött. A fellendülés centruma a posztógyártás és az atlanti kereskedelem központjává váló Flandria volt. 

Az európai gazdaság egyre több aranyat és ezüstöt igényelt, mivel a pénzek továbbra is nemesfémből készültek. Ezzel szemben a Kelettel folytatott kereskedelem kiszivattyúzta Európából a nemesfémeket, mivel a Levantén keresztül behozott luxuscikkekért és fűszerekért (porcelán, selyem, illatszerek, bors, vanília) arannyal és ezüsttel fizettek. Az oszmán terjeszkedés következtében a levantei kereskedelem először bizonytalanabbá, majd a vámok emelése után drágábbá vált. 1453-ban elfoglalták Konstantinápolyt, s ellenőrzés alá vonták a Földközi- és Fekete-tengert összekötő tengerszorosokat.
A XV. század végére a talajvízszint feletti, könnyen kiaknázható rétegeket kitermelték a magyarországi és csehországi nemesfémbányákban, s szivattyúk híján nem tudtak mélyebbre hatolni, ezért a termelés jelentősen visszaesett. Európában aranyéhség lépett fel.
A felfedezések feltételei:

A Földközi-tenger és a Baltikum között a XV. századra tengeri összeköttetetés jött létre az Atlanti-óceánon keresztül. Megjelentek az új, nagy vitorlafelületű, magasított oldalfalú, hátsókormányos portugál hajótípusok (karavella) amelyekkel az óceánon lehetett szállítani. A nyílt vizeken való hajózást segítette az araboktól átvett iránytű és egy sor, a pontos helymeghatározást szolgáló műszer (asztrolábium, gnomon, Jákob-pálca). 

A reneszánsz miatt egyre inkább elterjedtek Ptolemaiosz gondolatai, miszerint a Föld gömb alakú. Ennek megfelelően új térképek is születtek, mint a firenzei csillagász, Toscanelli világtérképe (1474).

Portugál és spanyol felfedezések:

A portugálok már a XV. század közepétől felfedező utakat indítottak az arany és a fűszerek megszerzésének reményében Afrika partjai mentén.
Átlépték az Egyenlítőt (1471), Bartolomeu Diaz elérte a Jóreménység fokát (1487) és Vasco da Gama Afrika megkerülése után kikötött az indiai Kálikutban (1498).

A portugálok a reconquista idején megismerkedtek az arab matematikával, földrajzzal, térképészettel és csillagászattal. Tengerész Henrik portugál herceg Sagresben megfigyelőtornyot és hajógyárat építtetett, majd tengerészeti akadémiát hozott létre. Az itáliai bankárok szerepet vállaltak a felfedezések támogatásában, a hajozó kapitányok közül többen is Itáliából származtak.

Kasztíliai Izabella támogatásával indulhatott el Indiából a genovai származású Kolumbusz Kristóf 3 hajóval.(Pinta, Nina, Santa Maria). Több mint 2 hónap hajózás után 1492. október 12-én köthetett ki a Santa Mariaval, Guanahani (San Salvador) földjén, az amerikai kontinensen elhelyezkedő Bahama-szigetek egyikén. Kolumbusz 1504-ig még háromszor kelt át az óceánon, elérte Kubát, Hispaniola szigetét (Haitit és Dominicát), Puerto Ricót, Panamát és Jamaicát. Útjairól nemesfémeket, drágaköveket, Európában ismeretlen növényeket és indiánokat hozott. Azt hitte, hogy Indiába jutott el, ezért nevezik ma is az amerikai őslakosságot indiánoknak.
A felismerésre, hogy új kontinenst fedeztek fel, egy spanyol zászlók alatt hajozó másik olasz tengerész, Amerigo Vespucci jutott. Róla nevezték el a kontinenst (Amerigo földje -> Amerika). Elérte a La Plata torkolatát (1501-1504). 1503-ban felfedezték a Golf-áramlatot, amivel lehetővé vált a visszatérés Európába. 
A spanyolok és a portugálok versengtek a területekért. A tordesillasi szerződés 1494 (illetve az ezt kiegészítő, 1529-es zaragozai szerződés) a felfedezett világot a két ország között először egy, majd két hosszúsági kör mentén kettéosztotta.
A Föld megkerülésére a portugál Magellán vállalkozott 1519-ben. Célja a fűszertermő szigetek és az Európa közötti közvetlen út megteremtése volt. Magellán út közben (1520-ban) felfedezte a róla elnevezett Magellán-szorost, amely Amerika déli csücskén, a Tűzföld és Patagónia közötti szűk tengerszoros. Magellán a Fülöp-szigeteken életét vesztette 1521-ben a bennszülöttekkel folytatott küzdelemben, de egyik hajója, a Victoria 1522-ben visszatért Spanyolországba 3 év alatt megkerülve a Földet.
Gyarmatosítás: 
Ázsia népes és fejlett országait az európai hajósok nem tudták meghódítani, itt be kellett érni a jól jövedelmező kereskedőtelepek létrehozásával. Az Indiai-óceánon az arabokat kiszorítva a portugálok vetették meg a lábukat, s kereskedelmi támaszpontokat létesítettek Indiában (Goa), Indonéziában, sőt Kínában (Macao) és Japánban is. Lisszabon kikötője a távol-keleti áruk elosztóhelyévé vált.

Amerika kitűnő lehetőségeket biztosított a gyarmatosításra. Hegységei hatalmas mennyiségű, könnyen kibányászható nemesfémet rejtettek, trópusi területein ültetvényeket lehetett létesíteni. Ezek a kincsek könnyen elérhetőek voltak az európaiak számára, mert a legfejlettebb indián kultúrák is csak az egyiptomi Óbirodalom fejlettségi szintjén álltak. Így a vas és tűzfegyverek, lovak birtokában a spanyoloknak nem jelentett különösebb nehézséget a kő- és fafegyverekkel védekező indiánok leigázása.
· Közép-Amerikában a Yukatán-félszigeten a maják városállamai egy-egy helyi főnök közvetlen vallási és politikai vezetése alatt álltak, az összekötő kapocs a közös vallás, nyelv és kultúra volt. A húszas számrendszert használták, nagy pontossággal számították ki a napévet és a holdhónapokat.
· Az aztékok 1325-ben alapították meg fővárosukat, Tenochtitlánt, és 1428-ban hozták létre független államukat Közép-Amerika területén. Intenzív földművelést folytattak (mocsarakban ún. úszókerteket hoztak létre) évente többször is be tudták takarítani a termést. 
Jellemző növényeik: a kukorica, a bab, a tök, a paradicsom, a kakaó, a gyapot, a dohány. Ezen kívül sokszínű kézműipar, építészet, élénk kereskedelem és megtervezett városok jellemző.
· Közép-Amerikában az Andok hegyei között az inkák teraszos, öntözéses művelést folytattak, burgonyát is termesztettek, lámát és alpakát tenyésztettek, hegyeik aranyat, ezüstöt, rezet, és ónt rejtettek. Fejlett volt építészetük, matematikai és orvosi ismereteik igen magas szinten álltak. A Nap járásán alapuló naptárt használtak. Vallásukra az aztékokhoz hasonlóan jellemző volt az emberáldozat.

A Spanyol hódítók (konkvisztádorok) kis létszámú csapatai egy-két évtized alatt elfoglalták, majd lerombolták a magasabb szintű indián kultúrákat.
Hernando Cortez 500 katonája élén az azték birodalmat söpörte el 1519-ben. Az azték területeken 1535-ben a spanyolok létrehozták Új-Spanyolországot (a mai Mexikó). A maják földjét Alvarado vette birtokba 1523-ban. Az Andok hegyei között a XV. századra kiépülő Inka Birodalmat 1532-ben Pizarro mindössze 150 emberrel foglalta el, kihasználva a helyi trónviszályt.
A spanyolok bányákat nyitottak, ültetvényeket létesítettek, ahol az őshonos növények (kukorica, dohány, indigó) mellett Ázsiából áthozott növényeket is termelték (pl. gyapot).
Az ültetvényeken kezdetben az indiánokat dolgoztatták, azonban az őslakók nem váltak be munkásnak. Számuk egy évszázad alatt a tizedére csökkent. Az indiánokkal erőszakosan, sokszor kegyetlenül bántak és az európaiak által behurcolt betegségekkel szemben az őslakók nem voltak ellenállóak. Ezért az ültetvényekre Afrikából néger rabszolgákat hoztak be.
A világkereskedelem kialakulása:
Az amerikai gyarmatokról Európába áramlottak az ültetvények termékei. Meghonosodott számos növényfajta (paradicsom, paprika, kukorica, burgonya, dohány), de ezek elterjedése évszázadokat vett igénybe. Az éhínségek visszaszorításához hozzájárult a burgonya és a kukorica elterjedése. Ezek csak a XIX. századtól terjedtek el szélesebb körben.
A legfontosabb az óriási mennyiségű nemesfém beáramlása volt, ami értékének csökkenését (elhúzódó inflációt) és a termékek árának folyamatos emelkedését idézte elő (árforradalom). Elsősorban az élelmiszer ára nőtt meg, mivel Nyugat-Európában (de a középső és keleti részeken is, csak nem olyan nagy mértékben) nőtt a népesség. Ennek következtében a hagyományosan gabonatermeléssel, mezőgazdasággal foglalkozó Közép-Kelet-Európa gazdasága virágzott (agrárkonjunktúra). Ide tartozott Magyarország is. A gyarmatokra Európából iparcikkeket (textíliák, szerszámok, fegyverek) szállítottak.

Rabszolga-kereskedelem: Amerikából cukrot szállítottak Európában, onnan az ebből készült alkoholt Afrikába, ahol a rabszolga-kereskedelemmel foglalkozó néger törzsektől vagy araboktól főként alkoholért és csecsebecsékért, gyöngyökért rabszolgákat vásároltak.

A centrum áthelyeződése:
Az Atlanti-óceán partvidékén új kikötővárosok jöttek létre (Lisszabon, Amszterdam, London, La Rochelle, Nantes). A levantei kereskedelem fokozatosan visszaszorult, a fejlődés centruma nyugatra helyeződött át. 

Kelet-Közép-Európa államai a kialakuló világkereskedelemhez élelmiszerszállítóként csatlakoztak, mivel Nyugat-Európában megnőtt az élelmiszerek iránti kereslet, és az árak is emelkedtek. A nyugat-európai országok a mezőgazdasági cikkekért cserébe iparcikkeket szállítottak. E forgalom a korábbi Hanza útvonalon bonyolódott le.
A mi régiónk mezőgazdasággal foglalkozik elsősorban, Nyugat-Európában az ipar indul fejlődésnek -> tőkés vállalkozások, manufaktúrák jönnek létre. A manufaktúrákban a tőkés vállalkozó a tulajdonos, a termékek árai sokkal alacsonyabbak, mint a céhes ipar drága termékei. A munkamegosztás miatt a manufaktúrákban specializálódik a munkaerő, ezért a minőség is javulhat. Betanított munkások dolgoznak, csak egyes munkafolyamatokat végeznek. Többen dolgoznak, több a termék, többet adnak el (fogyasztói társadalom).  Ez persze kiszorítja a céhes ipart, a tőkés vállalkozó érdeke egyedül a tömegtermelés, minél több áru eladása. Felgyorsult a városiasodás is (Észak-Itália, Franciaország, Németalföld).

