A polgári forradalom Magyarországon (1848 márc. 15. - szept. 11.)
(9. tétel)

Előzmények:
A liberális és nemzeti eszmék erősödése az 1830-40-es években egyre több helyen vezetett el a feudális társadalom és az abszolutizmus elleni harchoz. 1848-ban az események felgyorsultak. Előbb Dél-Itáliában kezdődött fegyveres felkelés, majd február végén Párizsban robbant ki forradalom. Franciaországban ismét kikiáltották a köztársaságot. Ezt követően forradalmi hullám söpör végig egész Európán. Március 1-jén megérkezik Magyarországra a párizsi forradalom híre.
Ekkor ülésezett az utolsó reformországgyűlés (1847-48-as ogy.). Éles támadást intéznek a kormányzati rendszer ellen, a reformok megrekednek. Az alsótáblán az erőviszonyok kiegyenlítettek és éles ellentét bontakozik ki Széchenyi és Kossuth között. Kossuth az alsótábla március 3-ai ülésén általános támadást indított az abszolutizmus egész rendszere ellen. Fölirati javaslatában - melyet az alsótábla ellenvetés nélkül elfogadott - jobbágyfelszabadítást, a terhek közös vállalását azaz a közteherviselést és független nemzeti kormányt követelt. Az udvar az országgyűlés feloszlatását mérlegelte, hogy időt nyerjenek István nádort és helyetteseit Bécsbe hívták. Így nem volt aki a főrendi táblát összehívja. Kossuth ekkor a pesti radikálisokhoz fordult, arra bátorította őket, hogy követeléseikkel gyakoroljanak nyomást az országgyűlésre. 
Március 13-án Bécsben is kitör a forradalom, Bécs a forradalmárok kezére kerül, Metternich lemond, majd elmenekül. A győztes bécsi forradalom radikalizálja a magyarokat is, március 14-én Kossuth indítványára - a 12 ponttal összecsengő módon - továbbfejlesztett fölirati javaslatot a főrendek elfogadták, másnap - március 15.-én - reggel két hajó vitte a fényes küldöttséget a fölirattal Bécsbe. 
Pest:
A radikális fiatalság súlya egyre nagyobb. Úgy gondolták a reformokat közérthető módon pontokba szedve kell megfogalmazni. Ez alapján született meg a 12 pont, ami radikálisabbnak bizonyult mint a Kossuth által márc. 13.-án beterjesztett javaslatok. Petíciógyűjtésre bankettet szerveztek március 19.-re. Petőfi erre az eseményre írta a Nemzeti dalt.
Azonban a  bécsi forradalom híre Pesten is meggyorsította az eseményeket. A "márciusi ifjak", köztük Petőfi Sándor, Vasvári Pál, Irinyi József, Jókai Mór félresöpörtek minden óvatoskodást, és március 14-én este a Pilvax kávéházban elhatározták, hogy a követeléseknek másnap utcai tüntetésekkel adnak nyomatékot. Márc. 15.-én reggel a Landerer nyomdához mentek, hogy kinyomtassák a 12 pontot és a Nemzeti dalt, ám a nyomdában közölték hogy nem nyomtatják ki, mivel nincs rajta a cenzor aláírása. Ekkor lefoglaltak egy nyomdagépet, és így nyomtatták ki. Délutánra gyűlést szerveztek a Nemzeti Múzeum terére. Itt kb. 10000 fős tömeg gyűlt össze a reformokat helyeselve. Megpróbálták rábírni a Városi tanácsot a forradalomhoz való csatlakozásra. A tanács látva hogy a tömeg egyre nő úgy döntött csatlakozik a forradalomhoz. Ezek után Táncsics kiszabadítását követelték a Helytartótanácstól. Mivel a pest-budai helyőrséget itáliaiak alkották, nem merték bevetni őket, féltek, hogy a tüntetőkkel szimpatizálnának, és kiengedték Táncsicsot, akit hintón vittek át Pestről Budára. Este a Bánk bánt játszotta a Nemzeti Színház (ezt korábban a cenzúra sokáig tiltotta).
Pesten vér nélkül győz a forradalom. 
Ugyanezen a napon indult el a küldöttség Kossuth vezetésével Bécsbe hogy alkotmányt kérjen. Az Államtanács azonban időhúzásra rendezkedett be. Ekkor István nádor közbelépett és felgyorsította a folyamatot, azzal hogy egyenesen az uralkodóhoz V. Ferdinándhoz fordult, aki kinevezte Magyarország teljhatalmú urává. István nádor így kinevezte Batthyány Lajost miniszterelnöknek. 
Batthyány áprilisban koalíciós kormányt alakított. 

A kormány tagjai:
· Szemere Bertalan – belügyminiszter

· Kossuth Lajos – pénzügyminiszter

· gróf Széchenyi István – közlekedés – és közmunkaügyi miniszter

· herceg Esterházy Pál – király személye körüli miniszter

· Klauzál Gábor – földművelés, ipar és kereskedelemügyi miniszter

· Mészáros Lázár – hadügyminiszter
· báró Eötvös József – vallás - és oktatásügyi miniszter
· Deák Ferenc -- igazságügyi
A tagok többsége a liberális ellenzék mérsékelt ágához tartozott, Kossuth és Szemere radikálisabb volt.

Áprilisban került sor a reformjavaslatok törvényre emelésére. Ápr. 11.-én a király, V. Ferdinánd szentesítette a törvényeket. Magyarország alkotmányos monarchia lett, népképviseleten alapuló alkotmányos állam.
Áprilisi törvények: 
Függetlenségre vonatkozó törvények: független magyar minisztérium, amely minden jogkörrel rendelkezik, s mely jelentősen korlátozza a király befolyását, a külügyek intézése a király kezében marad, de létrehozzák a magyar külügyminisztériumot, melynek feladata a magyar érdekek érvényesítése. 
Jobbágyfelszabadítás: Azonnali, kötelező örökváltság állami kárpótlással, megszűnnek a jobbágyi kötelezettségek (az úrbéri terhek és a papi tized), a paraszt megkapja a földet, a földbirtokost pedig az állam kárpótolja. Ez Közép és Kelet-Európa történetében a legradikálisabb, a parasztok szempontjából a legelőnyösebb jobbágyfölszabadítás. A földtörvény azonban nem foglalkozik a zsellérek problémájával, azok földet nem kapnak, így ez nem oldódik meg. Ehhez a törvényhez tartozik a felekezetek egyenjogúsága is.
Alkotmányos rend: Bevezették a közteherviselést. Életbe lép a cenzusos választójog, mely a korabeli Európában egyedülállóan alacsony vagyoni határhoz kötődött. A lakosság nagyobb hányada szavazott, mint Angliában. Megszűnt az előzetes cenzúra. Eltörölték a rendi kiváltságokat és megvalósult a törvény előtti egyenlőség. Az alsótábla népképviseleti országgyűléssé válik, amit nem lehet feloszlatni és megalakulnak a parlamentnek felelős minisztériumok is, azaz a kormány a parlamentnek tartozik felelőséggel.
Területi egység: unió Erdéllyel és a déli határőrvidékkel, a nemzetőrség megteremtése. 
Ezek a törvények érvényesek Horvátországra is. Az erdélyi nemzetgyűlés kimondja az uniót Magyarországgal, tehát a törvények innentől kezdve rájuk is érvényesek lesznek. A nemzetiségek nem kaptak politikai jogot, mint közösséget nem ismerik el őket. Voltak persze nyitva hagyott kérdések is, mint pl. az országgyűlés nem rendezte egyértelműen az Ausztriához fűződő kapcsolatokat, hiszen a dinasztia trónja csak megingott, de nem omlott össze (nem érvénytelenítik a Pragmatica Sanctiót). Nem fejezte be a parasztság terheinek fölszámolását, mert pl. a szőlődézsmát csak 1848 szeptemberében törölték el.
Fontos a külpolitikai helyzet alakulása, számítanak egy német egység kialakulására és arra, hogy ehhez az örökös osztrák tartományok is csatlakoznának. Követet is küldenek Frankfurtba a német birodalmi gyűlésre. Ha az egység nem valósulna meg, az áprilisi törvények által elért jogokat akkor is meg kell tartani. Mind az udvar, mind a nemzetiségek azonban másként gondolják. A nemzetiségek nem nyugszanak bele a magyar államnyelvbe, (már 1844-től a magyar a hivatalos államnyelv) mindenhol nemzetiségi mozgalmak szerveződnek 1848 májusában:

Karlócán szerb gyűlésen a határőr vidékek önállóságát és bécsi irányítást követelnek. 

Balázsfalván a románok tartanak gyűlést, ahol ellenzik az uniót Erdéllyel. Bécsi irányítást akarnak, később pedig egyesülni két román fejedelemséggel.

Lipótszentmiklós: Szlovákok gyűlése: Külön nemzetgyűlést és területi önkormányzatot akarnak.
Horvátok: Jellasics kerül a horvát báni posztra. Fölmondja az engedelmességet, pozícióban marad és szervezi a hadsereget.

1848. június végén megtartják az első népképviseleti választásokat. A polgári átalakulás hívei elsöprő győzelmet aratnak. Innentől a kormány szilárd parlamenti többségre támaszkodhatott. Az új országgyűlés amely július 5.-én kezd ülésezni legfontosabb problémája a honvédelem megszervezése. Kossuth ekkor július 11.-én híres beszédet mond, nem tartja kizártnak egy orosz katonai beavatkozás lehetőségét. 200 ezer újoncot és anyagi támogatást kér, melyet megszavaznak neki. Megindul a hadsereg szervezése és egy új papírpénz kibocsátása. Fölajánlják az újoncok egy részét az udvarnak, de amíg fennáll egy esetleges horvát támadás veszélye, addig nem küldik őket. 

Radeczki győzelmet arat az itáliai forradalom felett és az udvar radikálisabban áll hozzá a magyar ügyekhez: a Bécsbe küldött két miniszterrel, majd egy 100 fős parlamenti küldöttséggel sem állnak szóba. Memorandumot készítenek, melyben vissza akarják vonni az áprilisi törvényeket. (Széchenyi ekkor őrül meg.) Szeptemberben a kormány benyújtja lemondását, csak két miniszter Kossuth és Szemere tartja meg tárcáját. 

Jellasics szeptember 11-én átlépi a határt.

Innentől a forradalom átcsapott szabadságharcba.
