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Az USA alkotmánya
Észak-Amerika gyarmatosítása:

Az Amerikai kontinens északi részét a XVI. században a spanyolok dél felől, a franciák észak felől kezdték birtokba venni. Az angolok gyarmatosítás az Atlanti partok mentén és a Hudson-öböl vidékén történt. A brit szigetekről politikai és vallási okokból jórészt puritán csoportok érkeztek, magukkal hozva az önigazgatás igényét és gyakorlatát. A telepesek állandó harcban álltak a természettel és a bennszülöttekkel, az indiánokkal, akinek a száma gyorsan fogyatkozott.
A tizenhárom gyarmat:

A bevándorlók által létrehozott települések és kolóniák a XVII. század végén gyarmatokká egyesültek. A gyarmatok önálló törvényhozó testületeket alakítottak ki. Ahhoz, hogy a gyarmatok megtartsák lakosságukat, a kormányzatnak folyamatosan engedményeket kellett tennie a politikai jogok, a szabad földfoglalás és a vallásszabadság terén.
A gyarmatok kezdetben jó viszonyban álltak az anyaországgal. Az északi területek bekapcsolódhattak a brit gyarmati kereskedelembe, a déliek pedig ott is eladhatták mezőgazdasági termékeiket, ráadásul szabad utat kaptak az önálló fejlődéshez. Növelte az egymásra utaltságot a francia jelenlét, ugyanakkor a telepesek körében a milíciába való besorozások elégedetlenséget váltottak ki. A hétéves háború után azonban ez megszűnt.

Győzelmük után az angolok hozzáláttak, hogy megszervezzék a térség védelmét és igazgatását. Ennek költségeit a gyarmatokkal kívánták megfizettetni. Az adókat növelték, a gyarmati önigazgatást pedig vissza akarták szorítani. Ezenkívül a gyarmatokat sújtó vámokat vezettek be, ill olyan adókat, amelyek ellehetetlenítették a gyarmatok törekvéseit /szabad földfoglalás betiltása, cukoradó, pénzadó, beszállásolási törvény, bélyegadó/. Ezen intézkedések azonban egységbe kovácsolták a különböző érdekű gyarmatokat. Immár egységesen és élesen reagáltak a brit lépésekre. Tiltakozások, tüntetések és egyfajta polgári engedetlenség után 1766-ban a New York-i gyarmatok kongresszusán követelik az adók eltörlését és kijelentik: „No taxation without representation!”: Képviselet nélkül nincs adózás, vagyis saját törvényhozóik kivételével senki semmilyen adót nem vethet ki rájuk.
Az amerikai függetlenségi háború:

A hír hallatán a 13 gyarmat képviselője összegyűlt Philadelphiában az Első Kontinentális Kongresszuson 1774-ben. A kongresszus 55 tagja kinyilvánította a kényszerítő rendelkezések törvénytelenségét és a gyarmatok jogát az önálló törvényhozásra. A Kongresszus megalakította a Kontinentális Szövetséget, mely átvette a gyarmatok irányítását. 1775-ben egy Boston közeli kisvárosban eldördültek az első lövések: kitört a függetlenségi háború.

1776. július 4-én a John Hancock elnökölte Kongresszuson aláírásra került a Thomas Jeffersonnak Benjamin Franklin és John Adams segítségével megfogalmazott Függetlenségi Nyilatkozata, mely kinyilvánította a 13 gyarmat függetlenségét, és a felvilágosodás eszméit követve az emberi és a polgári szabadságjogokat és a képviseleti kormányzat szükségességét. Bizonyos sorokat szó szerint vettek át John Locke műveiből. 1776. július 4-én a kongresszus elfogadta a Függetlenségi Nyilatkozatot.
A második Kontinentális Kongresszus Philadelphiában megszavazta a hadba lépést, a seregek élére pedig George Washingtont állította. Kezdetben a brit reguláris haderő győzelmeket aratott, az amerikaiak első jelentős győzelmüket 1777-ben Saratogánál aratták. 1778-ban Franciaország, majd Spanyolország és Hollandia beavatkoztak a gyarmatok oldalán. Végül a döntő győzelmet 1781-ben aratták Yorktown-nál. Az 1783-as Versailles-i békében III. György angol király elismerte az USA-t, és átadta a Mississippi-ig terjedő területeket is. Az USA első elnöke George Washington lett (1789-1797-ig, két cikluson át).
Az USA alkotmánya:
Az Amerikai Egyesült Államok alkotmánya az Amerikai Egyesült Államok alaptörvénye, az ország jogrendjének legfőbb jogforrása. Az alkotmányba foglaltak adnak alapot az Egyesült Államok szövetségi kormányzatának működéséhez, meghatározzák a kormányzat, az egyes tagállamok és a polgárok viszonyát.
1787-ben a Philadelphiában tartott Alkotmányozó Gyűlés megalkotta az Egyesült Államok alaptörvényeit és alkotmányát. A Függetlenségi Nyilatkozat szellemében rögzítették az emberi szabadságjogokat, illetve a képviseleti rendszeren alapuló, a hatalmi ágakat megosztó államberendezkedést. Az USA berendezkedése egy föderatív, prezidenciális rendszer lett.
Választópolgárok:fehér felnőtt férfiak
Erős elnöki hatalom:a megválasztása közvetett úton, elektorokon keresztül történt, az elnök az államfő és a kormányfő is egyben, fő feladata a törvények végrehajtása amelyekbe beleszólási joga van, kezdeményezési és vétójoga van a kongresszus felé, szárazföldi és tengeri haderő főparancsnoka, ő nevezi ki a minisztereket és a nagyköveteket, külföldön hosszabb ideig csak a kongresszus beleegyezésével állomásozhat. 
Elektor: latin eredetű szó, jelentése választó. A több fordulós, közvetett választási rendszerben a választóktól megválasztott személy, aki majd a következő fordulóban a nevükben szavaz. Az Amerikai Egyesült Államok elektori kollégiuma jelenleg 538 elektorból álló testület, amely hivatalosan az USA elnökét választja meg. Valójában azonban az elektorok az országosan megrendezett választásokon a választópolgárok leadott voksai alapján szavaznak az elnök személyéről, gyakorlatban döntési jogkörrel nem rendelkeznek.. A jelölteknek 270 elektori szavazatot kell megszerezniük, hogy elnyerjék az elnökséget.
Kétkamarás Kongresszus/törvényhozás: államok lakosságával arányban lévő képviseletet biztosító Képviselőház, és az államonként két szenátort delegáló Szenátus. A Kongresszus felelt a honvédelemért, a külpolitikáért, valamint a pénzügyekért és a külkereskedelemért.
A kongresszus mindkét kamarája a washingtoni Capitoliumban ülésezik. A két kamara egymással egyenlő és joguk van megvétózni a másik kamara döntését, illetve felügyelni a működését. Vannak bizonyos jogok, amelyek csak az egyik kamarára érvényesek. Csak a szenátus hagyhatja jóvá egy magas beosztású köztisztviselő elnöki kinevezését, de a külföldi egyezmények elnöki aláírásának jóváhagyása is a szenátus jogkörébe tartozik. A képviselőház önálló kiváltsága a törvényjavaslatok felhozatala.
Legfelső bíróság: független, ellenőrzés. Az amerikai alkotmány második cikkelyének második szakasza szerint a Legfelsőbb Bíróság bíráit az elnök nevezi ki a szenátus tanácsának és hozzájárulásának kikérése után.
1791-ben Bill of Rights néven (tíz módosítást foglal magában) egyéb szabadságjogokkal is kiegészítették az alkotmányt: szólás-, vallás-, sajtószabadsággal, szabad gyülekezési-, szabad fegyverviselési joggal, tulajdon biztonságával, tagállamok törvényhozói jogával, és ezeket egymás rovására nem lehetett korlátozni, a feketékről azonban tovább sem szóltak.
Továbbá kiegészítették az egyén védelmével a bíráskodásban, például az ártatatlanság védeleme és a független bíróság előtti megjelenés joga.
Az alkotmány a Konföderációs Cikkelyek egy felújított változata. A cikkelyek fő hibáját az alkotmány kijavította, ti. hogy az Egyesült Államok Kongresszusának kezében nem volt megfelelő hatalom a törvények betartatására. 1787. február 17-ére a Kongresszus gyűlést hívott össze, ami csúszott, de végül 12 állam részvételével májusában a Kongresszus összeült, hogy a Cikkelyeken változtasson. A végső megoldás a dokumentum újraírása lett. Ez a dokumentum már ténylegesen az alkotmány volt. 1787 Szeptember 17-re készült el az új alkotmány, és 1789. március 4-én lépett érvénybe, ekkor érte el az azt megerősítő államok száma a 9-et (a 13-ból).

Az alkotmány szövegébe hét cikkelyt és a preambulumot szövegezték. A preambulum, a bevezetés leírta, hogy az alkotmány céljai az államok közötti jobb összhang megteremtése, az igazság és béke biztosítása, a támadások elleni védekezés, a nép jólétének előtérbe helyezése és a szabadság biztosítása.

A második cikkely a törvényhozói-, a harmadik a végrehajtói-, a negyedik a bírósági-, majd az ötödik az Államok hatlamáról rendelkezik. A hatodik cikkelyben írják le az alkotmány megváltoztatásának lehetőségeit, a hetedik az USA törvényeiről szól, míg a legutolsóban szerepelnek a ratifikálók aláírásai.
Az USA alkotmányához a mai napig 27 kiegészítés van érvényben.
· A Kongresszussal kapcsolatos kiegészítések

· Az 1-3. alkotmány-kiegészítés

· Állampolgári jogok

· A végrehajtó hatalomra vonatkozó kiegészítések

· Eljárási garanciák

· 14. kiegészítés (1868)

· A nép által élvezett jogok

· A tagállamok autonómiája

· A választójog bővítése

A több mint 200 éve létező alkotmánynak a fejlettségét és időtállóságát jellemzi, hogy a mai napig csak 27 kiegészítése van.
