Demográfiai változások Magyarországon
Magyarországon az ipari forradalommal összefüggő nagy népességugrás – demográfiai forradalom – csak a XIX. század második felében indult meg. Jelei az 1860-as évektől érzékelhetőek voltak, ám a korszak két nagy kolerajárványa felemésztette a népességnövekedést. Az 1880-as évektől azonban egyenletes és gyors ütemű volt a folyamat, aminek csak a világháború katasztrófája vetett véget. A demográfiai robbanás hazánkban is nagyarányú elvándorláshoz vezetett. Az elvándorlás a Felvidéket és a Kárpátalját érintette átlagon felül, a népesség fő célpontja a gyorsan fejlődő Budapest és az Amerikai Egyesült Államok volt. A XIX. század második felében jelentős arányeltolódások mutatkoztak a nemzetiségi összetételben, ennek fő jellemzője a magyarság arányának növekedése volt. A változásnak három eleme volt: a természetes szaporulat, a kivándorlás és bevándorlás, és az asszimiláció. A gazdasági folyamatok hatására kibontakozó természetes asszimiláció mellett csekély mértékűnek mondhatjuk az erőszakos asszimilációt. A magyar vezetőréteg sem bővíteni, sem korlátozni nem akarta a nemzetiségek jogait. A nemzetiségek jó ideig passzív ellenállást folytattak, nem vettek részt a magyar országgyűlés munkájában, ami erősítette a magyar vezetőréteg biztonságérzetét. Az 1890-es évektől fokozottabban szálltak síkra a jogaik bővítése érdekében.

Népességváltozások Trianon után
A magyar kormány megbízottai által 1920 június 4-én aláírt trianoni békeszerződés miatt Magyarország 282 ezer négyzetkilométerről 93 ezer négyzetkilométerre, azaz éppen egyharmadára, lakóinak száma pedig 18,2 millióról 7,6 millióra, tehát a korábbi 43% - ára csökkent. A legnagyobb területet – 103 ezer négyzetkilométer – Románia kapta több mint ötmillió lakossal. Utána következett Csehszlovákia 61 ezer négyzetkilométerrel és 3,5 millió fővel. A délszláv államnak Horvát-Szlavónia mellett 20 ezer négyzetkilométer és 1,5 millió fő, Ausztriának 4 ezer négyzetkilométer és csaknem 300 ezer ember jutott. Mellettük Lengyelország és Olaszország részesedett a történelmi magyar területekből. Az elcsatolt területeken élő 10,6 millió ember közül 3,2 millió, tehát 30,2% volt magyar. Ezek közül 1,6 millió Erdélyben és más Romániának ítélt területeken, 1 millió Szlovákiában és Kárpátalján, csaknem félmillió pedig Jugoszláviában élt. A nyugat-magyarországi (burgenlandi) magyarok száma ezzel szemben nem tett ki többet 60-70 ezernél, a fiumeieké 6-7 ezernél, a lengyelországiaké pedig 250-nél.


A környező országokhoz került 3,2 milliós magyarság száma 1910 és 1930 közt drasztikus csökkenésnek indult, és az asszimilációs folyamatok, kényszermigrációk, a kisebbségellenes intézkedések hatására 1930-ra 2,6 millióra zuhant. A csökkenéshez tartozik az is, hogy a trianoni békediktátum után több mint 300 ezer magyar menekült vagy költözött át a mai ország területre. A leírt változások következtében a megcsonkított és parányira zsugorított Magyarország új határai közt a nemzetiségek aránya mindössze 10% -ot tett ki. (Korábban a „Nagy Magyarország” határai közt 45,5% volt a nemzetiségek aránya.) Később 1930 –ra ez a szám tovább csökkent 8% -ra, majd 1941 –re már csak 7% volt. Az ország egyetlen jelentős nemzetiségi csoportja a német maradt, akiknek száma félmillió körül, arányuk pedig 7 és 5% között mozgott. A lakosság felekezeti összetétele ugyancsak módosult. A román, szerb és ruszin lakosság leválásával a görögkeleti (ortodox) és a görög katolikus (unitus) egyház híveinek száma és aránya drasztikusan csökkent. A katolikusoké viszont 49% -ról (1910) 64-66% -ra (1920, 1941), a reformátusoké pedig 14% -ról 21% -ra emelkedett. Az izraeliták részaránya (5%) nem változott, az evangélikusoké pedig 7% -ról 6%-ra csökkent.

Társadalmi változások a két világháború közt
Az új határok a lakosság foglalkozásszerkezeti viszonyaira is hatást gyakoroltak. A mezőgazdaságból élők aránya az 1910-es 62% -ról 1920-ra 55,8% -ra csökkent, tehát közel 7%-kal, miközben 1870 és 1910 között csak 13%-kal. A bányászatból, valamint az iparból-forgalomból élőké ugyanakkor az 1920-as 30,1%-ról 1930-ra 32,3%-ra, 1941-re pedig 34,9%-ra emelkedett. Hasonló ütemben nőtt az értelmiségi, illetve egyéb foglalkozási kategóriákban kimutatottak számaránya is. A nagybirtokos családok száma, a trianoni területveszteségek miatt harmadára csökkent de a magmaradt főnemesek gazdasági-politikai súlya továbbra is töretlen volt. A nagypolgárság a két világháború közt kezdett felemelkedni, ugyanakkor jelentőségük és számarányuk a Nyugat-Európában jellemző szintet sohasem érte el. (A nagybirtokos és nagypolgári réteg száma együttesen is alig érte el az 50 ezret, arányuk a 0,6% -ot.) A magyar középosztály (1,6 millió fő) felét a tisztviselői-értelmiségi középréteg alkotta. Alattuk –de még a középosztályhoz tartozóan az évi ezer pengő jövedelemnél alig valamivel kisebb bevétellel rendelkező alsó középosztálybeli városlakók álltak, akik a két világháború közti Horthy-korszakban végig jelentős fogékonyságot mutattak a szélsőséges politikai irányzatok - kommunista szervezetek, agrárfasiszta-, később nemzetiszocialista és nyilas pártok – felé.
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A kispolgárság 1,3 milliós tömegét az önálló kisiparosok, hivatalsegédek, postások, kalauzok, házmesterek, csendőrök … stb és családtagjaik alkották és az antiszemitizmus fő „táptalaját” jelentette befolyásolhatóságuk. A parasztság a Horthy-korszakban egy nagyjából 4-4,5 milliós hatalmas réteget jelentett egyharmadát földnélküli napszámos – cseléd elemek adták. A munkásságszáma 1 és 1,4 millió közt változott, anyagi és szociális körülményeik többnyire meghaladták a parasztokét.

A két világháború között javult az orvosi ellátottság, s ennek következtében javultak a halandósági mutatók is. A születéskor várható élettartam emelkedett, a születések száma viszont csökkent. Ennek ellenére az ország népessége növekedett: az 1920-as 7,9 millióról 1941-re 9,3 millióra. A korszakban kiemelkedően nagyot fejlődött Budapest közlekedése, hírközlése és a fővárosi lakosok életszínvonala.

A második világháborús veszteségek
A magyarországi zsidóság második világháborús vesztesége a becslések szerint 550-560 ezer fő az akkori, 250-300 ezer a trianoni országterületen. A nem zsidó polgári lakosság vesztesége 60-100 ezer ember, míg 340-360 ezer magyar katona halt meg. A háború évei után a határon túli területeken Csehszlovákia, Románia és Jugoszlávia esetében a magyarok erőszakos asszimilálása, diszkriminatív megkülönböztetésének szervezett programja kezdődött.

A csehszlovákiai kisebbségek sorsa a II. világháború után igen mostohára fordult: az újjáalakult csehszlovák állam legelső megnyilvánulásai, így Edvard Beneš elnök dekrétumai, röviden a Beneš-dekrétumok között szerepelt a nem szláv nyelvű etnikumok, azaz a németek és a magyarok kollektív bűnösségének elve, illetve a szláv nemzetállam megteremtésének szándéka. Az 1945. április 5-én kiadott kassai kormányprogram megvalósulását a következő időszakban kiadott elnöki rendeletek és a Szlovák Nemzeti Tanács által kibocsátott törvények biztosították (ez utóbbiak nem egyszer megelőzték a prágai intézkedést). Beneš rendelkezései elsősorban a németeket sújtották, azonban a magyarokról sem feledkezett meg. 1945. május 14. és október 27. között 143 dekrétum született, melyek közül 13 közvetlenül, kb. 20 közvetve érintette a két kollektívan bűnösnek tekintett etnikumot. Ezek közül valószínűleg Beneš 1945. augusztus 2-án kiadott 33. elnöki dekrétuma járt a szlovákiai magyarság számára a legsúlyosabb következményekkel. A rendelet – híven a kassai programban megfogalmazottakhoz – automatikusan megfosztotta őket állampolgárságuktól, ami a nyugdíj és más állami járulékok megvonását, az állami alkalmazásból való elbocsátást is maga után vonta. A magyar nemzetiségű magánalkalmazottak elbocsátását egy júniusban kiadott rendelet írta elő. Betiltották a magyar nyelv használatát a közéletben, kizárták a magyar hallgatókat az egyetemekről, feloszlatták a magyar kulturális egyesületeket, befagyasztották a magyarok bankbetétjeit. Lehetővé tették és szabályozták a németek és magyarok földjeinek elkobzását, melyekre cseheket és szlovákokat telepítettek. A kassai kormányprogram meghirdetését (1945. április 5.) követően az év végéig a népbíróságok mintegy 75 000 szlovákiai magyart – elsősorban értelmiségieket – ítéltek el háborús bűnösként és utasítottak ki az országból. Később 1948. október 25-én biztosították a magyaroknak az állampolgárság visszajuttatását hűségeskü fejében. 1949-ben megszületett a megegyezés a csehszlovák és a magyar kormány között, miszerint Prága elengedte a 30 millió dolláros jóvátétel még ki nem fizetett maradékát a már államosított szlovákiai magyar vagyon fejében. A reszlovakizációs nyilatkozatokat csak 1954-ben érvénytelenítették.

A Benes dekrétumokat kiegészítette az 1946. február 27-én megkötött magyar-csehszlovák lakosságcsere-egyezmény, melynek során 70 ezer Magyarországon élő csehszlovák lakos kötelező hazatelepülését irányozta elő a háborúban győztes Csehszlovákia, és írta elő, hogy „ennek fejében” 70 ezer csehszlovákiai magyarnak kell az őshazába települnie.

Népességviszonyok 1945 után
1945 után Magyarországon lezajlott a kommunista hatalomátvétel, és megindult a szovjetizálás. Az új kommunista vezetés, már 1947-től üldözni kezdte a társadalom bizonyos elemeit, így a Horthy-korszakban tábornoki rangot elért katonatiszteket, egyházi vezetőket, arisztokrata származásúakat, és a téeszekbe való belépés helyett az önálló gazdálkodást választó parasztokat, akiket kulákoknak bélyegeztek.

A népesség száma a diktatórikus berendezkedés ellenére növekedett, és az 50-es éveket felváltó lényegesen enyhébb „gulyáskommunizmus” idejére, - 1960-ra - elérte a 9,9 milliót. Ez mindenekelőtt a fertőző betegségek és a csecsemőhalandóság visszaszorításának köszönhető, ami pozitívan befolyásolta a születéskor várható élettartamot.
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A korszak egyik népjóléti miniszteréről, Ratkó Annáról nevezték el az ötvenes évek elején született korosztályt „Ratkó-gyerekeknek”: a hivatalos családpolitika drasztikus eszközökkel ösztönözte a gyermekvállalási kedvet: évekre betiltották az abortuszt. A rendszer közvetett következményeként 1960 és 1980 között a várható élettartam átmenetileg csökkent, különösen a középkorú férfiak halálozási arányai romlottak. Ekkor már a gyermekszám is folyamatosan csökkent, az állam gyermekvállalást ösztönző szociálpolitikai intézkedései csak kis mértékben lassították a születések csökkenését.

Demográfia a rendszerváltozás után
A rendszerváltás óta a születéskor várható élettartam ismét növekszik, a gyermekvállalások száma viszont továbbra is folyamatosan csökken. Történelmileg rövid idő alatt kevés gyermekes, hosszabb átlagos élettartamú, idős népesség alakult ki. Száz éve minden tizenötödik polgár számított az idősek közé, ma minden negyedik. Az újszülöttek várható élettartama 70 év, de az átlagos gyermekszám jóval kettő alatt van. A XX. század végére eljutottunk odáig, hogy kevesebben születtek, mint ahányan meghaltak. Ennek következtében Magyarország csatlakozhatott a fogyó népességű országok közé.
