Az Európai Unió működése és intézményei
Az Európa egységesítését célzó törekvések évszázados múltra nyúlnak vissza, de az erre irányuló kezdeményezések gyakorlati megvalósítására csak a második világháború után, a hidegháború időszakában került sor. Az első lépés az Európai Szén- és Acélközösség (Montánunió) létrehozása volt a párizsi szerződés értelmében 1951-ben. Alapítói: Német Szövetségi Köztársaság, Franciaország, Olaszország, Belgium, Hollandia, Luxemburg. Az 1957-ben aláírt Római Szerződésben a tagok szorosabbra vonták kapcsolataikat, létrejött az Európai Gazdasági Közösség (Közös Piac). Céljuk a gazdaságpolitika összehangolása, a vámunió létrehozása. Ez tükrözte a felismerést, hogy a politikai egységet a gazdasági integráció folyamatán keresztül lehet megvalósítani. /Integráció → egységesülés, szoros együttműködés szervezetek, régiók, országok között./ A gazdasági együttműködés sikerét jelezte a tagországok gyors gazdasági növekedése. 1967-68-ban a Közös Piac Európai Közösséggé alakult, melyhez további országok is csatlakoztak. A hidegháború lezárultával az 1992-ben aláírt maastrichti szerződés révén még szorosabbá vált az együttműködés. Ekkor jön létre az Európai Unió. A szerződés tartalmazta az euró bevezetésének körülményeit, és itt jelenik meg az Unió három pilléres szerkezete. Létrejött az Európai Unió. A schengeni egyezmény (1995) értelmében megszűnt a határellenőrzés, viszont szigorodott a Közösség külső határainak őrizete.
Közben fokozatosan bővült az Unió és ma már Nyugat, Dél és Észak – Európa országainak jó része csatlakozott. Kivétel ez alól Izland, Norvégia és Svájc, valamint a Balkán Görögországtól északra fekvő része. Jelenleg az előre kitűzött célok után a pénzügyi és a politikai egységesülés van napirenden. Előbbi az egységes pénz, utóbbi az egységes külpolitika elérését jelenti. Az Európai Unió bővítése az Európai Unió növekedése a hat alapító tagtól a 27 jelenlegi tagállamig.  A bővítési folyamatot szokták európai integrációnak is nevezni.
Az Unió szerveződését három pillérre alapozták – közös gazdaság- és valutapolitika,  közös kül- és biztonságpolitika, bel- és igazságügyi együttműködés – , emellett döntöttek az uniós állampolgárság és a közös európai valuta (euro) bevezetéséről, a közös intézményrendszer fejlesztéséről, szerepének növeléséről. Az euró 2002-ben váltotta le a nemzeti valutákat (néhány ország nem vezette be, pl. Nagy-Britannia). Az Unió bővítése során a tagországok száma nőtt. Magyarország 9 másik országgal együtt 2004. május 1-jén csatlakozott hivatalosan. Utoljára, 2007-ben Románia és Bulgária csatlakozott az EU-hoz, ezzel a tagállamok száma 27-re nőtt. 
Az Európai Unió tagállamai (a csatlakozás sorrendjében): 

· Németország, Franciaország, Olaszország, Belgium, Hollandia, Luxemburg (1952)
· Nagy-Britannia, Dánia, Írország (1973)
· Görögország (1981)
· Spanyolország, Portugália (1986)
· Ausztria, Finnország, Svédország (1995)
· Magyarország, Szlovénia, Lengyelország,Csehország, Szlovákia, Észtország, Lettország, Litvánia, Málta, Ciprus (2004)
· Bulgária, Románia (2007)
Az Európai Unió alapvonása, hogy egyszerre működik nemzetek feletti és kormányközi alapon. Ez azt jelenti, hogy intézményrendszere közös, nemzetek felett áll, ugyanakkor a nemzetállamok különállása fennmaradt. Az intézmények működése tükrözi ezt a két alapelvet. A legfontosabbak:

· Tanács ( Európai Tanács, Európai Unió Tanácsa )
· Európai Parlament (közgyűlés)

· Európai Bizottság

· Európai Bíróság
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       tagállamok
Az Unió egy alkotmányosan működő európai szövetségi államnak tekinthető, és nem egy laza államszövetségnek. A nemzeti és a nemzetek feletti intézmények keverednek intézményrendszerében. A nemzeti kormányok és parlamentek által hozott és a közösségi intézmények által alkotott döntések, jogszabályok egyszerre érvényesülnek az Unióban. 

Európai Bizottság:
Az EU végrehajtó szerve, amely kezdeményezi a jogalkotást és felelős az unió napi működéséért. Kizárólag az egységes Európai Unió képviseletében jár el a tevékenysége során, az Európai Tanáccsal szemben, amely a tagállamok nemzeti érdekeket képviselő vezetőiből áll. Az európai integráció motorjának is tekinti a Bizottságot. 27 biztosból áll jelenleg (minden tagállamból egy), akik felügyelnek különböző szakterületeket. A Tanács nevezi ki az összes biztost és a bizottság elnökét is. A Parlamentnek is jóvá kell hagynia az elnök, illetve a Bizottság egészének kinevezését.
Európai Parlament:
A törvényhozó hatalom egyik fele. Öt éves időtartamra, közvetlenül választják 785 képviselőjét. Országonként választják őket, nemzetközi képviselőcsoportokban foglalnak helyet a Parlamentben. Meghatározott számú mandátummal rendelkeznek az egyes országok. A Parlament és a Miniszterek Tanácsa közösen, együttdöntési eljárással alkot jogszabályokat egyes szakterületeken. Számos újabb területre terjesztette ki ezt az eljárást a Lisszaboni szerződés, ezzel erősítette a döntéshozatalban a Parlament szerepét. Ezen kívül a Parlament elutasíthatja a Bizottság névsorát és az unió költségvetését. A Parlament üléseit az Európai Parlament elnöke vezeti, és az intézményt kifelé képviseli. A képviselők választják az elnököt és az alelnököt két és fél évre.

Európai Unió Tanácsa (Miniszterek Tanácsa) :
A törvényhozás másik felét jelenti. Egy miniszter a tagja minden tagállamból, de ez különböző összetételt jelent az aktuális szakterülettől függően. Egyetlen testületnek számít ennek ellenére. Végrehajtó szerepet is ellát a közös kül – és biztonságpolitika vonzásában a jogalkotási feladatai mellett.

A Törvényszék és az Európai Közösségek Bírósága alkotja az Európai Unió bírói ágát. A magán – és jogi személyek által indított peres ügyekkel a Törvényszék foglalkozik, míg a Bíróság a tagállamok és intézmények közötti jogi vitákkal, illetve a Törvényszék által elé utalt ügyekkel. Az Európai Számvevőszék az egyik legkisebb és legújabb intézmény, amely csak 1977-ben kezdte meg működését. Feladata az EU-s pénzek felhasználásának ellenőrzése. Jelentése alapján dönt a Parlament és a Tanács a Bizottság és más intézmények költségvetésének végrehajtásáról szóló jelentés elfogadásáról és az új költségvetés jóváhagyásáról. Luxemburgban található a Számvevőszék.

Európai Tanács:
Az Európai Tanács 1974-ben az uniós vezetők közötti informális vitafórumként indult. Hamarosan a Közösségek fő döntéshozatali szervévé lépett elő, amely a célkitűzésekről és a prioritásokról határoz. Hivatalos státuszt 1992-ben kapott, 2009-ben pedig az Unió hét hivatalos intézményének egyikévé vált.
Szerepe kettős – egyrészt az EU általános szakpolitikai irányvonalainak és prioritásainak a meghatározása, másfelől pedig olyan bonyolult vagy kényes ügyek megvitatása, amelyeket a kormányközi együttműködés alacsonyabb szintjén nem lehet megoldani. Annak ellenére, hogy az EU politikai napirendjének meghatározásában jelentős szerepe van, az Európai Tanácsnak nincs hatásköre jogszabályok elfogadására.
Az Európai Tanács keretében az egyes uniós tagállamok állam-, illetve kormányfői, a Bizottság elnöke és az Európai Tanács elnöke üléseznek, az utóbbi elnöklete mellett. Az EU kül- és biztonságpolitikai főképviselője szintén részt vesz az üléseken.
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