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A reformkor kibontakozása és a polgárosodás fő kérdései

Nemzeti eszme Magyarországon
A liberalizmussal együtt a nacionalizmus is terjedt hazánkban. Korábban a nemzet fogalma alatt a nemesi nemzetet értették, míg ez a reformkorban kibővült, és a nemzet az állampolgárok közösségét jelentette.

Országgyűlések

1925-27-es országgyűlés

I. Ferenc (ur. 1792-1835) rendeletekkel kívánt kormányozni, de ez a nemesség ellenállását váltotta ki. A húszas évek európai forradalmai valamint a nemesség tiltakozása I. Ferencet meghátrálásra késztette, és összehívta az országgyűlést. A király visszatért a rendi alkotmányhoz, a megyék engedtek az adó és újoncok kérdésében. A sarkalatos nemesi jogok megerősítése biztosította a keretet a kibontakozó reformmozgalomnak.
Széchenyi István 1825-ben ezen az országgyűlésen ajánlotta fel 1 évi jövedelmét a egy tudós társaság megalapítására, amely a magyar nyelv és kultúra ügyét szolgálja. Példáját sokan követték, így elég pénz gyűlt össze a Magyar Tudós Társaság (ma: MTA) megalapításához. Ettől kezdve számítjuk a reformkort.

Az országgyűlés a nyelvhasználat terén részeredményt ért el: a törvényeket magyarul és latinul fogalmazták meg.

Az első reformországgyűlésként az 1830-ast tartjuk számon. Ez az országgyűlés a magyar nyelv hivatalos használatában ért el engedményeket (1830/VIII. tc.). Magyar nyelvűvé vált a bíráskodás és a közigazgatás, és csak az lehetett ügyvéd, aki tudott magyarul. A gyűlés a franciaországi események miatt hamar feloszlott.

1831-ben a Felvidék keleti részén kitörő kolera-járvány a térség zömében szláv parasztságának elégedetlenségét felkeléssé érlelte. A mozgalmat végül a hadsereg leverte, de ezzel együtt a nemesség is megértette, hogy a jobbágyok helyzetének megoldása elodázhatatlan.
1832-36. országgyűlés

Az önkéntes örökváltságról szóló javaslatot (a kártalanítás összegében és módjában a jobbágynak földesurával kellett megállapodnia) az alsótáblán hamar elfogadták, majd 1833 őszére, többszöri üzenetváltás után a felsőtábla is elfogadta. Az uralkodó visszaküldte újratárgyalásra. Mivel a bocskoros nemeseket megvesztegették, és így a vármegyék megváltoztatták a követutasításokat, már az alsótáblán sem ment át újra a javaslat. Az országgyűlés kisebb eredményeket ért el: 500 000 Ft-ot juttatnak a Nemzeti Múzeumnak, gyűjtést indítottak a Nemzeti Színház javára, határoztak egy állandó híd építéséről Pest és Buda között, amelyen mindenkinek kötelező a hídvám, továbbá a bocskoros
nemesek adókötelezettekké váltak.
Ezen az országgyűlésen lépet fel először Kossuth. Nemesi származású, a liberális nemességet támogató jogászhallgatók voltak az országgyűlési ifjak. Kossuth ő segítségükkel kézirat formájában terjesztette az Országgyűlési Tudósításokat, ezzel az ország közvéleményének tájékoztatását is megteremtette.
A kormányzat ellentámadása

I. Ferenc után V. Ferdinánd (1835-48) került a trónra. Uralkodása alatt Metternich irányította a birodalmat. 1836-ban feloszlatta az országgyűlést és peres eljárásokkal több politikust letartóztattak. Wesselényi Miklóst 3 évre ítélték felségsértés vádjával, de Deák Ferenc közbenjárására 2 hónap után kiengedték. Kossuth Lajost 4 évre ítélték el. Az országgyűlési ifjak vezetője, Lovassy László 10 év börtönbüntetést kapott, ami miatt megőrült. Így akarta visszaszorítani a reformereket, de a törvénytelen ítéletek miatt nem csak a reformellenzék erősödött, hanem a rendi ellenzék is felháborodott. Így az udvar kénytelen volt engedni. A király összehívta az országgyűlést (1939-40).
1839-40. országgyűlés

A politikai foglyok amnesztiát kaptak. Az uralkodó szentesítette az önkéntes örökváltságról szóló törvényt. Nagy lépést tettek a zsidók emancipációja felé. Elfogadták a váltótörvényt, továbbá megfelelő tőkével szabadon lehet gyárat, részvénytársaságot alapítani.

1843-44-es országgyűlés

Bevezetik a magyart, mint államnyelvet (1844/II. tc.). Nem született döntés az önálló vámhatár és közteherviselés kérdésében. 

1847-48-as országgyűlés

Az 1847-48-as országgyűlés volt az utolsó reformországgyűlés. A felsőtábla ellenzéki köre nagyon csekély volt (Batthyány vezette őket), az alsótábla követei közé nagy politikai harc árán bejutott Kossuth Lajos, aki Deák távollétében vezette az ellenzéki csoportot. Háziadó bevezetése és ősiség törvényének eltörlése. 

Széchenyi István és Kossuth Lajos

Széchenyi István

Bécsben született, katolikus, udvarhű arisztokrata családban. Barátjával, Wesselényi Miklós báróval beutazta Európát, és tapasztalatai alapján igyekezett mindent megtenni, hogy Magyarországot felzárkóztathassa a virágzó Nyugathoz. Úgy gondolta, hogy az arisztokrácia kezében legyen a vezető szerep politikában. Kossuth a legnagyobb magyarnak nevezte őt.
Gyakorlati alkotásai:

MTA megalapítása; angol mintára úri kaszinót hozott létre; meghonosította hazánkban a lóversenyt; megépíttette a Lánchidat (1832-36. országgyűlés); forradalmasította a vízi közlekedést a dunai és balatoni gőzhajózás beindításával, a Vaskapu és a Tisza szabályozásának tervével, téli kikötő és hajógyár alapításával; a szárazföldi közlekedést is fejlesztette a vasútépítés tervével; az ipar felzárkóztatását gőzhengermalom építésével illetve a selyemmanufaktúra kialakításával kívánta elérni.

Szellemi alkotásai

A Hitel 1830-ban jelent meg. Közgazdasági szakmunka létére jelentős hatást gyakorolt a politikára is. Megírásának oka, hogy az ősiség törvénye miatt birtoka nem lehet hitelfedezet, ha hitelt kívánna felvenni, így elsősorban a nevezett törvény eltörlését kívánja elérni. A jobbágyi állapotokat is meg akarja szüntetni, helyette bérmunkások alkalmazását tartja kívánatosnak.
A Világ című munkája 1831-ben jelent meg. Széchenyi ebben a művében a jobbágykérdéssel foglalkozik.
A Stádium, mely 1833-ban jelent meg. A mű egységes, 12 pontos rendszerbe foglalta Széchenyi gondolatait a rendi berendezkedés felszámolásáról. A változásoknak fokozatosan, a nyilvánosság biztosításával kell megtörténniük. Széchenyi a Stádiumot az 1832-36-os országgyűlésre írta. Tartalmazza az ősiség eltörlését, a birtokbírhatás jogát (nem nemes is rendelkezhessen földdel), a törvény előtti egyenlőséget, részleges közteherviselést, a törvényhozás és bírósági tárgyalások nyilvánosságát, továbbá, hogy a magyar nyelvet államnyelvvé kell tenni
Politikai szerepe
Az 1840-es években a Közlekedési Bizottság vezetője, 1848-ban az első forradalmi kormány közlekedési és közrendfelelős minisztere.

Kossuth Lajos

Börtönévei alatt angol közgazdaságtant tanult. 1941. január elsejétől a Pesti Hírlap szerkesztője lett. Ő hozta létre a politikai vezércikk műfaját. Vezércikkeiben az ellenzék eszméit népszerűsítette, rendszerezte. Alapgondolata az érdekegyesítés (közös szabadságon alapuló nemzeti egység létrehozása), a jogkiterjesztés, a rendi alkotmány liberális értelmű kiterjesztése volt. Az önkéntes örökváltság helyett az állami támogatással megvalósuló kötelező örökváltságot akarta bevezettetni, valamint a közteherviselést kívánta elérni. A nemzetgazdaság védelme érdekében 1842-től harcot indított a védvámok bevezetése érdekében. 1844 októberében létrehozta a Védegyletet, mely 6 évre kötelezővé tette tagjaira nézve, hogy mindazon szükségleteket, melyeket a hazai termelés, gyáripar- és mesterségek termékeiből fedezni lehet, mindaddig, míg ezek kaphatók, csak ezekből és csak ezekkel fogják fedezni.
Széchenyi és Kossuth vitája

A Pesti Hírlap érzelmekre ható radikális hangja Széchenyi ellenérzéseit váltotta ki. Széchenyi megkísérelte a mérsékeltebb liberálisok bevonásával egy középpártot kialakítani – sikertelenül. Így Széchenyi nyíltan Kossuth ellen fordult. A Kelet Népe című könyvében leszögezte, hogy céljaikban nincsenek különbségek, de az eszközökben igen. Úgy gondolta, hogy Kossuth a békés reformokat veszélyezteti, és ezzel vagy a kormányzat ellenállását váltja ki, vagy forradalmat idézhet elő.
Kossuth taktikusan érvelt, mindig megadta tiszteletet Széchenyinek, és azt írta, hogy ő a Széchenyi által megkezdett úton jár. A közvélemény Kossuthot támogatta, míg Széchenyi politikailag teljesen elszigetelődött.

Politikai csoportok

Fontolva haladók

Az újkonzervatív párt 1846-ban jött létre. Azok a fiatal arisztokraták alkotják ezt a csoportot, akik mind a konzervativizmustól, mind a liberális reformerektől elhatárolódó politikával léptek színre. Óvatos reformokat javasoltak, de mindig szem előtt tartva az arisztokrácia érdekeit. Neves képviselőik: Dessewffy Aurél, Dessewffy József, Apponyi György, Jósika Samu.
Liberálisok

1847-ben a centralistákkal együtt hozták létre az Ellenzéki Pártot. Fő céljaik: polgári alapokra helyezett vármegyei önkormányzat, érdekegyesítés (kötelező örökváltság, közteherviselés), az ipar megerősítése (védővámok). Neves képviselőik: Kossuth Lajos, Batthyány Lajos, Deák Ferenc, Szemere Bertalan. Célkitűzéseiket az Ellenzéki Nyilatkozatban fogalmazták meg.
Centralisták

Fő céljuk egy erős, centralizált polgári állam kialakítása volt. Meg akarták szüntettetni a rendi jellegű vármegyei önkormányzatot. Népképviseletet akartak, és parlamentnek felelős kormányt. Neves képviselőik: Eötvös József, Szalay László, Csengeny Antal, Trefort Ágoston. Eötvös József a falu jegyzője című regénye a vármegyei visszaélésekről szól kritikai hangnemben.
Fiatal Magyarország
Nem pártszervezet. Huszonéves értelmiségi fiatalok tartoztak ebbe a csoportba. Sokan köztársaságpártiak voltak, de az ellenzékkel tartották a kapcsolatot. Neves képviselőik: Petőfi Sándor, Jókai Mór, Vasvári Pál, Irinyi József. Központjuk a Pilvax kávéház volt.
Táncsics Mihály

Jobbágyi származású, a Nép szava Isten szava c. röpiratában fogalmazta meg törekvéseit. Ezért a röpiratáért bebörtönözték. Célja volt a nemzeti függetlenség elérése, valamint a kártalanítás nélküli örökváltság, továbbá, hogy a magyaroké legyen vezető szerep a nemzetiségi kérdésben.
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