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A KÖZTÁRSASÁG VÁLSÁGA:
I. A RÓMAI KÖZTÁRSASÁG (Kr. e. 510-Kr. e. 27):

Róma hetedik (etruszk) királyának elűzése után a független állam újjászervezte igazgatását. Az évente párosával választott vagyonos tisztviselők (magistratus) közül az állam legfőbb vezetői a consulok voltak (helyetteseik, a praetorok, a városi rendet felügyelő aedilisek, a pénzügyeket intéző quaestorok, a hatalmi jelképet, a fascest vivő lictorok), de vészhelyzetben fél évre teljhatalmú, felelősségre nem vonható parancsnokot, dictatort is választhattak. A törvényeket az előkelő (patrícius) nemzetségeket képviselő 300 tagú senatus hozta (névsorát a vagyonbecslő censor állította össze), de hamarosan az egyszerűbb származású plebejusok is beleszólhattak a hatalomba vétójogú néptribunusaikon keresztül, majd hamarosan elnyerték a jogegyenlőséget (XII táblás törvények) és a hivatalviselés jogát is. A társadalmi választóvonal ezentúl a vagyonosok (nobilis/ nemes) és a szegényebbek közt húzódott.
II. A HÓDÍTÁSOK GAZDASÁGI–TÁRSADALMI HATÁSA:
A rómaiak a köztársaság idején először Itáliát hódították meg az etruszkoktól, keltáktól, szamniszoktól és az itáliai görögöktől. A pun háborúk (Kr. e. 264-146) alatt legyőzve a rivális Karthágót a legiók kiterjesztették Róma hatalmát a Földközi-tenger nyugati medencéjére (Hispánia, Dél-Gallia, Africa), illetve Hellászra és hamarosan Kis-Ázsiára is, az Itálián kívüli területeket adófizető, római közigazgatás (pl. helytartó) által irányított tartományokká (provincia) téve.

A provinciák jövedelmeit elsősorban a kereskedőréteg fölözte le. Kialakult a lovagrend, akik nem vállalhattak hivatalt, így közvetlenül nem vehettek részt a politikai életben. Ők adó-, vám-, bányabérlettel, szállítással foglalkoztak (gyakran visszaélve helyzetükkel a provinciabeliek rovására).
A szenátori rend: ők voltak a nagybirtokos arisztokrácia, a politikai hatalom birtokosai. A saját és a közföldekből (ager publicus) kihasított földterületekből nagybirtokokat (latifundium) alakítottak ki. Ezeken a földeken intenzív műveléssel rabszolgákkal piacra termeltek. Mivel a gabonát a provinciákban termelték, a nagybirtokosok a földjeiken főleg szőlőt, olajbogyót és más gyümölcsöket és zöldséget termesztettek.

A kisbirtokos parasztok: a hadsereg zömét ez a réteg adta, és amíg harcolniuk kellett, nem tudták művelni a földjeiket, így jelentős jövedelemtől estek el. Rabszolgatartásra nem volt pénzük, megmaradtak a külterjes gabonatermesztésnél, amelynek a jövedelmezősége csökkent. Sok család tönkrement földjeiket a nagybirtokosok vásárolták fel.

A plebs: a legszélesebb társadalmi csoport, a parasztság lecsúszásával új réteg keletkezett, a városi plebs (antik proletariátus). A földjeiket vesztett parasztok a városokba mentek, ahol alkalmi munkákból éltek vagy a műhelyekben dolgoztak. Az állam, hogy eltartsa és lefoglalja őket, ingyen gabonát osztott és cirkuszi játékokat szervezett. Egy részük még a politikai jogait is eladta, hogy napi jövedelmekhez jusson.
III. REFORMKÍSÉRLETEK:

Tiberius Gracchus: A felvetődő problémákat (a parasztság tönkremenetele, a plebs létszámának növekedése) a rabszolgamunka elterjedése és a városállam birodalommá válása hozta létre. Sokan a megoldást a parasztság régi állapotának visszaállításában látták. Tiberius Gracchus volt az első politikus, aki ennek a programnak a megvalósításához fogott. Amikor néptribunussá választották (Kr. e. 133) törvényekkel kívánta megoldani az ellentéteket. Felújította a Licinius–Sextius féle földtörvényt, (Kr.e.367)amely korlátozta az ager publicusból megszerezhető földek nagyságát. Ennek értelmében a latifundiumok jelentős (500 jugerum [~230 hold] feletti) része az állam kezébe került volna vissza. A földeket kisbirtok formájában kívánta felosztani és tiltotta ezek eladását. A volt birtokosoknak a hadizsákmányból kártérítést kívánt adni, ennek ellenre reformja a senatori rend heves ellenállásba ütközött. Tiberiust mintegy 300 hívével megölték.
Caius Gracchus: Tiberius öccse, amikor később néptribunussá választották (Kr. e. 123), folytatta a reformokat. A szenátori renddel szemben a lovagrend támogatására számított. Új bérleteket adott nekik, a provinciabeli visszaéléseket a lovagrendbíróság elé utalta. A tömegeket is maga mellé kívánta állítani, ezért leszállította a gabona árát. Karthágó földjén szeretett volna földet osztani. Az itáliai szövetségesek egy részének római polgárjogot akart juttatni. Végül a senatus ellene fordította a közvéleményt, utcai harcokban több mint ezer hívét lemészárolták, ő pedig öngyilkosságba menekült. A köztársaság válságát mutatta a belső harcok kialakulása mellett az is , hogy a hagyományosan 1 évig viselhető néptribunusi tisztségre Caius Gracchust egymás után két évben is megválasztották
A hadsereg reformja – Marius: A hadsereg válságban volt, ugyanis a római légiókat parasztok alkottak, akik önmagukat fegyverezték fel. A tulajdonukat vesztett parasztok nem voltak kötelesek katonáskodni, így csökkent a hadsereg létszáma. Afrikában a római hadsereg kudarcot kudarcra halmozott és lezüllött. A II. század végén a néppárti Mariust bízták meg a csapatok vezetésével, ő rendet teremtett a reformjai segítségével. Vagyontalan római polgárokból álló zsoldos hadsereget hozott létre, 16 évi szolgálat után veteránként földet kaphattak a coloniákon (Róma itáliai birtokain). Bevezette a rendszeres kiképzést, egységesítette a fegyverzetet, mozgékonyabbá tette a légiókat. Légiót 10 cohorsra osztotta ,melyek külön mozgatható csapategységek voltak .Hogy reformjait végrehajthassa, többször egymás után megválasztották consullá (a hagyományok és törvények ellenére), és a változások sikeresnek bizonyultak (a légiók megoldották az africai problémát és az északi germán támadásokat is visszaverték). (Hamarosan az itáliai szövetségesek is elnyerték a római polgárjogot polgárháború révén [Kr. e. 91-89]).
IV. POLGÁRHÁBORÚ ÉS RABSZOLGAFELKELÉS:

Két politikai csoportosulás jött létre: az optimaták (a köztársasági hagyományokra, régi szokásokra hivatkoztak) és a néppárt (a nép érdekeit kifejező követeléseket is hangoztattak), mindkét irányzat a hatalom megragadására tört, akár erőszakos eszközökkel is.

Keleten VI. Mithridatész pontusi király veszélyeztette Róma érdekeit: Kis–Ázsiában felhívására egy nap alatt 80000 rómait gyilkoltak le. Sereget küldtek ellene az optimata Sulla vezetésével, de alig hagyta el Rómát, a néppártiak leváltották és Mariust tették a helyére. Sulla zsoldosaival Róma ellen vonult és vérfürdőt rendezett a néppártiak között. Sulla ezután újra keletre indult, de előtte megnyirbálta a néppárti befolyású tisztségeket. Legyőzte VI. Mithridatészt, közben a Rómába visszatért Marius a szenátori párt tagjait gyilkoltatta. Sulla gyorsan békét kötött a pontusi uralkodóval, hazatért és korlátlan időre diktátorrá választotta magát (ez is törvényellenes, ténylegesen Kr. e. 82-79-ig volt diktátor). Munkáját a köztársaság és a szenátori rend védelmében fejtette ki. A köztársaságot diktatórikus törvénytelen eszközökkel azonban nem lehetett megvédeni. A szenátus számát Sulla híveiből növelték 300-ról 600-ra. Ellenfeleivel a feketelista (proscriptio) eszközével végzett, aki a listára került, azt büntetlenül megölhették vagy feladhatták (a proscribált vagyona egy részéért). Lemondott a hatalomról és ezt követően nemsokára meghalt. Politika intézési módjai közt egyre megszokottabbá vált a fegyveres erőszak és a politikai erkölcs lezüllött (árulások, öldöklések).

A hódító hadjáratok mind nagyobb-számú rabszolgát (servus) szolgálhattak. Helyzetük elsősorban értéküktől függött, értettek-e valamilyen mesterséghez (tanár/nevelő, műhelyekben dolgozó kézművesek, latifundiumok földművesei, vagy a legrosszabb helyzetűek, a bányákban dolgozók és a gályarabok). Sajátos típusát adták a rabszolgáknak az amphitheátrumok közönségét szórakoztató gladiátorok. A rabszolgák, ha mód nyílt rá megpróbáltak változtatni a sorsukon, a külső támadások és polgárháborúk időszaka ideális volt ebből a szempontból. Az ókor legjelentősebb a rabszolgafelkelése Sulla diktatúrája után zajlott, egy Spartacus nevű gladiátor vezérletével (Kr.e. 73-71). A sereg több római csapatot legyőzve észak felé tört, de a Pó völgyét elérve váratlanul visszafordult. Szicíliát vette célba, de nem tudott átkelni a Messinai–szoroson, amíg itt vesztegelt a szenátus teljhatalmat adott Sulla egyik alvezérének, Crassusnak. Spartacus és társai megküzdöttek Crassus és a másik oldalról támadó Pompeius seregeivel, a küzdelemben ő és társainak nagy része elesett. Kemény elrettentő megtorlást alkalmazott Róma: az elfogott rabszolgák ezreit feszítették keresztre a Via Appia (Rómát és Capuát összekötő hadiút) mentén
V. CAESAR DIKTATÚRÁJA:

Spartacus leverése után fellángolt a vetélkedés kalózok ellen is sikeres Pompeius és Crassus között. Julius Caesar előkelő patrícius nemzetségből származott, ennek ellenére a néppárti elveket használta fel táborának növelésére. Caesar szövetséget kötött Pompeiusszal és Crassusszal a szenátus ellen, ez volt az első triumvirátus (Kr. e. 60).A kővetkező évben Caesar consul lett, letelepítette Pompeius veteránjait, majd helytartóságokat adott: Pompeiusnak Hispaniáét, Crassusnak Syriáét, ő maga pedig a még meg sem hódított Galliáét. Hatalmas területeket meghódítva létrehozta Gallia provinciát (Kr. e. 50-es évek), sőt Britanniába átkelve ott is új római telepeket hozott létre, így hozva létre fegyelmezett, ütőképes seregét. Crassus halálával (Kr.e.53) megszűnt a triumvirátus, Pompeius pedig – félve Caesar megnövekedett erejétől – a szenátus oldalára állt. A szenátus erre hazarendelte Caesart, de ő hadseregével együtt lépte át az Itália határát jelző Rubicont (ez tilos volt, először Sulla szegte meg a szokást). Pompeiust (Kr. e. 48, Pharszalosz) és követőit legyőzve elfoglalta Egyiptomot, majd Kelet–KisÁzsiát.

Caesar Rómába érve örökös dictatorrá választotta magát (mellette consul, néptribunus, censor és pontifex maximus, azaz főpap is volt). Számos reformot hajtott végre: letelepítette veteránjait, földosztást hajtott végre (felére csökkentve a városi plebs létszámát), a szenátus létszámát 900 főre emelte (híveiből), értékálló aranypénzt veretett, szökőévekkel korrigálta a naptárt (Julián-naptár, melyben nevéről hónapot is elnevezett). Emellett Róma fejlesztésében is részt vett, megépíttetve a Circus Maximust és Ostia kikötőjét. A köztársasági hagyományok erősen élték az emberekben és Caesar erre nem volt tekintettel (még szobrot is állíttatott magának), végül köztársaságpárti összeesküvésben Kr. e. 44. március idusán (15-én) megölték a szenátusban (Brutus, Cassius és társaik).
VI. UTÓSZÓ: AZ EGYEDURALOM LÉTREJÖTTE

Caesar unokaöccse és politikai örököse, Octavianus a II. triumvirátussal (Kr. e. 43) megbosszulta nagybátyja halálát, majd ellenfeleit félreállítva, legyőzve Augustus ranggal és néven, egyfajta leplezett egyeduralom (principátus) megteremtésével új hatalomgyakorlási, sőt államformát hozott létre, a császárságot (Kr. e. 27-Kr. u. 467).

