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1. tétel
Szent István államszervező tevékenysége

Árpád dédunokája, Géza ült a fejedelmi székbe 972-997. Géza erős fejedelmi pozíciót alapozott meg, mégpedig a törzsi keretek szétzúzásával. Házasságával is hatalma megszilárdítását segítette elő. Az erdélyi Gyula lányát, Saroltot vette feleségül, megszerezte az ország keleti részének támogatását. Nem kísérletezett újabb kalandozó hadjáratokkal, sőt igyekezett kivédeni a várható nyugati támadásokat. 973-ban elküldte követeit a Német-római Birodalom császárához, I. (Nagy) Ottóhoz Quedlinburgba. Hittérítőket kért az uralkodótól népe számára, majd lemondott a Lajtán túli területekről. A fejedelem megkeresztelkedett. Ő továbbra is pogány módon élt, de fiát, Vajkot, a későbbi Szent Istvánt már keresztény hitben nevelte. Az új külpolitikai irányt jelezte Vajk házassága a bajor hercegnővel, Gizellával.  Legnagyobb ellenfele Koppány volt, aki Géza fiától, Istvántól is el akarta venni a hatalmat. Géza ezért a somogyi országrésszel próbálta enyhíteni Koppány hatalomvágyát.
Géza halála után kérdéses volt, hogy ki kövesse a trónon. A pogány szokás szerint a szeniorátus elve (a nemzetség legidősebb, még nemzőképes férfitagja örököl) alapján kellett kijelölni az utódot. Így Koppányt illette volna a hatalom. Géza viszont fiát, Istvánt jelölte utódul a primogenitúra elve alapján. (keresztény öröklési rend, az elsőszülött fiú örököl). István 997-1038-ig uralkodott. 
A fejedelem hatalom erősödése –főleg Géza keménykezű politizálása- erős ellenállást váltott ki az engedelmességre kényszeríttet törzs és nemzetségfők körében. Érthető, hogy Istvánnak először a nyílt lázadásokkal kellet leszámolnia. 

István, a dunántúli Koppányt német haderő segítségével (997) leverte. A döntő ütközetre Veszprém közelében került sor. A csatában Koppányt megölték. István Koppány testét felnégyeltette és testrészeit hónapokig kifüggesztve tartották az ország négy legfontosabb várának kapuja felett. Később az Erdélyi Gyulát (1003), majd a Temes vidék urát, Ajtonyt (1008) győzte le.

1000-ben megkoronáztatta magát. Koronát a pápától (II. Szilveszter) kért és kapott. A korona nem csak a világi, hanem az „apostoli hatalmat” is jelentette, vagyis a király feladata lett az egyházszervezés. Önálló magyar egyházszervezetet hozott létre. A bevált szokással szemben a koronát nem a császártól kérte, hanem a pápától, ezzel jelezte, hogy nem ismer el maga fölött semmilyen világi hatalmat. A fejedelemség helyébe lépett a feudális királyság. A királyi hatalom alapját a föld szolgáltatta. István a lázadók leverésével megszerezte a törzsi szállásterületek kétharmadát. István az egykori nemzetségfők helyébe saját, megbízható embereit ültette. 

István korában befejeződött a vérségi alapokon nyugvó törzsi szervezet fölszámolása, és megkezdődött a területi közigazgatás kialakítása, a vármegyék szervezése. A vármegye egy egybefüggő terület, élén a megyésispánnal. A megyésispán képviselte a megye területén a királyt, adót szedett, bíráskodott, szükség szerint hadba vezette a megye csapatait. Az első vármegye Somogy lehetett. István halálakor a vármegyék száma 30-45 között mozoghatott.

Végbement a királynak alárendelt katonai szervezet kialakítása is. Várakat építetett, ahol királyi haderő összpontosult. Élükön a várispán állt. A terület katonai védelmét a várjobbágyokból álló várkatonaság látta el. A várakhoz tartozó szórt rendszerű birtokokon dolgoztak a várnépek, akik háború esetén „közlegényként” vonultak hadba. Új székhelyet hozott létre Székesfehérváron. (Oka: 1019-ben megindult jeruzsálemi zarándoklatok elkerülték Esztergomot.) A lakosság másik felének feladata az udvarházak ellátása volt. A király, nem a székhelyén tartózkodott, hanem járta az országot, akkor udvarházról udvarházra járt. Ha az egyikben már az összes élelmet felélte, tovább állt a következőbe. A gazdasági és fegyveres erők nagy része közvetlenül a király ellenőrzése alá tartozott. Az udvarbirtok központja az udvarház volt. Az udvarszervezet a királyi hatalom egyik gazdasági alapját alkotta. Az udvarbirtok élén az udvarnokispánok álltak. Az ország második embere a nádor, aki később a király távolléte alatt irányíthatja az országot. A nádor az udvarbirtok gazdasági vezetője és főbírája. A királyi tanácsot is István hozta létre – nyugati mintára. Püspökökből, érsekekből, a nádorból és ispánokból álló tanácsadó testület volt az uralkodó mellett.
István az új szervezetet és rendet törvényekkel igyekezett megerősíteni. Két törvénykönyvét ismerjük. Mivel a törvény magába foglalja a kiszabható büntetést, jellegüket tekintve főként büntető törvénykönyvek voltak. Az első törvénykönyv 35 cikkelyből állt és a szabadokra vonatkozott. Főbb gondolati csoportok: - az egyház és papság helyzetére vonatkozó általános rendelkezések; - új birtokrend biztosítása; - vallásgyakorlat biztosítása; - erőszak büntetése; - esküszegés büntetése; - földesúri előjogok biztosítása; - özvegyek és árvák védelme; - boszorkányok/varázslók büntetése. A második törvénykönyv 21 cikkelyből áll és kiegészítő jellegű volt. Főleg az egyházat védte. A törvényekben 2 fő elv érvényesül: - a függőség elve: az előkelők ítélkeznek alattvalóik felett. –a területi elv: az ispánok és a bírák csak saját területükön bíráskodtak (nem máshol). A második törvénykönyv többek között tartalmazta, hogy a falvakat templom építésére kötelezték (10 falunként 1 templom). Vasárnap, kötelező volt a szentmisén részt venni, kivéve a járásképteleneknek és a tűzőrzőknek. Az egyház anyagi biztonságáról nagy birtokadományokkal és a tized bevezetésével gondoskodott. (tized: a jövedelem tizedrészének Istennek,azaz az egyháznak való felajánlását jelenti, az egyház munkájának támogatása).

István egyházszervező munkája: A térítést cseh, olasz és német papok végezték. Ez a folyamat István korára fejeződött be. A püspökségek (XI. században 10 egyházmegye, ezen belül 8 püspökség: veszprémi, győri, pécsi, váci, egri, csanádi, bihari és erdélyi) a királyi magánbirtokokon jöttek létre. Esztergom és Kalocsa érseki rangot kapott a pápától. Ez fontos, mert az önálló magyar érsekségek létrehozásával elhárult annak veszélye, hogy a magyar egyház német befolyás alá kerül (mint a cseh). Az első esztergomi érsek Rada volt. Ebben a korban jöttek létre az első kolostorok. Kiemelt szerepe volt a pannonhalmi bencés apátságnak (996), ahol térítő papokat és szerzeteseket neveltek. Pécsváradon is jött létre bencés apátság. A világi egyházszervezet mellett a szerzetesség is meghonosodott. A pannonhalmi kolostor már Géza idején megépült, de rövidesen jelentőssé vált a veszprémvölgyi és a pécsváradi apátság is. 
Pénzügyek: A gazdasági ügyeket a kincstár intézte. A bevételek többsége terményben érkezett be, amit a király és udvara feléltek. Az állami adót szabad dénároknak nevezték. Ez évi 8 dénárt jelentett. Ehhez az adóhoz szükség volt a pénzverésre. Rendszeres pénzverés csak 1020 után kezdődött, ehhez mintának II. Henrik dénárját használták mintának. Külpolitika: Igyekezett apja békepolitikáját folytatni. A németekkel kötött békét házassága is erősítette. (II. Henrik sógora volt). A német-lengyel háborúba csak akkor avatkozott be, amikor a lengyelek magyar várakat foglaltak. Ezeket István visszavette, majd békét kötött. Visszaverte II. Konrád német-római császár 1030-as támadását. Dinasztikus kapcsolatok kötötték Bizánchoz, ugyanis Baszileosz császár egyik lányát összeházasította Imrével. Így az 1010-es évek végére Magyarország külpolitikai helyzete rendkívül kedvező lett. 1019-ben megnyílt a jeruzsálemi zarándokút, amibe Magyarországot is bekapcsolta.

A nyugati keresztény műveltség rohamosan tért hódított. Megindult a hazai papképzés, fellendül az írásbeliség. Fejlődött az építészet és a szobrászat is (a templomépítések miatt).

Trónutódlás: István fiát, Imrét a primogenitura alapján szánta utódjául, aki feleségétől, a bajor Gizellától született. I. István írásban adott útmutatást az uralkodásra Imre hercegnek az Intelmek Imre hercegnek című könyvével. De annak korai halála (1031) miatt mást kellett keresnie. A családban Vazul pályázott a trónra (István nagybátyjának a fia). István nem akarta, hogy ő kövesse a trónon, mert „pogánynak” ítélte. Vazult megvakítatta és fiaival együtt száműzte. Ezután a velencei származású Orseolo Pétert, István unokaöccsét jelölte ki utódnak, aki korábban a királyi testőrség parancsnoka volt.
Istvánt 1083-ban avatják szentté Szent László közbenjárására. Ekkor avatták szentté Imre herceget, Gellért püspököt valamint András és Benedek remetéket.
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